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UNIDADI 
INTRODUCCIÓN AL ÁLGEBRA 

TEMAS: 

1. CONCEPTOS BÁSICOS 

2. LENGUAJE ALGEBRAICO 

3. OPERACIONES FUNDAMENTALES CON EXPRESIONES 
ALGEBRAICAS: SUMA. 

4. RESTA DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS 

5. PRODUCTO DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS 

6. COCIENTE O DIVISIÓN DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS 

7. TEOREMA DEL RESIDUO Y DEL FACTOR 

8. DIVISIÓN SINTETICA 
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X 

1) Una ecuación de la forma y = ex + e·x aparece mucho en matemáticas aplicadas e 
2 

ingeniería, donde recibe el nombre de coseno hiperbólico, sirve para describir la forma de 
una cadena o cable flexible uniforme cuyos extremos están sostenidos a la misma altura, 
como las líneas telefónicas o de energía eléctrica. Resolver una ecuación como la anterior 
requiere de varios métodos algebraicos básicos. 

2) Una empresa fabrica grabadoras cuyo precio de venta es de S 120. Si x representa la 
cantidad de grabadoras producidas, entonces el ingreso está dado por 1 (x) = 120x. Los 
costos fijos mensuales son de S 12,000 y costos variables son de SI 53.50 por cada 
grabadora fabricada, entonces la función costo es C (x) = 53.50x + 12,000. ¿Cuántas 
grabadoras debe de vender la empresa para que sus ingresos sean iguales a sus costos? 

8 



ax+by+c=O 

X2n+I -1 = 0 

X = -b ± .../b2 
- 4ac 

2a 

ax+b=O 

x' +a= O 
G =Grupo 
Z' = 1 

Cinco nombres son imborrables de la historia de las matemáticas y especificamente de la 
historia del álgebra: Diofanto, Griego ( 325-409 D.C) quién dio la primera teoria clara 
sobre ecuaciones de primer grado y ofreció la fórmula para las ecuaciones de segundo 
grado. 

Al - Khwarizmi, Hindú (mediados del siglo IX) pronunciado algorismi' de donde se 
derivaron las palabras "guarismo" y "algoritmo'". En uno de sus libros Al-jabr 
wa'/muqabala, aparece la palabra "al-jabr" de la que se deriva la palabra "álgebra'", "Al­
jabr" significa "restauración del equilibrio mediante Ja transposición de términos de una 
ecuación 
"muqabala'" significa simplificación. 

Niels H. Abel, Noruego ( 1802-1829 ) fue uno de los mas grandes algebristas del siglo 
XIX. Llevó acabo la demostración de la imposibilidad de la resolución de las ecuaciones de 
quinto grado. 

Evariste Galois, Francés ( 181 1-1832 ) precoz matemático quién destacó profundamente en 
el álgebra, al Íb'llal que Abe! demostró la no solubilidad de la ecuación de quinto grado, 
Galoris muere en un ridículo duelo por líos de "faldas" a la edad de 21 años. La noche 
anterior al duelo, escribió algunas cartas y unas sesenta páginas de matemáticas. En ellas 
escribió su teoría de grupos abstractos, fundando asi el álgebra abstracta moderna que 
tendría ocupadas a varias generaciones de matemáticos y fisicos. 

Finalmente Car! Friederich Gauss, Alemán ( 1777-1855 ) "El príncipe de las matemáticas" 
demostró primero el llamado "Teorema fundamental del álgebra'": 

Toda ecuación racional entera f{x) = O admite al menos una raíz real ó compleja. 

9 



TEMAl CONCEPTOS BÁSICOS 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN~ 

l. Anota en cada espacio la letra que represente la opción correcta. 

1. Las letras que empicamos en una expresión algebraica se llaman -----

a) Variables b) Constantes e) Datos d) Relaciones 

2. Todos son términos o monomios excepto ____ _ 

a) 7a2 b 3 b) 2a3 

Sy 
e) -2x6 

3. Todos son monomios excepto ____ _ 

a) 3x2y 5 e> Vsdb' 

d)..Jx-V--

4. Es una expresión algebraica llamada binomio-----

a) ab2 b) a+b2 

S. Es un trinomio-----· 

a) abe b) a2 b3 

z 

e) 2+a+b2 

e) a+b2+x 
2 

d) 2+a+62 

3 

d) 2x2y+4z3 

6. Todo~ son polinoÍnios exeepto -----

a)2~+3b2 ' . b) zx'+frxV7xy e> a'+b2-~2ab d) -7x2y3zw4 

z 

7. En la expresión sx'y2z, XJ es coeficiente de-------' 

a) sy2 b) s e) Sz d) Sy2z 

10 

e) Ninguna 

e) 3x2y3+2x2-7xy 

e)2+x 

e)y2 



8. -Ja be es 

,a) 1 b)J e) -3 d) o e) -3a2 .. 

9. ··Todos son términos semejantes de -Sx2y excepto 

b) lx2y e) x2y d) J_ x 2y e)-.../2"X2y 
2 4 

.10. El grado del término o monomio 4x1y2z es 

a) 3 b) 2 e) 1 d)6 e)4 

l 1 . El grado del polinomio 8x1y4-4xz6w+2x1+7 es 

a) 7 b) 8 e) 3 d)6 e) 1 

O. Indica c:on una c:ruz la (s) c:ategoria (s) a que pertenec:e c:ada espresión. 

l. a1+2b1z 

2. 2x1+3x2+5 

s:2x+3 
+S 

6 . .../x3+?+z1 

Término o 
monomio 

Binomio Trinomio Polinomio 

11 



8. x3+y'+y6
-

2xyz 1 1 

111. Relaciona las columnas correctamente escribiendo en el paréntesis la letra que 
corresponda. 

Polinomio Respuesta Grado 

l. 2a2 b+4xyz4 ( ) a) 7 

2. x2+5x7 -8 ( ) b) 6 

3. y3-3y2+4y-2 ( ) e) 4 

4;· x'-107 
.. · ( ) d) 3 

5. xz3+3x2z2-4x3z+x4 ( ) e) 2 

f) 5 

12 



TAREA CALIFICACIÓ~ 
l. Clasifica las expresiones algebraicas siguientes según las categorías: Término o 
Monomio, Binomio, Trinomio, Polinomio. ( Puede haber dos opciones para un 
ejercicio) 

2. a'+x2y3 

3. 2x1+5x-3 

4. 5x1y 
z2w 

s.Va+b+c 

6.2x+5 
y-3 

7. a2+b2-2abcos( OC ) 

8 . ..Jii.+.\/b 

11; Relaciona las columnas correctamente siendo ll = -1 , y =3, z = 2, a = 11., b = -2
/3 

Expresión Respuesta Resultado del valor numérico 

l. 4x1y 2-3xyz2 ( ) a) 7 

2. (x-y)(y-z)(z-x) ( ) b) -24 

3. xy2-3z ( ) e) -8 
a+b 

4. (x-y>2+2z ( ) d) o 
ax+by 

5. l+.l+l ( ) e) 90 
X y z 

6. (x-1 }(y- l }(z-1) ( ) t) -12 
(a-1)(b-1) _.,6 g) 

13 



111. Calcula el valor numérico de cada expresión y compara tus resultados para x = -1, 
y =3. z =2, a = 1/z, b~2h. 

1 . z(x+r> - --1.l!L 
8a y-x+I 

2. J.-1-1 = 
X y Z 

3. 9ab2+6ab-4a2 

4. Cx+ncy+J)Cz+ll 
(a+l)(b+l) 

S. (x+y){y+z)(z+x) 
a+b 

6. 2xy2-3az-2ab 

(Sol. 11 /s) 

(Sol. -11/o) .. 

(Sol. -1 ) 

(Sol. O) 

(Sol. -60) 

(Sol._ •• ,,) 

14 



TEMA2 LENGUAJE ALGEBRAICO 

E.JERCICIO CALIFICACIÓ~ 
1) Anota en el espacio de la izquierda la letra de la opción correcta. 

1. Símbolo que se lee menor ó ib'Ual: 

a) > 
b) ;;, 
e) s 
d) < 
e) ~ 

2. Representa el cuádruple de un número: 

a) Ji; 

4 
b) x• 
e) 4x 
d) 4+x 
e) Ninguna 

3. Es la semisuma de dos números: 

a) 2(x+y} 
b) (x+y) 
e) (x+y)+1

/2 

d) 2ttX 
2 

e) Ninguna 

4. Representa la suma de tres enteros consecutivos: 

a) n+m+ñ 
b) x+y+z 
e) (x+J)(x+2)(x+J) 
d) Ninguna 
e) n+(n+J)+(n+2) 

15 



5. Es el triple de un número disminuido en cinco unidades: 

a) Jn-5 
b) n3-5 
c). "!,- 5 
d) J+n-5 
e) Ninguno 

6. La expresión algebraica Jx+b2 ;;,7 se puede expresar con la oración: 

a) Tres mas un número aumentado en el doble de otro es mayor que 7. 
b) El triple de un número mas el cuadrado de otro número es menor que 7. 
c) El triple de un número y el cuadrado de otro es menor o igual que 7. 
d) El triple de un número mas el cuadrado de otro exceden a 7. 
e) Ninguno. 

7. La oración que se puede representar con la expresión 4x-7=2: 

a) Cuatro veces un número y siete es dos. 
b) A cuatro le quitamos siete nos quedan dos. 
c) El cuádruple de un número disminuido en siete es dos. 
d) La diferencia entre cuatro y siete es dos. 
e) Ninguno. 

8. Expresión que corresponde a el quintuple de un número: 

a) x' 
b) Sx 
c) x+5 
d) "Is 
e) Ninguno 

16 



11. Relaciona las columnas anotando en el paréntesis la letra que corresponda 
correctamente. 

Expresión verbal Respuesta Expresión algebraica 

l. El promedio de dos números ( ) a) x+y;;;, 7 

2. El 1 0% de un número sumado a ese ( ) b) 2y2+y-J s; o 
número 

3. El área de un triángulo cuya altura es 1
/ 3 ( ) c) 2<a-b<7 

de la longitud de su base 

4. El volumen de una caja rectangular de ( ) d) n+(n+2) =168 
dimensiones x,2x,3x 

5. El volumen de una caja de base ( ) e) V= 10x3 

cuadrada de longitud x y altura de 1 O 

6. La suma de dos números impares ( ) t) V = (x)(2x)(3x) = 6x' 
consecutivos es 168 

7. La suma de tres números pares ( ) . g) O.x+x 
consecutivos es 1 80 

8. La suma de dos números no es menor ( ) h)a;,,.~=IC 
que 7 2 6 

9. La semidiferencia de dos números está ( ) i) m+n 
entre dos y siete 2 

1 O. El doble del cuadrado de un número ( ) j) V= 10x2 

mas ese número menos 3 no excede a O 

k) n+(n+2) + (n+4) =180 

17 



TAREA CALIFICACIÓ~ 

l. Anota en el espacio la espresi6n algebraica que representa la oraci6n. 

1. El producto de dos números menos el cociente no excede a 5 -----------

2. El triple de un número mas su cubo resulta negativo ------------

3. La suma del cuádruple de un número y su cuadrado se encuentra entre cero y uno 

4. El promedio de cinco números es 8 ------------· 

5. La tercera parte de un número y su cubo es 27 ------------

6. El perímetro es el doble de su largo mas el triple de su ancho-------------' 

7. Un número menos 6 es positivo ------------

8. El cubo de la diferencia de dos números es menor que dos------------

9. La diferencia de los cubos de dos números es 8 ------------

10. El doble producto de dos números disminuido en diez es 7 -----------

18 



TEMA3 OPERACIONES FUNDAMENTALES CON 
EXPRESIONES ALGEBRAICAS 

SUMA 

E.JERCICIO CALIFICACIÓ~ 
l. Anota dentro del recuadro la letra que representa la respuesta correcta. 

l. ¿Cuál de los siguientes ténninos es semejante a (x2+b)? 
a) 2x2b 
b) (x+b~ 
e) 3/. (x +b) 
d) -2(x+b2) 
e) -7><2 

b 
2. ¿Qué polinomio se ha ordenado en forma decreciente? 
a) 2y1-3y+y'+J 
b) -3y+2y1+/+3 
e) y5-3y+2y'+3 
d) y'+2y1-Jy+J 
e) .. Ninguno 

3. ¿Cuál es el resultado de la suma ( 7x2y+3xy2+2x2y-xy2)? 
a) 1 Ox2y+x2 y 
b) sxy2+6xy2 
c) llx2y 
d) 9x2y+2xy2 

e) I Ixy2 

4. La suma de (Sx1-7x2-3) y ( x1+2x2-x+8) es: 
a) 4x4 +3x2 -7x+2 
b) 4x4+3x2-7x+2 
c) 4x4+3x2+7x+2 
d) 4x4 +3x2-7x-2 
e) Ninguno 

S. La suma de 3x2y · con 
a) 6x2y 
b) Sx2 y 
e) sicY2 

. 

d) 3x"y+2xy2 

e Nin runo. 

2xy2 es: 

19 
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n. Relaciona las columnas anotando en el paréntesis el in&:iso correc:to. 

Operaciones Respuestas Resultados 

l. (x2+y2-z2+2xy-2yz) + 
(y2+z2 -x2+2yz-2xz) 

( ) a) 2xz-2xy+J 

b) 2x3 +4x2+10x-7 
2. (y2+z2 -x2+2yz-2xz) + ( ) 

(z2+x2 -y2+2xz-2xy) e) 2y2+2xy-2xz 

3. (z2+x'-t+2xz-2xy) + ( ) d) 2xz+2xy+I 
(1-x2-y -z2} 

e) 2z2+2yz-2xy 
4. (x2+,/-z2+2xy-2yz) + ( ) 

(1-x -y2-z2) f) 2xy-2yz-2z2+ 1 

s. (2x'-3x2+7x-S) + 
(-2+3x+7x2} 

( ) g) -x2yz' 

6. (-7x2yz') + (6x2yz') ( ) 

ni. lndi&:ar si la igualdad es falsa (F) ó verdadera (V) de acuerdo al resultado. 

1) __ (2a +b -a+b) + (3b +a-a ) + (a-2b+a -4b ) = 6a +a-b 

2) ___ (a2-ab+2bc+3c2} + (2ab+b2-3bc-4c2) = a 2+ab-bc-c2 

3) ___ (ab-4bc+c2 -a2
) + (a2 +2c2+Sbc-2ab) = bc+ab+3c2 

4) ___ (2a2bc-2acb2+Sc2ab) + (4b2ac+4bca2-7ac2b) = 6a2bc+2ab2c-2abc2 

5) __ ._ (4abc2-3a~bc-3ab2c) + (b2ac-abc2-3a2bc) = 3abc2 -6a2bc-2ab2c 

6) __ 3(2x~J>+T2c2x-3) l = s (2x-3) 
-2 -2 -2 

20 



TAREA CALIFICACIÓ~ 

J. Relaciona las columnas correctamente escribiendo en el paréntesis la letra que 
corresponda. 

Ooeraciones 

1. (3ab-2bc+4ca) + 
(3ca+bc-2ab) 

2. (4a2+3b2 -6a+4b-2) + 
(2a-b2+3a2-4b+3) 

3. (a3-3a2 b+4ab2-a3
) + 

(2b3+3b2 a-2ab2 -3b3
) 

~- · ·e :6a+2b~s') .;: (~3'.¡i2b+s> 

s. cá1+a2l>.i:ál,2> + 
(3a2b~ab2) · · 

6. (-3x2yz3
) + (-2x2yz3

) 

Respuesta 

( 

( 

( 

o. Efectúa las siguientes sumas y compara tus respuestas. 

1. (5x3-7x2-3) + (x3+2x2 -x+8) = 

2. (7ab-5ac-3bc) + (2bc-3ab+5ac) + (10ab-7ac+3bc) = 

21 

Resultado 

a) 7a2+2b2-4a+I 

b) -9a+4b 

e) a3+4a2 b 

d) 5ab2-a2b+b3 

e) 5ab2 -3a2 b-b3 

f) ab-be+7ac 

g)-5x2 yz3 

(Sol. 6x3-sx2-x+5) 



(Sol. 4ab-: 7ac+2bc) 

3. (2y+3z) + (Sy~6z) + (-4y-z) = 

(Sol. 3y+4z) 

4. (a2-ab+2bc+3c2) .+ (2ab+b2-3bc-4c2) + (ab-4bc+c2-a'} + (a2+2c2+Sbc-2ab) = 

5. C2lf2yz-2Xfi2+,Sz2xy) + (4y2xz+4yzx2 -7xz2y) + (4i<yz2-3i<2yz-3xy2z) + 
(y xz-i<yz -3>< yz) = 

6. [a'+labl+(..lab+lb2
I+. Í-l~b-lbT;_,, .. 

·· · 2JL4· 2JL4 ~ 

22 

(Sol. a2+b2+2c2> 

(Sol. a2+ J. b') 
10 



TEMA4 RESTA O DIFERENCIA 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN~ 
l. Escribe en el círculo de la derecha el inciso que corresponda a la opción correcta. 

1. ¿Cuál es una expresión equivalente a 3x1y2
- (-2x2y1 )? 

a) -3x1y2+2x2y' 
b) 3x1y2+2x2y1 

c) 3x'(;2x2t 
3 d) -3x y -2x y o· 

e) Ninguna 

2. El resultado de la sustracción 7x2z3-IOx2z3 es: 
a) -7x2z3 

b) 3x2z3 

c) 17x2z 3 

d) -3x2r o 
e) Ninguna 

3. Al hacer la recta (5x3y2-3x'y) obtenemos: 
a) 2x3y2 
b) 5x3y2-3x3y 
c) 2x3y2 

d) 2xy o 
•·· e) NingUna 

4. Al suprimir un símbolo de agrupación precedido por un signo menos, todos los 
términos dentro del símbolo: 

.. a) No altera su signo o 
b) Cambia su signo 
c) Todos sus signos son negativos 
d) Todos sus signos son positivos 
e) Ninguna 

a) x2+4y2-Sx+8y-S · 
5. El resultado de la sustracción (4x

2
+3y

2
-6x+4y-2)- (2x-y

2
+3x

2
-4y+3) es:O· .·· .. ·· ... 

b) x2+4y2 -8x-S 
c) 7x2+4y2 -8x+8y-5 · · 
d) x2+2y"-8x+8y-S ·. · · · 
e) Ninmma · 
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11. Indicar si la igualdad es falsa (F) o verdadera (V) de ac:uerdo al resultado. 

1. -6xy2z - (-Jxy2z) = 3xy2z 

2. (x2+y:'~z2-2xz-2yz) - (y2+z2-x2 +2yz-2xz) = 2x2-2z2 -4yz 

J, (2x2+y2-x+y) - (x-2y+x2-4y2
) = (x2+5y2-2x+3y) 

4.(JlcY~~yz+4zx) - (3zx+yz-2xy) = Sxy-Jyz+xz 

S. (2x2~-y2)- (3x2-2xy+2y2),;,. Jx-.j-x.2fy2 ', 

=~l. x3~1. xy2+¿ x.2y 
' 4 5 16 
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TAREA CALIFICACIÓ~ 
l. Relaciona las columnas escribiendo en el paréntesis la letra que corresponda a la 
respuesta correcta. 

Operación Respuesta Resultado 

l. (-7a2be) - (-9a2bc) ( ) a) 5abc2-4ab2 c 

2. (a2-ab+2bc+Jc2) - ( ) b) 2><3 -1 Ox2+4><-3 
(2ab+b2-3bc-4c2

) 

l><'-li xy2-lyl e) 
3. (ab-4bc+c2-a2)- ( ) 2 15 6 

(a2+2c2+5bc-2ab) d) a2-3ab+5bc+7c2-b2 

4. (4abc2-3a2bc-3ab2 c)- ( ) e) 2a2bc 
(b2ac-abc2-3a2bc) .. 

f) 1><'+14 xy2-J.Y' 
5. (2x3-Jx2+7x-5) - ( ) 2 15 6 

(-2+3x+7x2) g) 3ab-9bc-c2 -2a2 

6. (3xy2z-x~+4xyz2J - ( ) h) 7_~z+xyz2 ,. (-4xy2~- yz+Jxyz) 

7. Q.x3+J.xy2-J.Y')- ( ) 
4 5 2 

(lx'+ lxy2-ly') 
4 3 3 

11. Efectúa las siguientes sustracciones y campara tus resultados. 

1. (7ab-5ac-3bc) - (2bc-3ab-5ac) = 

(Sol. IOab-Sbc) 
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2. (x +2x ~x+S) - (Sx .-7x -3) "." 

3. (-J.xy2z')- (-J.xy2 z3
) = 

7 2 

4. (x2+y2-i'+2xy-2yz) - (-x2+i'+lz2+3xy-2yz) = 
' . . 2 

S. (-lab+lb'}: (-lab-lb2-l) 
4 2 4 s 2 

6. (2ab+b2-3b~c'} - (ab-4bc+3c2+2b'} · 

26 

(Sol. l xy2z3) 
14 

(Sol. 2x'-3;r.2-xy) 
2 

(Sol. 1 b2+1 
/,) 

10 

(Sol. ab-b2+bc-7c2) 



E.JERCICIO CALIFICACIÓ~ 
l. Escribe en el espacio de la izquierda el inciso que corresponda a la opción correcta. 

1. Todos los siguientes se usan como simbolos de agrupación: 

O a)( ) 
b)[ ] 
c){ } 
d) 
e)C) 

2. Si se suprime un símbolo de agrupación precedido de un signo negativo, los términos 

ºdos~~ ~~~:":::: ~~;;~f~~s 
e) Todos son negativos 
d) Cambian su signo 

3. Al suprimir los símbolos de agrupación de la expresión: 3a+{-5x-[-a+{9x-(a+x)}] } el 

U
sul does: 

a) 5a-13x 
b) Sa+lJx 
e) -5a+13x 
d) -5a-l3x 
e) Ninguno 

4. Al simplificar la expresión: 2a+[a-(a+b)] o a) 2a+b 
b) 2a-b 
e) -2a-b 
d) -2a+b 
e) Ninguno 

5. Al simplificar la expresión: 4x2+[-(x2-xy)+(-3y2+2xy)-(-3x2+y2)] el resultado es: 

O a) 6x2-3xy-4y2 
b) 6x2+3xy+4y2 
e) 6x2+3xy-4y2 

d) 6x2-3xy+4y2 

e) Nimruno 
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TAREA CAl,IFICACIÓ~ 
l. Relaciona las colum•as anotando en el paréntesis el inciso que corresponda al 
resultado correcto. 

Expresión con simbolos de Respuesta Resultados 
aorunación. 

l. a+{(-2a+b)-(-a+b-c)+a} ( ) a) b 

2. -[x+{-(x+y)-[-x+(y-z)-(-x+y)]-y}] ( ) b) a-2b 

3. 2a-(-4a+b)-{-[-4a+(b-a)-(-b+a)]} ( ) e) a+c 

4. 2x+[-5x-(-2y+{-x+y})] ( ) d) y+2x 

, S. -(a+b)+[-3a+b-{-2a+b-(a-b)}+2a] ( ) e) y-2,.; 

o 2v-z 

TI. Suprime los símbolos de agrupación para simplificar y compara tus resultados. 

l. -[-3a-{b+[-a+(2a-b)-(-a+b)]+3b}+4a 

(Sol. a+2b) 

2. 4x2 -{3x2 -2[y-3(x2-y)]+4} 

' (Sol>-sx'+Ky-4) 
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3. 8y-{-7x-[(3y-7x)-(2y-8x)]+5x} 

(Sol. 3x+9y) 

(Sol. 2x2-8xy) 

5. 7m2 -{-[m2 +3n-(5-n)-(-J+m2)]}-(2n+J) 

(Sol. 7m2+2n-S) 

6. -[-3x+(-x-2y-3)]+{-(2x+y)+(-x-3)+2-x+y 

(Sol -4) 
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TEMAS PRODUCTO O MULTIPLICACIÓN 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN 

l. En cada caso elige la letra correcta. 

1. Operación que se debe de efectuar con los exponentes al multiplicar a'a2 

D a) Sumar 
b) Restar 
c) Multiplicar 
d) Dividir 

2. La operación que se debe de efectuar con los exponentes en la operación (x2
)' 

D a) Sumar 
b) Restar 
c) Multiplicar 
d) Dividir 

3. La operación que se debe efectuar con los exponentes en la división~ 

D a) 
b) 
c) 
d) 

Sumar 
Restar 
Multiplicar 
Dividir 

4. El resultado de la multiplicación (x+y)2(x+y)1(x+y) es: 

D a) 
b) 
c) 
d) 
e) 

(x+y)6 
(x+y) 
(x+y)' 
(x+y)7 
Ninguna 

S. El resultado de la división~ es: 
' (2x-y)4 

D. . · a) (2x-y)1 

b) (2x-y)11 

c) (2x-y) 
d) (2x-yr' 
e) Nimruna 

x' 



.' ,,·.,.,_.,,, ''.."·; 

7: El ~cs~l~~'clri d~ I~ potencia' (x+ 7)0
, 

·• "I"'" ,· ~-· t~r~ .· 
cx+7) 

:,)," 

~', 1 
x+7 
Ninguna 

s. E:1 resultado de 1a potencia (2x2r 2 

[] ~~ =:~: 
c) 1 

4x4 
c) 4x4 

d Nin na 

es: 

x >" -7 es: 

11. Relaciona las columnas anotando eil cada paréntesis la letra correspondiente. 

Propiedad Respuesta Resultado 

l. aman ( ) a) 1 i)am n 

2. am/ aº ( ) b) a"'bm 

3. a"", a"" O ( ) c) a""' 

4. aº, a -:,e o ( ) d) (a/b)º=bº/aº 

s. (abr ( ) e) ª ...... 
6. (am)" ( ) ? am1n 

1.c~r ( ) g) 1/aº 

8. (a/b)"" ( ) h) am/bm 
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111. En cada caso indica si la igualdad es falsa (F) o verdadera (V) de acuerdo al 
resultado. 

6. (32 )6=38 

7. (-5)0 =-I 

8. (-:5)º=1. 

4. 6 6/62=1 4 9. 2"3= -1/23 

5. (3~)6=312 

IV. Relaciona las columnas escribiendo en el paréntesis el inciso correspondiente. 

Operación Respuesta Resultado 

l. (-2x3y)2 (-3x2y2)3 ( ) a) -8a3 b8 

2. (-2a2b0
)

4 (-3a°b3) ( ) b) 24x6 y7 

3. (-2ab')( 4a2 b5
) ( ) e) 4/xy 

·. 

4; (-3x2y),( 4xy2 }(-2x'y4) ( } d) -48a8 b3 

5. (8x4y"3
}(

1/2x·5 y2
) ( ) e) 108x12y8 

t) -108x12v8 

v; Determina si la igualdad es falsa (F) o verdadera (V) de acuerdo al resultado. 

4. 
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5. (z+2)· (z+2)" = (z+2) = J/(z+2) 

1 

VI. Relaciona las columnas anotando en el paréntesis la letra que corresponda. 

O eración 

1. 3x\'3(2x'y-5x2y2+6xy') 

2. (x2-3xy+y2)(4xy2
) 

3. (2xji-4~2).»+7xy4)3x2y3-2xy4(4x4y­
•6xV+><;VL , , 

::····, d,:-.-.:•_,:'•;,f ):···-~.': .. ··:- .. 'c.:: 
4. (x -3x+9)(x+3) 

<: ·1:1:;_;:,;;iJ,~~?;_f; ?-:·".· • '.e»· ~ -

5. (x-y)(x4 +X'y+x2 y2+xy'+y4
) 

Res u esta 

( 

( 

( 

Resultado 

a) -2x'y'+19x'b7 

) b) x3+27 

e) x'-y' 

d) 6x'y4
- l 5x4y5+ l 8x3y6 

) 
e) (x'o/) 

f) 4x3 y2
- l 2x2y3+4xy4 

: {viíi Cruza de acuerdo al resultado si la igualdad es falsa o verdadera. 

}. (;,?-"Jy3-6x2y.f.2xy2)(2xy-5x2+ Jy2) = - l 5x'+ 36x4y-13x3y2+6x2y3-2xy4
- l 2y5 F V.· 

2. (i~+Jb)(S~-7b) = 10a2+ab-2lb2 

3. (Zx2~xY-3y2)(x2-Jxy+y2) = 2x4-5x3y-4x2y2+Ioxy'-Jy4 

- . ' .... · ·'' . ' 
·.F V. 

4. (Zx2~Jx-4)(3;,2-4x)_=6x4~17x'-f-.16x. 
.' .. ?.\ :.,. -~,:::· -·;·~--. '. -. -·,l ' ~> .:· - -- ' . ' ' ·. . :.· 

.:F V 

5. (x~y)(x5~x4y+>CVj-x'y3li-;y~-ry') ~ .x6-y6 

6'_ cx~y>(~4~,?;~~2;?~tt~)~~;¡.Y~. ·••. -. 
' .... )_ 

:F V 

7. (2x+y-z)dx-z:;)·.i 4~~:ry21z2+4xy+4xz-2yz F .V 
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TAREA CALIFICACIÓ~ 
l. Cruza la letra correspondiente de acuerdo al resultado si la igualdad es falsa o 
verdadera. 

1. c2x2y· 1r 1 c2·1x1y·2r 2 = 112y V F 

2. (a+3)"5 (a+3)"1 = (a+3i V F 

3. (x'-xy+y')(x2+xy+}?) = x4+x2y2+y4 V F 
' 

4. (x2-3x+9)(x-3)(x+3) = x4-3x1+27x-81 V F 
,,-;·· 

s. (a4-~3+a2-a+I)(a+Ú =;~5+i V F 

6. (x1-x2y-2xy2+2y')(x2+xy-y2) = x 5+3x2y3+4xy4 V F 

D. Efectúa el producto de las siguientes espresiones algebraicas y compara tus 
resultados. 

1. (3-x-y)(2x+y+ 1 )(x-y) 

Sol. y'-2y"-3y+3x+Sx2-3xy-2x3-x'y+2xy2 

Sol: x4-y4 

Sol. a 8+a"b4+b8 
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Sol. a 7 +b' 

7. (x"+2_3x"-x"+l+x"ºI)( x"+l+x"+4 x"-I) 
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TEMA6 DIVISIÓN O COCIENTE 

EJERCICIO CALIFICACIÓ~ 
l. Elige el inciso que complete correctamente la expresión. 

1. Al efectuar la división xm/x" los exponentes se: 
a) suman 
b) restan 
c) multiplican 
d) dividen 
e) ninguno 

2. El resultado de la división Y'.,'., y *O es: 
y" 

a) cero 
b) 1 
c) y 
d) m 
e) ninguno 

3. Si m<n entonces x"' es igual a: 
,¿' 

a) ,¿'""' 
b) x""'"" 
c) I/(x"""') 
d) ,¿o+m 
e) ninguno 

4. Todas las expresiones siguientes son equivalentes a -xly excepto: 
a) -(xly) 
b) xi-y 
c) {-I)(xly) 
d) -xi-y 

5. (xly) ·•es equivalente a: 
a) -nx/y 
b) (xly)" 
c) (y/x)" 
d) -x"/y" 
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11. Relaciona las columnas anotando en el paréntesis el inciso correspondiente. 

l. -12x4yz1 

3x2y 4 z 

2. -12x"9y 10 

4x·•2y7 

3 .. (2x2 yº 1}° 
(4x.,;y.')2 

4. (x.f.yr2 

r .~x,+yr" 
5. (x~Jir12 · 
; ,(x+Jy)IO 

6·l2~it 
; r,sx.y. : 

~ [2x'.· i -2 :.' )º; : · ,.sJ3Y2; 

O eraeión Res uesta 

) 

( ) 

) 

( 

37 

Resultado 

a) 4x24y4 

b) 1/(x+3y)22 

e) x9/2y6 

d) 16y8/x12 

e) -4x2z2· 

. - y' .. 

f) -:x4 ... 
y;· 

.cg) (x+3y)22 

j) ·c~+Jy)2 



111. Cruza la letra que corresponda de acuerdo al resultado si la igualdad es falsa o 
verdadera. 

l.~~L 
(x3y-')2 

X 
12 

2. 4xi'-3x2yz+ 12x3y2z4 
- - h + 3x - 6x2z 

-2xy2z3 z 3 2yz~ 

3. 6x4 +4x3 y3-3x2y2-2x2 - 2x2+ 4
/ 3 xy3-y2

-
2/3 

3x2 

4. -12a12b6+8a8b4-4a4b2 =3a3 b4-2a"b2+1 
-4a4 b2 

5 .. ·-12x8y2z'-18x6 v3 z4+24x2y4z' - 2x6 z+Jx4 y-4y2z 
,: :· " · · ·--6x2y 2z4 · 

6: 4x\C+16xv-4x2 - - 2xy - 8/x - 2/y 
· · -2x2y 

7. 3x3y+16xv2-12x4 yz4 

2x2yz 

8. xm+2-Sxm+6X"+ 1-xm-1 

xn-2 
x4 + 6x3 - 5x2 

- x 

IV. Cruza la letra correspondiente si la igualdad es falsa o verdadera. 

l. 3x~+2x-8 - 3x-4 
x+2 

2. x3-2x2-x+2 - x2-x-2 
x-1 

3. 6x2+5x-1 - 3x+4+ __ 3_ 
2x-1 2x-1 

4. sx'+2x4+7x2+2x+3 - 4x3 + x2 -2x +3 + 4x-6 
x2+¡ x2+1 

5. 6y4 -41y2+3y+6 -3y2+6y~4+~ 
2Y2-4y-3 h 2y -4y-3 

6.8x'+2x4+7x2+2x+3 - 4x3 + x2 -2x-3+ 4x+6 
2x2+1 2x2+1 

7. 2x2+5~-4y2 - x+3y-_L 
2x-v 2x-v 

F V 

F V 

F V 

F V 

F· V 

F V 

F V 

F V 

F V 

F V 

F V 

F V 



V. Relaciona las columnas corrrclamrnle anotando en el paréntesis el inciso 
corrcspondienlc. 

O cración 

1. x4 -x3y+x2 y2+2x2y-2xy2+2y3 

x 2-xy+y2 

2. 2x6 +5x4 -x3+1 
-x2+x+I 

3. 6x4-6y2-3y4+sxy2-x3y 
-2y2+2x2+xy 

4. x'-1 
x-1 

S. x'+l 
x+1: 

Res uesta 

( 

( 
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Resultado 

a) x2+2y 

b) x4+x3+x2+x+l 

e) -2x4 -2x3-9x2-10x-19 
+ 29x+20 

-x2+x+I 
. . . . ' 

::c;;t~~~~ 
f) ~·~~1i.xt~+l 

... ,¡g)'. ~2x~,,-2X3-9x2+10x-19 
+-29x+20 

-x2+x+l 



TAREA CALIFICACIÓ~ 
l. Indica en cada caso si la igualdad es verdadera o falsa cruzando la letra 
correspondiente. 

l. x4-l • x3-x2+x+I V F 
x+l 

2. x4 +32 - x4-2x3+4x2 -8x+16 V F 
x+I 

3. :?,4xs+40x4+3x+S • 8x4+1 .V F 
3x+S 

15x4+8x2-16 .3x2+4 
:.---

4. v. F 
. Sx2-4 

5. 4x3-Sx2+3x-2 - 4x2 -9x+12+ ....:l.L V F 
x+I x+l 

6. 2x3+xs-3x-2 • x3+3x2+10x+27+ 68x+29 V F 
x2-3x+1 x2-3x+l 

11. Relaciona las columnas correctamente anotando en el paréntesis el inciso 
correspondiente. 

o cración Res u esta Resultado 

l. 27x3-64 ) a) x3-x2+x-l 
3x-4 

b) 8x4+1 
2. 1-x2+x4 ( 

1-x e) 5x+7 

3. x4-1 ( ) d) 9x2 +12x+l6 
x+l e· 

,'e) ~x3-x'-_1_ 
4. 24xs+40x4+3x+S ( 1-x. ·. 

3x+5 

10x4+I4x3-Sx-7 
-x3.:x•+_j_ 

5. ( · .1-x 
2x3-1 
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111. Efectúa las divisiones indicadas y compara tus resultados. 

2. ~_._r~ _, 
X (Sx3)•j 

3. (x2y~Y2 
(xy'}"" 

5. -65aln b" c 3" 

-15a"b""c 

6. 

41 

Sol. X 7 

Sol. l/x4 

Sol. a2/b 

Sol. 13/3 a" b"' c3•·1 



7. 112aºb2 c"3 

48 a 4 ,bºc4 

9. ,a6-Sa5+3la2 -sa+21 
a3-2a-7 

JO. 12x3+6x2y+l sxy2-20x2-10xv-2Sv2 
__ 3x-S 

11. . 32x5+y' 
2x+y 

12. 3x"+'+t 9x"+3-tox"+4-sx'"2+sx"+' 
x2 -3x+S 

Sol. -5/(7xy 7z2) 

Sol. -sx"y2+J0/3x+3· 

Sol. a 3 -5a2 +2a-3 

Sol. 4x2+2xy+Sy2 

&1. 3x"'.3-,.n+2+x"" 
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TEMA7 TEOREMA DEL RESIDUO Y DEL FACTOR 

E.IERCICIO CAl,IFICACIÓN~ 
l. Elije el inciso que complete correctamente el enunciado. 

1. Si se divide fl:x) entre (x-a) el resto es fl:a). el enunciado anterior es el teorema: ___ . 
) Del factor 
) Del divisor 
) Del residuo 
) De la división 
) De la división sintética 

. Si res una raíz de fl:x) es decir fl:r) =O, el binomio (x-r) es un factor de f{x). El 
nunciado anterior es el teorema 
) Del resto 
) Factor 
) Residuo 
) De la raíz 
) De la división 

. En la división (f{x) = 2x3-3x2-x+8) + (x+l) el residuo de la división es 
) f{l) 
) f{-1) 
) fl:O) 
) fl:S) 
) Ninguno 

. Una raíz o solúciÓn de. Ía e~uación ftx) = x3+4x2 +x-6 = o es -2 entonces un factor o 
divisor) de ftx) es: 
) (x-2) 
) (x+2) 
) (x+6) 
) (x-6) 
) Ninguno 

. En la divisió~ (f{x) = 4x3 ~2x2+x-3) + (x-5) el residuo es: 
) fl:5) . . 
) fl:-5) 
) fl:3) 
) f{-3) 
) Ninguno 
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6. Dos raíces ó soluciones de la ecuación f(x) = x3.f.4)ci+~-6= O scin: -2y-3, entonces dos 
factores o divisores de f(x) = x1+4x2+x-6 son: · · . 
a) (x+2),(x-3) · ---
b) (x-2),(x+3) 
e) (x-2),(x-3) 
d) (x+2),(x+3) 
e) Ninguno 

7. Que (x+2) sea factor o divisor de f(x) = x3+4x2+x-6, significa: 
a) Que la división es exacta 
b) Que es inexacta 
e) Que no se puede dividir 
d) Que el residuo es diferente a O 

U. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis la letra 
correcta. 

División Respuesta Residuo de la división 

l. (2x1 +3x2-18x-4) + (x-2) ( ) a) R= f(1/2) =O 

2. (4x1+5x2-l) + (x+l) ( ) b) R = f{O) = -4 

3. (.!!.x3
- ~x2+x-l) + (2x-3) ( ) e) R=f{2)=-12 

27 9 2 

4. (x'-2~2+x-4) + x 
d) R=f{-1)=-.l 

( ) 4 

5. (x4-~x3+sx+S)+ (x+l) 
e) R=f(-1)=7 

( ) 
t) R= f(3) =.!! 

' 2 
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111. Relaciona las columnas correctamente. 

Polinomio Respuesta Factor o divisor del 
oolinomio 

l. f(x) = x"-4x~-7x•+22x+24 ( ) a) (x+2) f) (x+I) 

2. f(x) = x 3-7x-6 ( ) b) (x-2) 

3. f(x) = x5+32 ( ) e) (x-1) 

4. f(x) = x 3-x-6 ( ) d) (x-3) 

S. f(x) = x4-2x2 -3x-2 ( ) e) (x+3) 

IV. En cada caso indicar, usando el teorema del factor, si el binomio dado es factor 
del polinomio dado. 

1. (x-1) 

. (x+2) 

. (x+3) 

. (x-5) 

. (x-2) 

---------------------- f(x) = x
3
+2x

2
-4x+I 

---------------------- f(x) = x4
-3x

3
-2x

2
+5x-9 

---------------------- fl:x) = x
5
+4x

4
-7x

2
+5x-3 

_____________________ fl:x) = x4-Sx3-x+S 

--------,.-----------,-----~ tl:'f) = x
6
-Sxs+3x

3
-x

2
+7 
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TAREA CALIFICACIÓ~ 

l. Relaciona las columnas apropiadamente anotando en el paréntesis la letra correcta. 

División Respuesta Resto ó Residuo 

1. (t{x) = x 3+5x2+8x+6) + (x+3) ( ) a) R = t{-2)= O 

.2. (t{x) = 2x3-3x2 -Sx+l) + (x-2) ( ) b) R = f(-3'2) = 12 

3. (t{x) = x 4 -2x2 -3x-2) + (x+2) ( ) e) R= t{-3) =O 

4. (t{a) = 4a3+a+27) + (2a+3) ( ) d) R=t{-1)=33 

S. (f{y)=.2y"+35)+(y+I) ( ) e) R=t{l)=37 

f) R= fT2)=-5 

II. En cada caso indica si la afirmación es Falsa (F) o Verdadera (V) siendo 
f(x) = x4+3x3+12x-16: 

l. (x-2) es factor ó divisor de f{x) 

2. (x+4) es factor ó divisor de t{x) 

3. (x-3) es factor ó divisor de t{x) 

4. (x-1) es factor ó divisor de f{x) 

S. (x-2i) es fact~r ¡, divisor de t{x) 
,• •• # 
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111. Sea f(y) = 2y3-y2-y+2 calcular los residuos ó restos al dividir f(y) entre: 

l. y 

(Sol. R=2) 

. (y-2) 

(Sol. R=l2) 

. (y+l) 

(Sol. R=O) 

. (y-'12) i: 

(Sol. R='t:> 

. (y-..Ji) 

(Sol. 3../2) 
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TEMAS DIVISIÓN SINTÉTICA 

EJERCICIO CALIFICACIÓ~ 
l. Elige el inciso que complete la expresión correctamente. 

1. Si x=J es raíz ó solución de la ecuación f{x) = x•-4x'-7x'+22x+24 =O. entonces ___ . 
a) f(J) =O 
b) f{J) "'º 
c) f{J)<O 
d) f{J) >o 

2. Si x = -1 es raíz o solución f{x) = x3
- 7x-6=0 entonces, ¿Qué binomio es factor ó divisor 

de f{x)? ___ . 
a) (x-1) 
b) (x+l) 
c) /x-1/ 
d) /x+l/ 
e) ·Ninguno 

3. Al aplicar división sintética a f{x) y a f{x) le falta una potencia de "x" entonces el 
coeficiente correspondiente es: ___ . 
a) 1 
b) -1 
c) O 
d) X 

e) -x 

4. Si al dividir un polinomio f{x) entre x el residuo es O, entonces, una raíz del polinomio 
es: 
a) 
b) o 
c) -1 
d) X 

e) Ninguno 

5. Al c;,fect~ar Jª división (Jx'-4x4-5x3-8x+25) + (x-2) el cociente y el residuo son ___ . 
a) Jx +2x -x -2x-12, R= 1 
b) Jx4+2x3-x2 -2x-12, R = -1 
c) Jx4+2x3-x2-2x+12, R = 1 
d) Jx4+2x"-x2-2x+12, R = -1 
e) Ninmmo 
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11. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis la letra 
correcta. 

División Res ucsta 

1. (4x3-10x2+x-1) + (x-1/2) 

2. (x4-17x2-4)+(x+3) 

3. (y4 -2y3-24y2+1 Sy+SO) + ( 
(y+4) 

4. (3y3-4y2-2y~7) + (y-2) 

~- (2x4+3x3-x-J) +(x+2) ( 

) 

) 

) 

Resultado 

a) y1-6y2+15- 10 
y+4 

b) 3y2+2y+2- J. 
x-2 

e) 2x3-x2 +2x-S+...1_ 
x+2 .· 

d) 2x3-6x2+x-J+ .:...L 
.. ·., ' ........ >e:+J 

e) y3-6y2+ts+JQ.'.:· 
. ;. .; .. ·y+4 

f). < 4x2-8x-J~· · • s • · . ·.·.·. ''.' ·"2x+1 



TAREA CALIFICACIÓ~ 
l. Indica si la igualdad es Falsa o Verdadera escribiendo al írente F ó V. 

1. (4x1+6x2-2x+3) + (2x+l) = 2x2+2x-2+'1,.. 1 

2. (z6 -3z'+4z-5) + (z+2) = z'-Sz4 + 1Oz1-20z2+40z-76+1471,., 

3. (3y'+y3-4) + (y-2) = 3y4+6y1 + ny2+26y+s2+1001y., 

4. (2x1+3x2-4x-2) + (x+l) = 2x2+x-5+ __]_ 
x-1 

S. (2x'-7) + (x+l) = 2x4 -2x'+2x2 -2x+2+91.+1 

11. Realiza las siguientes divisiones mediante el método de la división sintética y 
compara tus resultados. 

1. (x1+4x2+7x-2) + (x+2) 

(Sol. x2+2x+J-"/_.,) 

2. (x4 +2x1-10x2-l lx-7) + (x-3) 

(Sol. x'+sx2+Sx+4+'t~, 

(Sol. x•+x•+x+l-1 /,.1) 

so 



. (2x -14x +Sx, +7) +(x+3) 

. (4x4-3x2+3x+7) + (x+'/2) 

(Sol. 4i'-2x2-2x+4+51 .. 112) 

. (4y3+6y2-2y+3) + (2y+l) 
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"AHORA, NO TE A TROPEi.LES Y REFl.EXIONA" 

E.JERCICIO OPCIONAL 

1. En cada caso mueve un palillo y forma una igualdad 

a) VII = ll + VIII 

b) VII= 1 

2. Se tienen S pedazos de cadena con 3 eslabones cada uno. Se quiere construir una sola 
cadena cortando algunos eslabones y volviendo a soldar. El herrero cobra 42 por cortar y $5 
por soldar¿ Cuántos cortes se deben hacer para pagar lo minimo? 

3. Quita S palillos para obtener 3 cuadrados del mismo tamaño que los originales 

4. El siguiente es un cuadro mágico. Cada renglón, columna y diagonal suma 13 '/:z 
¡complétalo! 

3 v. 

2 v. 4 \12 6 '/:z 

s v. 

SUERTE V RECUERDA QUE EL ÉXITO NO ES UNA META SINO 
UNA CONSTANTE SUPERACIÓN 
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UNIDADII 
PRODUCTOS ESPECIALES 

TEMAS: 

1. CUADRADO DE UN BfNOMIO 

2. PRODUCTO DE DOS BfNOMlOS CONJUGADOS 

3. PRODUCTO DE DOS BfNOMlOS CON UN TÉRMINO COMÚN 

4. EL CUBO DE UN BINOMIO 

5. OTROS PRODUCTOS ESPECIALES 

- CUADRADO DE UN POLINOMIO 
- BINOMIO POR TRINOMIO 
- PRODUCTO DE DOS BINOMIOS CON TERMINOS SEMEJANTES 
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ALGUNOS PRODUCTOS NOTABLES DESDE UNA INTERPRETACIÓN 
GEOMÉTRICA. LAS FIGURAS DE ABAJO MUESTRAN LA IGUALDAD DE 
ALGUNOS PRODUCTOS ESPECIALES CLÁSICOS. 

b 

_b_ 

t 
l 

t ri=:> 

(a-b) 

a 

( a + b ) l = al + ab + ab + bl = al + 2ab + bl 

54 

(a- b) l =al- 2(b)(a -b) - bl 

= al -2 ab + 2b2 
- b2 

=al - 2ab +bl 

al - bl =(a+ b )(a - b) +(a+ b) (a -b) 
2 2 

al-bl =(a+b}(a-b) 



EL ELEGIDO DE LOS DIOSES 
( EV ARISTE GALOIS, 1811- 1832 ) 

La historia de Evariste Galois es sin duda la mas triste y lamentable dentro de la historia d 
las matemáticas . A los doce años ingresó al Louis -Le - Grand de Paris, despues d 
ingresar a un curso optativo de matemáticas, se apasiona por ellas y cambia radicalment 
su vida: leyó en dos dias obras que se estudiaban en dos años. Muy pronto demostró que 1 
ecuaciones de 5° grado no tienen soluciones generales ( demostración que mucho 
matemáticos no habian podido encontrar) . Sus ideas y actividades politicas lo llevaron 
abandonar casi por completo a las matemáticas . Por sus actividades fue hecho preso; ali 
se enamora de una joven , motivo por el cual es retado a duelo . La noche anterior a 
duelo( con solo 21 años de edad) escribió unas sesenta páginas de matemáticas. En ellas s 
expone su teoria de grupos abstractos; fundó asi el álgebra abstracta moderna . El legado d 
Galois les tomó varias décadas en comprender a los matemáticos y fisicos de la época. U 
importante matemático alemán dijo acerca de Galois: " Si se considera la originalidad 
profundidad de las ideas , el testamento matemático de Galois es , quizás, el document 
escrito mas valioso de toda la literatura de la humanidad" 
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TEMA 1 
CUADRADO DE UN BINOMIO. 

EJERCICIO CALIFICACIÓN~. 
1. La regla para desarrollar el binomio ( x + y)' es : ·····························-------
a) x 2 + y 2 

b) x2 y2 

c) x2 + 2xy + y2 

d)x2 + xy + y 2 

e) ninguno 

2. El desarrollo correcto de (x - y}' es ....................... ······························--~--~ 
a) x2 

- 2xy + y2 
b) x2 -y2 

c) x2 
- 2xy - y2 

d) x2
- xy + y 2 

e) ninguno 

-3. ·La expresión ( x + yr 2 
es igual a: ....................... ······························--~~-~ 

"a)x" 2
• +f2 

b)~2(x+y) 
c) · l · 

:•·•x2 +. 2xy+y2 
.d)· __ I_. 

: ; ,x" + y~ 
e) · ·-2 . 
'·-x+y 

4: El desarrollo correcto de ( ...¡--;;-+ .../y-)2 es: ...................... ··············--~--~ 
a) x+x__· _ 
b) 2( V X + Vy) 
c) X+ .;;¡-x .,¡y-+y 
d) X+ 2 .;;¡-x ..¡y+ y 
e) ninguna 

5. El desarrollo correcto del binomio ( x-1 )2 es: ...................... -~············--~---
a) x2 +I 
b) x2 

- 1 
c) x2 

- 2x + 1 
d) x2

- 2x- 1 
e) ninguna 
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11. Relaciona las columnas escribiendo en el paréntesis el inciso 
correcto. 

PRODUCTO RESPUESTA. RESULTADO. 

l. ( Sa - b)' ( ) a) 9a21/ + 21+49 y 2
?,.

4 

2. ( 7x + 3y)' ( ) 2 • a2z4 yz 
3. ( 9x2y - 2xy2

)' 
( ) b) 64x"y6 + 240x4y 5 + 225y4 

4. ( 8x4y 3 + 1Sy') 2 ( ) 
e) 25a2 

- Sab + b2 
( ) 

~r="\ "f~"" 
( ) d) 25a2 + 2 + 4b2 

4b2 25a2 

5 3 e) 49x2 + 42xy + y 2 

7. 5a+2~ 2 
f) 25a2 

- lOab + b2 

; 2b Sa ( ) g) 9x4 -4x3 + 4x2 

8. 9áx
3 ~ lll~ 2 

25 5 9 
.· 3yz2 2ax3 

( ) h) 8 lx4y2 
- 36x3y3 + 4x2y 4 

i) 361a2x 10y 2 - 418a2bx6y 6 

121a6 b2x2 

111. Analiza cada igualdad y anota una { f) si es falsa y una ( v ) si es 
verdadera. 
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1 • Completa en forma correcta las siguientes igualdades escribiendo en 
cada espacio el término faltante. 

l.( 2x+CJ) 1=J +CJ + 9y
2 

2.( c=i - 2b)' ª4 +C] +C] 

3. ( c=i -2xy}' + CI 
\4.(17~3.-CJ /= C=:J +CJ + 12lm4 

.s. E2:V4 
+. CJ ] 2 =CJ + CJ + 2s x

6y2 

' 11. . 81 

II. Desarrolla los siguientes binomios al cuadrado y compara tus 
resultados. 
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TEMA2 

PRODUCTO DE DOS BINOMIOS CONJ~G~ 

EJERCICIO CALIFICACION \.______) 

l. Anota en el rectángulo de la izquierda el inciso que corresponda. 

D 1. on os mom10s conjuga os: 
a) ( - x- y), (x+ y) 
b) (X+ y), (X+ y) 
C) ( X - y) ,( X - y) 
d) ( X - y ), ( X+ y) 
e) ninguno. 

D 
2. Es el resultado de ( xy2 

- 7x3 
) ( xy2 + 7x3 

) 

a) x2y4 
- 14x4y2 + 49x6 

b) x2y4 + 14x4y2 + 49x6 

e) x2y4 
- 49x6 

· d) x2y4 + 49x6 

e)ninguno 
: 3. Es el resultado del producto ( 2x + 3) ( 2x + 2) 

: Oa)4x
2
-6 

· b)4x2 +10x+6 
e) 4x2 + 6 
d) 4x2 + 5x+ 6 
e) ninguno 
4. Es el resultado del producto ( - a+ 5) (-a - 5) es: D a)a

2
-25 

b) 25 - a2 
· · • ' • · 

e) a2 + 25 
d) a2 

- 1 Oa + 25 
e) ninguno 

D 
5. Es el resultado del producto (Í + .i) [ L - .i) es: 

~· a~ b
4 a~ 

· a) b8 
- a 10 

b).1- .2 
b6 ª7 

e) .!- .2 
b8 a 10 

d) .2 - .! 
a'º b8 

e nin no 
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ll. Relaciona las columnas anotando en el paréntesis la letra correcta 

OPERACIÓN 

l. (2x + 1) (2x- 1) 

2. ( l X + 4 ) ( l X - 4) 
2 2 

3. (x - .J'3) (X +-/3) 

4. (O.lx-0.01 )(O.lx+0.01) 

. (y", - 4)( y",+ 4) .... 

c~l%.<#m•. 

( x2;;••:~"~ff} C;~~~; + ~2n·•) 
( 3~:Íi:~ i~1;~}:{j~i~1 ~·2x1;2) 

'ICl~ ( ~;:f: ~:.d)( ~2 ~/1- 2) 

RESPUESTA 

( 

( 

( 

( 

( 

. 
( 

( 

( 

( ) . 

( 

RESULTADO 

a) x 2 -3 
b) y2n - 16 

d) x-2 

e), 9x4 y6 '-4x6y4 

t) (x2:,r~)·,¡·:_::·4.; 

·:·~~::;~~J~~ó .•. 
·. ,·." ,··. 

'i):.~ 
100 

,, j)','y4ct'-" l 

k)1J,2 2c..16 
4 

Completa cada eipresión para formar oraciones verdaderas 

l. El binomio conjugado de 3a
2 

- Sabes: -------------------
2. 

3. ( x + 3a
3
b) es el binomio conjugado de: ------------------

4. (a+ b) 
2 

- 3 se obtiene multiplicando (a+ b) + ..J 3 por.------------

6. 
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TAREA 

·-
CALIFICACIÓN ~ 

Escribe en los círculos el térmiuo que falta a las siguientes 
igualdades 

l. ( 3xy + Ü) qxy,-_Q ) = 9x2 y2 
- 4a6b4 

2. ( 5a2 -+Q ·) ( 5a2 ~3ab3 ) =25a4-0 
3. < 2xy~t®-r>~ o ~ 2á2b) = 4xv - o 
;4:(~·ªbJtQ>,<{~.b-ixY>= ~-o . -

-__ 2~.co~~·~~>«b+ o>= 4xv-9xv 
:6·td2ó ><O -0 >x-y 

11. Obten los productos indicados aplicando la regla de binomios 
conjugados 

· 1. ( 2ab
3 

- 3a
2
b

2
) ( 2ab

3 
+3a

2
b2) = -----------------

2._ (-15a+8b)(15a+8b)= ___________________ . 

3. (~8a3b - 7ab
3

) ( 8a
3
b.,.. 7ab

3
) =------------------

4; _( .2x- 5)( .2x + 5) =--------------------· 
5. ( 3x.:.C~ ){3x ::" ~ =---------------------· 

: 4 3 ·: .• .4: - 3 . 

_6. ( 7x
2 

; h 3 ~) ( ~Jy3 - 7x2) "."-----'-------'-------'-------· 
5a

3 
'7b'; ·• 7b' ' - -5a

3 
•· 

,?. ([ x+y] ::h) ( [x+y) + h);,. 
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TEMA3 
PRODUCTO DE DOS BINOMIOS CON UN TÉRMINO 

COMÚN. ~ 
E.JERCICIO CALIFICACIÓN \..._____/ 

l. Escribe en el espacio de la izquierda la lelra q~e corresponda a 
la res uesla correcla 

D
I. 
a) 
b) 
c) 

Son dos binomios con un término común: 
( 3xy + 2) ( 2xy + 5) 
( xy + 2)( -xy + 5) 
( -2xy + 2) ( 2xy + 5 ) 

(~xy + j [\xy+ J 
e) (xy + b) (ab + c) 

d) 

o;>>t.s~ma de los términos -3xy
2 

; 5xy
2 

es: 

. b) .'2X)'~ 
-c)~-3~; ·· 
d) 73xy\ 
,e) .-2Xy2 

•3: El producto de los términos ( -2ab3
) (5a3 b2

) es: 
~ay;-~lOab 
_L.,;:Jb) ~loa3b6 

c) ..:.10a"b6 

d) -10a4b 5 

e) · 1 oa"b' 

-_o:> 
b) 
c) 
d) 
e) 

El producto de los binomios ( x + a) 
x2 +abx +ab 
x2+(a+b)x+ab 
x2 +ax +bx 
x +(a+ b)x + ab 
ninguno 

(x+b) es: 

0
5. 
a) 
b) 

El producto de los binomios ( -3a2b3 +3 ) ( -3a2 b3 
- 15) es: 

9a4 b6 
- 18a2b3 

- 15 

c) 

d) 
e 

9a"b6 
- 15 

9a "b6 + 6a2b3 
- 15 

9a"b6 
- 6a2b3 -15 

9a4 b6 +36a2b3 
- 45 
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11. Relaciona las columnas anotando en el paréntesis la letra 
correspondiente 

PRODUCTO RESPUESTA RESULTADO 

l. (x+ ll)(x+5) ( ) a) x2 + 23x+ 90 
2. (x - 14}( X+ 3) ( ) b) 4x2y2 + 6xy- 18 
3. (x + 18) ( X + 5) ( ) e) 10.24x2 + l.6xy - 3.36y2 

4. (2xy3 - 6)( 2xy3 - 5) ( ) 
d) 9x6 -llx1 +!!. 5. (-2xy- 6)(-2xy + 3) ( ) 

5 .5 
6 .. 

r-l~-·,] ( ) e) 6.25x2 +''L32x'- 0.12 
f) x2 +16x:i-55'. 

7. x' - '; ('•' - <~ ( ) g) .0.25~2 ..:.'o,25xy- o.03y2 

h). - '2 2 - . - ·~ ·• 
8. ;!>+)'.J l!;-1)'.J ( ) ·; ,4x.y,, .. ;+ 6xy-f-l8 

5 10 5 10 i) 
' .. 2 .- ~ ·. ~- ,. .':· ·' -

( ) 
;x .. -11x...:42.' 

9. ( 2.5x + 1.2 )( 2.Sx - 0.1) 
( ) j) 9x

4
-6x

1 
+ ª"2 

1 O. ( 3.2x + 2. ly) ( 3.2x - 1.6y) 9 
k) 4x2y6 -22xy3 + 30 

III. Analiza cada igualdad y escribe írente a ella ( f) si es falsa y (v) si es verdadera 

l. (y+ 3) (y - 8)= y2 
- 5y - 24 ............................................................................. ( 

2. ( ..¡-;.. + 9) ( ..¡-¡:. - 1) = n + 8n - 8 ........................................................................... ( 

3. ( 7xy+~ rxy-~ =49x
2
y

2
+17-lla; ············································º 

4. [Za3b+~ c)f1.a.
3
b-¿j =49a

6
b

2
+ __ .7a

3
bc.-llc

2 
····························.·······< 

2 5 L2 5 · 4 . 10 · 25 · 

: t:) i:;,::~f~~ i~~~~1!}l~.:.~~;. " y·,_.:. _; -~:· .: 
: .. ~ :~~~, ~~;;~~~_:;:r~~f z.~~;~;::-~~-: :e···E~~ ·;.;~,- ·····:·•·· 

) 

2 3 ·4· 2 9 ' . . . 
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TAREA CALIFICACIÓN ~ 
1 • Relaciona las columnas escribiendo en el paréntesis la letra correcta 

OPERACIÓN RESPUESTA RESULTADO 

l. ( xy - 6)( xy +4) ) 
) 

a) Ó 2 +Ó+6x2 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

Jxy + 4x (Jxy+ 'lf2 
: 

( 

~ x
2

y- x ~ x
2

y.+ Jx .. ·j 
. 5 L·· 5 

:~::~ i~f~~#)~c' : · 
~+~~,·~·+~'. ! 

2 ··' 5.. .z 

) 

) 

) 

4 2 25 
b) 25x4y2 -5 x2y 2 + h.2

· 

'';: 16' 
e) 9x2y 2 + 3x3y + :Íx~ · .. 

' ~ ; 

d) xz-2x}/~4:0·c··· 
e) lL)'. +2ü-3x.;,(·:: 

9 ~··~··._.:J,:t';,'~-~~~t .. ·:i~r~· ·i 

f) 9x y + Jx.y + 4x · · 
'' ..... ·/.'' 25• 

g) 49x6y2 +I4x3y·'-'.!r 
5 ' ,25 

D. Indica si las siguientes igualdades son falsas ( 1) o verdaderas ( v) 

l. (2w-8)(2w+11)=4w2 +Jw-88 ............................................ ~ .. ,,.-.----~ 
' 2 ' 2 42 32 22 l 

2. [lx y-~J pxy-14r9x y -9x y +44x 2
5 

.................. .__ _____ __. 

T~ ab. - ~ j ~~ + ,i
2
J = 9a

2y + 3a
2
b - 5~ ............................ : ..... 1 ~----···_·_··~ 

( 3xyz - 4w) ( 3xyz + 7w) = 9x2y2z2 
- 9xyzw - 28w2. ................. LI _____ ·_«_.I 

( 4mn
3 

+ 7fJ emn
3 

- Y.:J = 16m
2
n

6 
+ 12mn

3
y

2 
- h•

4 
................ ¡~,-·· _____ __.I , 

;.·:. - '."::-_ ··' 
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111. Efectua los siguientes productos y compara los resultados. 

J. ( -Jxy - 5) ( -Jxy -2) = 

2. (4xy-2)(4xy+ 15)= 

Sol. J6x
2

/ + 52xy-30 

Sol.-h.
2 

+;J]fy_
4 

+ ~ 
4 5 25 

5. ( -2xy2z 3 
- Jw4

) ( -2xy2z 3 + 2w4
) = 
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TEMA4 
EL CUBO DE UN BINOMIO 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN 

l. Eli e el inciso 

1. El desarrollo del binomio (a+ b ) 3 es: ~ 
a) a

3 +b3 ~ 
b) a3 + 3a2 b + 3ab2 + b3 

e) Ja+ 3b 
d) a3 + 3ab + b3 

e) ninguno 
2. El desarrollo del binomio ( x -y) 3 es: 
a) x3 + 3x2y + 3xy2 

- y3 
b) x3-y3 

e) x 3 
- 3x2y + 3xy2 -y3 

d) x 3 + 3x2 y - Jxy2 -y3 
e) ninguno 
3. El resultado de ( x - 2)3 es: 
a) x 3- 8 · :. 

b) x3 -6x2 +12ic-8 
e) x3 +6x~-:12+8. 
d) x3 +6x:.:_1ÍX _;;'g 
e) .- 8x3. • . : · : · . .. , ' 

4. El desarrollo de {Jxy '"- 2x) 3 es 
a) 27x3y3 _; Sx3 ' . , , . . 

:b) 27x3l-::: 54~3y2.;t:36x3y ;_ sx3 

e) 27x3y3 -:- 54x\• + 36x3y+ Sx3 '' 

d) 27x3y3 + 54x\; ~ J6x3y.ó. Sx3 
, 

e> 21xV .:.54xV·'.:: J6x3y + sx3 
· 

5. El résúlt~1Úi de b .::.:'je) 3 ~s: . 
a) 1 -x3 ': · :•.,:: 

b) 3 - x3 
.. , 

e) l-: 3x ~ 3x2 
- ,,:3 

·d) 1 +3x+.3x2 -x3 

e) 1~3x'.:..3x2 +x3 '' 
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. . 

11. Relaciona las columnas escribiendo en el paréntesis el 
inciso correcto 

PRODUCTO RESPUESTA RESULTADO 

l. ¡~,-+2~:)' 2. 

3. ~-r 
4. ~-;3 

3 
5. ( x2 '.... 1)3 

6. t .. ~,, 
7.: lx2-:-2~3 

2. . 
.8/ lx -2.J 2 3 . 

( 

( 

( 

( 
( 

( 

( 

a) ~6 - J x5 + 6x4 
- 8x3 

8 2 
b) 27x3 -2x2 +2x-.!!. 

8 2 27 
e) 125x3 

- 2Sx2 + 45x + 27; ' 
27 2 4 8 \ 

d) 27x
3
-54x

4
+36x.-.. 8' .. j 

e) 8x
3 

- 16x
2 

+-3ix -_6; .. / .·. •. ¡ 
f) 8x6 + 6x5 + 3 x4/i~3 ) ·. 

g) x6 - 3x4 + 3}~~i~}j 
h) 1 + 3x3 + 3x6 + x 9 ). 

i) 12Sx3 
- 25x2 + 45x-:- 27 

27 2 - 4 . 8 . 

· ID. En cada caso indica si la igualdad es falsa ( f) o verdadera 
( v ), analizando el resultado. 

t l. · ( x2y-y2) 3 = x_6;3 _; )~ 4y 4 + Jx2y5 _ y6 ............................................................................... ( 

'2. (3x+2) 3 =27x3 +54x2.+36x+2 .................................................................... ( ) 
3. ( 2xy2 - 3x\;) 3 ,;,. 8x3 - 36x4y5 + 54x5y4 - 27x3y3 .......................................... ( ) 
'4 .. ( 4a2 -J) 3 

= 64116 .:.. 72a4 .+: 27a2 - 27. 
. 5 2 125 25 5 4 ................................................................ ( ) 

'5. ( 3·a2b3 + 2ab) 3 ;.. 27a6b 9 + 54 a5b7 + 36 a4b5 + .!!.. a3b3 

5 . . ... ·. •. 5. . . 25 125 ......................................... ( ) 
6. ( 2. ab2 -1a2b) 3 = . .!!.a3b6 .:_ 2a4b5 +:l a5b6 

- a6h3 

3 2 27 3 2 8 ............................ : ..... : .....•....... ( . ') 
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TAREA CALIFICACIÓN ~ 

l. Analiza cuidadosamente cada igualdad y anota en seguida 
( r) si es falsa y ( v ) si es verdadera. 

1. (5x-3) 3 ••:".l2Sx3.:.:...22sx2 + l35x-27 ............................................................. ( ) 
. ". r.;: , 

) 

: ) .. 

·9. : c. ~~2~.·.~ ~Y2) 3,;;;64?lL:3~.~~~;~S,5ss~s-; 34Jy6 ·'': .. : ....... : ... : ...... '····'·············:··········c 

1 o'.-[3a ~ ~b ¡ 3 ,;;iii3::.: 5~a2b -:i-'·36a~2 - .8b3 ••••••••••••••• ; •••••••• : ••• :: ••••• ~:, ••••••••••••• ; ••••• ( 
' .· __ 5 7) 125 ' 175. _245 :343 . . 

. ) ' 

68 



11. 

2. ( 1 lx-4)3 = 

3. [4;2.- ~ J3 = 

s.· ( 6x3y 2 
- 2xy4 

)
3 = 

Desarrolla 
resultados. 

los siguientes binomios cúbicos y compara los 

' 10. l!5 
Sol.Jx -3x +x 

Sol. llltx
3 

... 528x-1452x
2 

-

6 2 4 
Sol.~ -i .!.Q.b -~ a2 

12S 24S 175 34 

4 5 . 6 
Sol.l!x_-;!h +a:z,,_ -l! 

320 200 125 5J2 
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TEMAS 

OTROS PRODUCTOS ESPECIALES: CUADRADO DE 
UN POLINOMIO, BINOMIO POR TRINOMIO Y 
PRODUCTO DE DOS BINOMIOS CON TERMINOS 
SEMEJANTES. 

E.JERCICIO CAIJIFICACIÓN ~ 
l. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 

paréntesis el inciso correcto 

PRODUCTO RESPUESTA NOMBRE 

l. (x+y+z)' ( ) a) Binomio por un trinomio 

2. (a - b) (a2 + ab + b2) ( ) b) Producto de dos binomio 

3. ( ax +by) ( ex + dy) ( ) con términos semejantes 

4. (x+y+z+w) 2 ( ) e) Binomio al cuadrado 

5. (a+ b) ( a2 - ab + b2) 
( ) d) Trinomio al cuadrado 

e) Binomio al cubo 
f) Polinomio al cuadrado 

II. Relaciona las columnas correctamente 

PRODUCTO RESPUESTA REGLA 

l. (a- b) (a2 + ab + b2) ( ) a) acx2 + ( ad +be) xy + bdy2 

2. ( ax+ by) ( ex+ dy) ( ) b) a3 -b3 

3. (x+y+z+w)2 ( ) e) acx2 + ( b + d) xy + bdy2 

4. (a+b) ( a2 - ab + b2) ( ) 
d) x2 + Y2·+.'z2 + w2 + 2xy 

5: ( x+y+z) 2 ( ) 
2xz +2xw ,+ .. 2yz + 2yw 
2zw · · · ,.· · 

e) a ~+.b~< , 
t) x~+•y~+,z2 +2xy + 2xz _, 

2yz .. 
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DI. En cada caso indica si la igualdad es falsa ( f) o verdadera ( v) 

l. (x.f-2)Cx2 -2x +4)=x3 +8 ................................................................................. ( 

(3x -::-.·Y) ( 9x2 + 3xy + y2 ) = 9x2 - y• ................................................................... ( 

( 2a + Sb)( 3a -3b)=6a2 +9ab- 1sb2····························································< 
.:·., _- '-'.~t:--' ':~ .-' --~<·'' ; --~· 

( x--2)( ~2 +2x + 4) = x3 -s3 •••••••••••• .. •••·•••••••·••••••••••·••••• ................................. ( 

.10. (2x + 3y) (4x2 -6xy +9y2 ) = 8x3 + 27y3 ••••• ................................................... ( 
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TAREA CALIFICACIÓN ~ 
l. Relaciona correctamente las columnas escribiendo en el 

paréntesis la letra apropiada 

PRODUCTO RESPUESTA REGLA PARA APLICAR 

l. {X+ y)2 ( ) a) a1 + b1 

2. (X+ y) (X-y) { ) b) a 2 -2ab + b 2 

3. (a+b) 1 ( ) e) x 2 + y2 + z2 + 2xy + 2xz -1 

4. ( a-b) 1 ( ) 2yz 
5. (a - b)' 

( ) 
d) acx2 + ( ad + be) xy + bdy2 

( ) 
6. (a+ b) (a2 

- ab + b') ( ) e) x2 +y2 +z2 +w2 +2xy-I 

7. (a - b) (a2 + ab + b') ( ) 2xz +2xw + 2yz + 2yw -1 

8. ( ax+ by) (ex+ dy) ( ) 2zw 
. 2 

( ) f) a 2 +b2 + ab 9. ·(x+y+z) .. 
.10. { x +y.+ z+ w)' g) a1 + 3a2 b + 3ab2 + b1 

h) a1 
- 3a2 b + 3ab2 

- b1 

i) 2 2 
X -y 

j) x2 + 2xy + y 2 

k) a1 -b1 

U. Efectua los siguientes productos notables aplicando la regla 
correspondiente y compara tus resultados 
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3 (5x-:- 2y2 ) 3
= 

Sol. 125x
3 

-150x
2l + 60xy

4 -sy6 

.4 ( n + 3 ) ( n2 
- 3n + 9) = 

Sol. n3 
+27 

5 ( x 3 
- 3y) ( x6 + 3x3y + 9y2 

) = 

Sol. x9 
-27y3 

6. {2c -d+3) 2 = 

7. ( 3x - 2y + z - 2w)2 = 

Sol. ?1.? + 4y2 +z2 + 4w
2 

- 12xy + 6xz- 12xw-4yz + 8yw-4zw 
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8. ( L a ::.. 2bc)( J.. a+ 2bc) 
4 4 

9. ( x.+y-2z+w)1 = 

Sol. (X+ y)
1 

- 3 ( X+ y) 
2

( 2z + w) + 3( x + YX 2z + w)
2 

- ( 2z + w) 
3 

1 O. ( 2xy2 
- 7ab) ( 5xy2 + 4ab) = 

1-' 



A MANERA DE TERAPIA DE RELAJAMIENTO 

EJERCICIO OPCIONAL 

1 . En la siguiente serie ¿ Cuál es el número que sigue? 

l 1 1 n 121 ? 

2. En los puntos de la siguiente figura coloque los números del al 9 sin omitir ni repeti 
ninguno, de tal manera que sumen 17 por cada lado. 

• 

/~~ 
~ 

• • • 
Elabora la siguiente figura de un solo trazo sin pasar el lápiz dos veces por la misma linea. 

4. Se sabe que 8 bolas de billar aparentemente iguales, tienen el mismo peso, menos un 
que pesa ligeramente más que las restantes. Usando una balanza ¿ Podrás determinar cuá 
es la bola que pesa más con tan solo utilizar dos veces la balanza? 
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TEMAS: 

UNIDAD III 
FACTORIZACIÓN 

1. FACTOR COMÚN 

2. AGRUPACIÓN DE TÉRMINOS 

3. DIFERENCIA DE CUADRADOS 

4. TRINOMIO CUADRADO PERFECTO 

5. TRINOMIO CUADRADO NO PERFECTO 

6. SUMA Y DIFERENCIA DE CUBOS 

7. SUMA Y DIFERENCIA DE POTENCIAS IGUALES 

8. SUMA YREST A DE TÉRMINOS APROPIADOS 

9. MÁXIMO COMÚN DIVISOR Y MÍNIMO COMÚN MÚLTIPLO 
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¿ES F ACTORIZABLE O NO? 

.:,Cuáles de los siguientes polinomios se pueden factorizar? 

l. ª2 -4 
2. a 2 -6 
3. a 2 +16 

") Sólo el primero. Esto es cierto si se exige que la factorización tenga sólo 
coeficientes enteros: 

a2 
- 4 = (a + 2) (a - 2) 

"i) El 1 º y el 2º también es cierto, si se permite que la factorización contenga 
coeficientes reales, entonces: 

(a2 
- 6) = (a +..JO) (a - ..JO) 

iii) Todos son factorizables, esto también es cierto si la factorización se pued( 
~fectuar sobre el campo de los números complejos y entonces: 

a 2 + 16 =(a+ 4i) (a - 4i) 

PBSER V ACIÓN: La siguiente unidad trata de factorizaciones sobre IO! 

~oteros (Z), o cuando más sobre los reales (R). 



AL - JW ARIZMI 
(780-835) 

Es indiscutible el hecho de que a los árabes se debe el desarrollo de una 
de las rrunas rectoras y eje dentro de las matemáticas: "EL ÁLGEBRA". 

De todos los matemáticos árabes sobresale sin lugar a dudas, 
Al- Jwarizmi, quien dio a esta disciplina su forma clásica. Nació en Jwarizmi 

a fines del siglo XVlll. Compuso la obra "Kitab Al- muhtasar fihisab Al-gabr 
Wa- almuqabala, Al-gabr se transformó en álgebra que significa ecuación o 
restauración. 

Al- muqabala son los términos que hay que agregar o quitar para que la 
igualdad no se altere, por lo tanto el álgebra en rigor, es el estudio de las 
ecuaciones. 
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TEMA 1 

E.JERCICIO 

FACTOR COMÚN ~ 

CAUFICACION 

l. En cada caso elige la letra que complete correctamente la oración. 

l. En la expresión ax+ ay+ az, el factor común es .................................................... o 
a) X 

b) y 
c) a 
d) z 
e) Ninguna de las anteriores 

. El máximo común divisor numérico de la expresión: 4x2 y1+ 8xy2 z :- l 6><3.y4 es ...... O .. 
a) 4 . · ·• · .. · ... · s 
b) 8 
c) 16 
d) 6 
e) 2 
f) Ninguna de las anteriores 

. El máximo común divisor literal de la expresión: 4x2 y1+ Sxy2z - l 6x3 y4 e•L, ......... o 
a) xy. . .. ,, , .. •-e •. ;.cv ' . ' 

··b) x'( 
C) X y 
d) x1 y4 

e) xy2z 
f) Nin&>una de las anteriores . . 

. El factor común de la expresión: 4x2 Y'+ 8xy2z - 16x'y4 es ...... : .............. : .. : ........ ~ .. LJ 
a) 4xy 
b) 4 x2 l7 
c) 4 l(r 
d) 4 X y2 
e) 4 x3y4 

f) Ninguna de las anteriores 
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. La factorización de la expresión;·~;x~~2~ 6é /~ 18x2y2 es ................................. O 
a) 6x2 y2 (2x +y+ 3) . 
b) 6x2 y2(2x-y-3) 
e) 6x2 y2 (2x+y-3) 
d) 6x2 y2 (2x -y+ 3) 
e) 3x2 y2 (4x + 2y- 6) 
f) Ninguna de las anteriores 

11. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis la letra 
correcta. 

EXPRESION ALGEBRAICA RESPUESTA FACTORIZACION 
l. 25x' - JOx' + 15x' - 5x' ( ) a) 12m'n (1 + 2mn - 3m'n' + 4m'n' 

2. 9a2 
- 12ab + J 5a1 b2 

- 24ab1 ( ) b) 50abc (2ab2 
- 3bc + b2c2 

- 4c 

3. 12m2n+ 24m3 n2
- 36m4n3 +48m5n4 ( ) e) ab (3a + 6 - 5a2 b + 8ax + 4bm) 

4. 100a2 b3c- 150ab2c2 + 50a b1 c3
-

200abc2 
( ) d) 3a (3a - 4b + 5 a2 b2 

- 8b1 

5. 3 a2b + 6ab-5 a 3 b2 + 8a2bx + 4ab2m ( ) e) 5x2 (5x5 
- 2x3 

- 3x - 1) 

f) 5x2 (5x5 
- 2x' + 3x- 1) 

m. Escribe enfrente de cada igualdad (F) si es falsa o (V) si es verdadera. 

l. -56a3x5 +40 a2x7-16a2x5 = 8a2x 5 (-7a+ 5x2 -2) ............................................ _____ _ 

. 3 5m5n2x + 20m3 n5y + 25m5 n3xy = 5m1 n2 (7m2x + 4n3y + 5m2nxy) ............... _____ _ 

. 24b2c7 d8 + 42b1 c6d. - 30b5c4dx = 6b2c4d ( 4c3d2 + 7bc2 + 5b3x) .. ; ........ ; .·. ·;'-'-__ ._:·'-· _· _, 
""::"· kO: <..··~(," 

. 126a2 m4 n5x + 198a3 m4n5x -72a4m4n5x = 18a2m4 n 5x (7 + lla - 4a2
)... ••• ••• ·. ~ ··:,: "· ',¡ ·-_ ... -. ··:_ .· . -._ >·~ ,;: . .~~-"··.,,._ ···:::· ... 2·:~f\.~~- :;.:.• 

: 225x1y6 
- 405x4y5+ 135x3y'.·= _45x3y", (5y-9x + 3) .......... , ....... :: .... :;.;.';:·:~:f> ·"cr·,, t: <h. 

".36 m1 n1
• + 24 m 2 n• ~ 60 ;.;.2 n3 ;;. ii~9ó~ + 2n - 5) ........ :::):~::::,sL;}~~=:··~L::ri:·:s 

.,.;~~· •· ~ -.- ,-•. ~:. ·.• • - - .-, ·:·,- • .::·-~-_;_¡ ;~:[ :-~ 1; :;-_ : -_, · ,,:~ ·: • -- • · 
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TAREA CALIFICACIÓN~ 
l. Cruza la letra (F) ó (V) según corresponda en c:ada c:aso. 

1. 3x2yz2 + 2xy2z 2 
- 5xyz4 = xyz2 (3x + 2y - Sz').. ......... ......... .......... ................ ......... V F 

192a5b1 -288a6 b4 + 160a5b'=32a5b3 (6-9ab+5b2
) ••••••••.•.•••••••••••••••••••••••••••••• V F 

lo. (a+ b) (2ic +y}- (a+ b) (x- 3y) =(a+ b) [x + 5y] ...................... : ........ ;;_,;;; .. :;:' .. · 
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11. Factoriza los siguientes expresiones aplicando factor común y compara tus 
resultados. 

l. x2y- xy2 = 

.x2n-x"= 
(Sol. icy(x·y) 

(Sol.K"(K"-1 
n-t·2 n·l _ 

• X -X -

. 288am2 + 432bm2 
- 252cm2 = 

(Sot.x•' (x1-1 

(Sol. l6mJ (8a + l 2h - 7c 

: .::.3ax:zy3 +,2bxy4 + 3xy3 = 

(Sol. Xy' ( ·l•X + 2by + 3 

. sá (x - 2y) - b(x - 2y) = 

. (1 + 3a)(x + 1)- 2a (x + 1) + 3 (x + l)= 

(Sol.(x+l){a+4 
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TEMA2 

FACTORIZACIÓN POR AGRUPACIÓN DE TÉRMINOS 

E.JERCICIO CALIFICACIÓ~ 
l. Elige el inciso que complete correctamente. 

1 . La factorización completa de ax + ay + bx + by cs ................................................. Q 
a) a (x +y) + b (x + y) 
b) x(a+b)+y(a+b) 
e) b (x +y)+ a (x +y) 

d) (x +y)• (a+ b) 
e) Nin!,'llna de las anteriores 

2. El producto (x - y) (Ja+ b) es la factorización de la exprcsión .............................. y 
a) Jax + Jay 
b) 3ax-3ay+bx-by 
e) 3ax - Jay + bx +by 
d) 3ax - Jay - bx - by 
e) 3ax + Jay + bx + by 
f) Ninguna de las anteriores 

13. El producto (3x + 5) (y-4) corresponde a la factorización de .............................. y 
a) 3xy-5y-12x-20 · 
b) 3xy+5y- 12x-20 
c) 3xy+5y- 12x+20 
d) 3xy - Sy - l 2x + 20 
e) 3xy-5y+ 12x+20 
1) Ninguna de las anteriores 

ft. El producto (3b + 8) (Sa - 14) es la factorización de ............................................... o 
a) 15ab+40a-42b-112 . 
b) 15ab+40a+42b-112 ' 
c) 15ab-40a+42b-112 
d) 15ab+40a+42b+ 112 
e) 15ab+40a-42b+ 112 
1) Ninguna de las anteriores 
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. El producto (Sm - 9) (2n - 3) corresponde a la factorización de la expresión ....... . 
a) !Omn - !Sm + 18n + 27 
b) !Omn + !Sm - 18n + 27 
e) !Omn - !Sm - 18n + 27 
d) 10mn+l5m+l8n+27 
e) !Omn - !Sm - 18n - 27 
f) Ninguna de las anteriores 

11. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis el inciso 
correcto. 

EXPRESION RESPUESTA RESULTADO 

1. !Sam + 12an + IObm + 8bn ( ) a) (7mn - 6) (Sn - 1) 

2. mx + 4my + 3nx + 12ny ( ) b)(a + b)(m- n) 

3. am + an- bm - bn ( ) e) (a+ b) (m + n) 

4. 35mn2 + 6 - 30n - 7mn ( ) d) (a - b) (m - n) 

5.am-an-bm+bn e ) e) (x + 4y) (m + 3n) 

6. am - an + bm.,... bn ( ) f) (6m - 7) (n + 5) 

7. am+an+bm+bn ( ) g) (3a + 2b) (Sm + 4n) 

8. 6mn-7n-35 +30m ( ) h) (3a - 2b) (Sm + 4n) 

i) (a-b)(m + n) 
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TAREA CALIFICACIÓN~· 

l. Indica cruzando Fo V si la i ualdad es falsa o verdadera. 

l. bx- ab + x2 -ax =(x-a)(x+b) ...................................................................... F .. · 

. 3ax-ay-3bx+by=(3x-y)(a-b) ; ............................................... F . 

. 6x2 
- 4ax - 9bx + 6ab = (3x - 2a) (2x - 3b) . . . . . . . ... . . . . . . . . . . .. .. . . . .. . .. . . . . . . ... F~ 

. J4ax - 21ay-6bx + 9by = (2x-3y)(7a + 3b) .................................. :.. F •'y· 

. 8ax- JO ay+ 28bx -35by = (2a + 7b) (4x- Sy)......... ........................... F V 

. 6ax- 8bx- 15ay + 20by = (3a-4b) (2x- Sy)............ ..................... ..... F V 

U. Factoriza las siguientes expresiones por agrupación de términos. Compara tus 
resultados. 

1 . (x3 + x 2y + xy2 + y') = 

12. x 7 + 27x4 
- x 3 

- 27 = 
(Sol. (x+y) (x'+ y' 

3. x3y3 -y3 + 8x3 
- 8 = 

(Sol. (x'+27) (X'·I 
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(Sol. (x4 -y"') (x2-y2 

. ax - ay + az + x- y + z = 

(Sol.(K-y + z)(11 +) 

{Sol. {X - 2y) (a2..,.x +x2 

. 3a3 
- 3a2 b + 9ab2 

- a2 + ab - 3b2 = 
(Sol. (•2 ·ax + x2) (x- 2y 

. 2x3 
- nx2 + 2xz2 

- nz2 
- 3ny2 + 6xy2 = 

(&1:(2•-n) ( .. + Jy'+z' 

10. 3x"+ 2axy + 2ay2-Jxy2- 2ax2 - Jx2 y = 

(Sol. (3x-2a) (.'-><y-y' 
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12. a3 '+ a+ a2 + 1 + x 2 + a2x2 
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TEMA3 

DIFERENCIA DE CUADRADOS 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN~ 
l. En cada caso elige el inciso que complete correctamente la expresión: 

l. El producto (1 + x) (1 - x) corresponde a la factorización de la diferencia ............. . 
a) x 2 

- 1 
b) x- 1 
c) 1 - x2 

d) 1 -x 
e) 2 - x2 

1) Nin!,>una de las anteriores 

. La expresión (4x + 5 y'} (4x - 5 y'} es la factorización de la diferencia ............ . 
a) 16x2 -5y2 
b) 16x2 

- 5 y 4 

c) 4x2 -.25 y 4 

d) 16x2 
- 25 y 4 

e) 4x2 ~5 y 4 · : ·. 

f) Ninguna ~e la5 anteriores 

: Elpr?duJt() [-i;tt¡ r~ -~ es el resultado de factorizar la diferencia ................. . 

a) ª·-!! .. l2, _: 3J L ~ 
2 :3<· 

b) !C~it 
4 9. 

·e) íi:...'.!L···· 
4 ·9 

d) !L-,-;C . 
9 4 

e) !t-!L 
9 4 

f) Ninguna de las anteriores 
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EWt#EJi~~·.:~,:,~r·~·Y,,~·" ·· · · 
.e) í25m .. 7 .. 110ms,.+~12ly . 
f)óNing~na'de.las.antcriorcs •. 

;. ¿~~~tcr-~~~~~~t¡~ti! ~~be ;;mltiplicar l Z ~:: + ~Ox¡ara obtener 144 ;~: - 81 ~~i~·lo 
·. ~:'.2i:~·'·~ '~· 

12a2 b4 
- ~ 

~ 10x5 

e) 1·2 a4 b2 ~ 
---s;T 10x5 

d) 12 a2 b ~ 
5x3 tox' 

e) 12 a2b4 + ~ 
~ 10x5 

f) Ninguna de las anteriores 

11. Analiza cada igualdad y complétala correctamente. 

l. ~-y'z4 
100 81 (~º+D) (O -~) 

(.-O) 
~. 16x6m-~ =(4x'mD ) ( D -i'.

7
) 

4.a2n- D =( D + b") ( D O) 
s. tOOm2n4 -L 

16 
(D+D) (D 0 

1 
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111. En cada caso indica si la igualdad es falsa (F) o verdadera (V). 

1. (a+ b)' - c2 =(a+ b + e) (a+ b - e) ........................................................................ . 

. 4a2 -(a+ b)' =(Ja+ b) (a- b) ............................................................................... . 

. (b + x)' - (x +: 2)2 = (b + 2x + 2) (b - 2) .......................................... : ..... . 

(17m -Sri) (17n - Sm) .............................................. . 

; ; ' ·:-'.:··:.~:."- ~ : ·.: ' . ·. - . . 

. . :, )i .· ( . )' - ( ) ( ) ' , ~5 (x - y - 4 x + y - 7x - Jy Jx + 7y ......................................................... . 

(2a + Jx) (x + 2) ............................................ , .......... : . 

. 1~;f-;~~=( 1~r-19(:13r;+ 16)-................................................ :~ ........ ; ..... . 

. 4m6 
- 729yrnz8 = (2m1 

- 27y5z4
) (2m1 

- 27y5z4
) .................................................... . 
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TAREA CALIFICACIÓN~ 
l. Factoriza las siguientes direrencias simplificando al mlÍ:llimo • 

. 324m
8n4

•.:.:·2sy
10 
-----------------------------

. 400:.. 9y6 .• 

529 ------------------------------

. (2x + 1)2- (x + 4)
2 
---------------------------

.(2x-3)2 -(x-5)2 _________________________ _ 

. 4(x + a)2-49y'----------------------------
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11. F•cloriza las siguientes expresiones simplificando al máximo. 

l. (2a + b- c}'-(a + b)' 

. a4 -b4 = 
(Sol. (3• + 2b - e)(• - e)) 

. 1 -b8 = 
(SoL (a2 +by2) (a+ b) (a· b) 

. a1b-b1a= 
(Sol.(I +b4 )(1 +b').(I +b).(l ·b) 

. (Sa + 2b)2 
- (Ja - 7b)2 = 

(Sol. ab(a + b) (• -b} 
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TEMA4 

TRINOMIO CUADRADO PERFEC~~ 

E.IERCICIO CALIFICACION ~ 
11. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis la letra 
correcta. 
TRINOMIO CUADRADO PERFECTO RESPUESTA 
l. l 6a + 40ab + 25b ( ) 

2. 9a2 b2 
- 12ab1 + 4b4 

3. 49a2 b2 
- 56ab2c + 16b2c 2 

5 25 

4. 9a4 + 4a' + 4a6 

2sb2 .sb' 9b4 

6.'.2x'0:+1¿i'~·+ 32xy' 

7. 9~4 - 24x'; * 16y2 
~. .. .~ ~' 

g, 25x2 + 6ol<y f 36y2 . 

( 

( 

) 

( ) 

( ) 

FACTORIZACION 
a) 2xy (x + 4y) 

b) (x - Sy)' 

e) ( 7a2 b 2 + 2b1
) 

2 

Se 4c 

d) (3a
2 
-2a')' 

Sb 3b2 

e) (Sx + 6y)2 

f) (x2y2 + 11)' 

g) (4a + Sb)' 

h) {zab - 4ab~ 2 

5 

i) (Jab - 2b2) 2 

) j) {~ + 2a')' 
Sb Jb2 
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n. En cada caso indicar si la ractorización es íalsa (F) o verdadera (V). 

L 1 + 14x2y + 49x4y2 = (1 + 7x2y2)2 
••••...•.•.......•••••••..••.•••.•.•••••.•••••••••••.•••••••••. ;. F V. 

. 1 +a'º - 2a' = (1 - a')' ..................................................................... _. .... , ...... ·. 

_. 49rn6 
- 70arn3 n2 +-2Sa2n4 = (7m1 

- San2)2 
•••••.•••••••.••••••••••••••.••••••••••••• ; ••••••••. ; F : 

. lC-xy+y2 
4 

( ~ - Y.)'.· ..................................................................... '..·;.--~· 
2 

. 1 + 2b + Jt = ( 1 + h ) 2 
••••••••• ••• ••• .•• ••• •••••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••.••• ••• ••• F V 

3 9 3 

.x4 -x2 y2 +~=(x2 +~)2 
••••••••••. : •••••••••••••••••••.••••••••••••••••••••••••••••••••••••••. :. F V 

4 2 . 

. a2 + 2a (a+ b) +(a+ b}' "'." (2a'+ b)' ......................................................... ... F 

.· 4-4 (1 -a)+(l -a}'=(l -a}'············.···································'·. :·F.; ; 'V 
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TAREA CALIFICACIÓ~ 
l. Encuentra el término que complete el trinomio cuadrado perfecto. 

l. 9x2 + 

2. 49x2 

3. 16a2 + 72ab + 

4. 25x2 + l IOx + 

5. _____ _ 

6. 49a2 + 

7. 9a6 + 

9. -9a2 + Sa + 
4 

10. _____ _ 

11. 4x2 
49 

- 126x+ 81 

+3x+.2. 
5 16 

12. 16x2 + ~ + 
9 3 

95:c 

+25 

+4y2 

+64b4 

+25y4 

+2lC 
25 



11. Factoriza apropiadamente empleando las factorizaciones estudiadas hasta el 
momento. 

1. 1 + 4x + 4x2 = 

. 9x4 
- 24x2y + t6y2 = 

Sol. (1 +2x)2 

. 2a3 b3 + l 6a2 b4 + 32ab5 = 
Sul. (Jx'· 4y' . 

. 16x4
.:... 72x2y2 + 81y4 

Sol. (4><'-"Y'>'- (2x + Jy)' (2x- Jy' • 

SoL4w'z' (vñf + 4' 
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TEMAS 

TRINOMIOS CUADRADOS NO PERFECTOS 

EJERCICIO 

aJ<2 + bJ< +e 
aJ<2 + b" +e 
ª"2 + bJ<y + cy2 

CALIFICACION ~ 
l. En cada caso elige el inciso que complele correctamenle la 

proposición 

D 1. Son binomios con un temüno semejante: 
a) ( 2x y 2 

- 3) (3x2y+5) b) (2ab + 3 )(5ab2 
- 2) e) ( 5a2 b1 

- 2) ( -Ja2 b1 +8) 
d) ( Sab + 2 )( Sb - 2c) e) ( 2xy - 4c) ( Jx2y + 5) 

2. Son binomios con un término común . . Q a)(m+:n)(a+b) b)(m+a)(m+b) c)(m-n)(a-b) 
• d)(m+a)( n ,.- b) e)(m2 +a)( m- a 2

) 

. - ... - •, . 

·.~·o·• 6. La facti;rización del trinomio: Jx
2

- toxy- sy
2 

.· a) (Jx + 2y)(x + 4y) 
· b) (Jx + 2y)(4x -y) 

e) (Jx - 2y)(x - 4y) 
d) (Jx + 2y) (x - 4y) 
e) (2x + 3y)(x -4y) 
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11. Relaciona las columnas anotando en el parentesis la letra 
correcta 

TRINOMIO RESPUESTA FACTORIZACION 

l. x 2 + 2x- 15 ( ) a) (x +5)(4- x) 

2. x2 + 8x + 12 ( ) b) (x-2)(x -8) 
e) (x-3)(x + 5) 

3. x2
- l2x + 32 

4. x 2 +x-12 
( ) d) (x + l)(x- l)(x + 3)(x - 3) 
( ) e) (x+2)(x + 6) 

5. 3x3 -3x2 
- 18x ( ) t) (x + 5)(x-4) 

6. x 4 ·+ 7x2 + 12 ( ) g) (x-4)(x- 8) 
7. x4 +x2 "'-2 ( ) h) (x2 + 4)(x2 + 3) 
8.' x 4 -10x2 .+9. ( ) i) 3x(x.:.. 3)(x + 2) 

9. 
2· ,·.· ... :· "·' . ( ) j) (x2 +2)(x + l)(x- 1) x -lOx + 16 

10.20-x-x2 ( ) k) (x+ 4)(x-3) 

' ~ <. < .• . 
· ..... 

01. Analiza cada igualdad y escnbe frente a ella ( f) s1 es falsa y (v) s1 
es verdadera 

1: 2l+y .::C3 =(y- 1)(2y + 3) ................................................................................. ( 

2, 3y~ -Y.~.~'= (y+ 1)(3y- 4) ............................................................................... ( 

3. 2~2 +~;;.10;;, (y +2)(2y + 5) .......................................................................... ( 
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IV En cada caso anota al frente si la ractorización es correcta o 
incorrecta 

1. 6x2 -xy- 12y2 = (3x + 4y)(2x - 3y). ________________ _ 
2. 16y2 - 32yz + 15z2 = (4y + 3z)(4y- 5z) _______________ _ 
3. 30x2 + 7xy- 1sy2 = (6x + Sy)(5x - 3y) _______________ _ 
4. 30a2 :_31ab- J2b2 =(10a+3b)(3a-4b). ______________ _ 
S. 96x~ __.: 28xy _.: 55y2 e= (Sx + Sy)(12x - 1 ly). ______________ _ 
6. x2 -7xy + 12y2 = (x,... 3y)(x - 4y) _________________ _ 

7, x2 +xy'--:12y2 =(x+4y)(x;_.:3y) 
8. Hlx2 L'llxy....: 6y2 ;.·(2x - 3'y)(Sx + 2y) 

. ;.", ' .~ ,;. . 
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TAREA CAUFICACION 

1 . Relaciona las columnas escribiendo en el parentesis la letra correcta 

TRINOMIO RESPUESTA FACTORIZACION 

l. x2 +4x-45 ( ) a) (x -16)(x -8) 

2. x2 + IOx-75 ( ) b) (a-24)(a+15) 

3. x2 -24x+ 128 ( ) e) (3x- l)(x+4) 

4. x2 -28x+ 147 
( ) d) (x+ 9)(x-5) 
( ) e) (x - 21)(x - 7) 

5. a2 -9a-360 ( ) f) (x + 15)(x- 5) 
6. 2x2 +tlx+15 ( ) g) (2x + 5)(x + 3) 
7 ... 3x2 +1 lx.:,4 ( ) h) (4x - 3y)(Sx + 2y) 

8. 15x2 ..:.44x+ 21 ( ) i) (Sx - 3)(3x- 7) 

9 . .' 20x2 :::.C16x·+ 3 ( ) j) (3x + 2y)(7x - Sy) 

10.10x2 .+5lx+27 
( ) k) (3x + 2y)(7x + Sy) 
( ) 1) (4x - 3)(Sx - 1) 

1 L 20íc2 
- 7xy - 6y2 

m) (Sx + 3)(2x + 9) 
12.2tx2 .:...:xy.:...:1oy2 

ll. Efectua las siguientes factorizaciones aplicando la regla 
correspondiente y compara tus resultados 

b2 
- 15b - 100= 

Sol. (b+S) (b - 20 

2 x 2 
- 27x + 72 = 

100 



So1.(y-12Xy- IX 

4' 6x2 +3Ix+40 

Sol. (lx + 8X2:< + S 

5 12x2 -47x-45= 

Sol. (4x + 9X3x- s 

Sol. 2x
2
y (x

2 + lxx + 2yXx-2y 
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m n ·n 
Sol.+x (x +2X><· + s 
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TEMA6 
SUMA Y DIFERENCIA DE CUBOS 

a 3 + b' =(a+ b)(a2 
- ab + b2

) 

EJERCICIO 

l. 

a 3 
- b' =(a - b)( a 2 + ab + b2

) 

CALIFICACIÓ~ 
Anota a la derecha el inciso correcto que complete 
adecuadamente la oración 

1. Para factorizar la expresión a3 + 8 conviene expresarla como: 
a) a 3+2·4 
b) a'+ 2 3 

c) 8 + a 3 

d) a3 +1§ 
2 

2. Para factorizar la expresión y3 - 27 conviene expresarla de la forma: 
a) y 2y- 27 
b) y·y·y- 9·3 
c) y 3 

- 54 
2 

.d)y
3
-3

3 

.3. El producto (x + 2)(x2 
- 2x + 4) es la factorización de: 

a) x3
.-:c 8 

.. b)x' +s 
;1 ¡:,>s.:.x1. 

:-ctfx•274· · 

... 4. > l.lle~~resióri (y- 3)(y2 + 3y + 9) es la factorización de: 
·. a):Y'+.27'' 
.b)y3 +9 

' C)y2
:.. 9 -

. d) y3 - 27 
. . ' 

".s. : ~ factorización de 1 - x3 es: 
a) (1 - x)(l + 2x + x2

) 

b) (1 + x}(l -x + x2
) 

c) (1 - x)(I + x + x2
) 

d) (1-x)(l -x+x2
) 
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11. Relaciona las columnas anotando en el parentesis la letra 
correspondiente 

SUMA o DIFERENCIA 
DE CUBOS RESPUESTA FACTORIZACIÓN 

1. 8x6 -27 a) (6x5 +1)(36x10 
- 6x5 + 1) 

2. 64x3 + 125y2 
b) (2x6y7 + Sz4)(4x12y 14 

216x15 + 1 ( 
- 10x6y7z4 + 25zs) 

3. e) (2a - 1)(4a2 +2a·+ 1) 

4. x3 -729y9 ( ) 
d) ~x2 - 2x~ ~x4 ~ 6x

3
,+4x0 

s. 8x18y21 + 125z12 . y ..• > y~: \y6. 
) .,. 

g~l5~:1 .. e) (Sy + 2x)(2Sy2 ~1~ + 4x2
) 

6 .. 
12Sy6. 

t) (y3 + 2)(y6 .,.. 2y3 + 4) 

) 
g) (2x3 

- 3)(4x6 + 6x3 
_; 9) 

h) (y3 
- 2)(y6 + 2y3 + 4) 

p2.sy3+ s~'> 
) i) [ 2x

5 
- L J rx'° + 2x

5 
+ LJ ·'.): 

·· Sy2 · Sy2 25y 
.9. 8a3 - }·.• 

( j) (x - 9y')(x2 +9x3y + 81 x6) 

10.y9 +8 
" 

( ) k 
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·. 

TAREA CALIFICACION ~ 
Escribe al frente de cada igualdad correcto o incorrecto según tu 

análisis de las ractorizaciones 

1. 216x27 
- 343y18 = (6x9 

- 7y6)(36x18 + 42x9 y6 
- 49y12) 

2. a
9 

+b
9 

=(a+ b)(a
2 

- ab + b
2
)(a

6 
- a

3
b

3 
+ b

6
) ------------------

3. 2a3 - 16b3 = 2 (a - 2b)(a2 + 2ab + 8b2) ___________________ _ 

4.64x8 -25z1º.=.(4a_+3b)(16a2 -12ab+9b2 ) _________________ _ 

5'.572x24 + 27y6 =.(S~~,:i-3y')(64x 16 '+2.lx8y2 + 9y4) _______________ _ 

: .. . :, : :.'..: ; .. ,~º'. .~\·:.::.'.y,~~:b.·;~·(~ir:~~ ·:~.;~j~/~:·.f;f:~~<~~-;f-~~-;~;~~~~~~ .:i.~-' ·:· -'-. · 
6, .. 1 - sa --~ · u1·- ;;L :; rD ,,~+[,2ª t:4a],,..''·,,,·'·..,.·-'·'---·------------,----,--------

:¡ ;;f ;J~~g}t~~~~~~~~f~üLJ1-·•_· ______________ _ 
_ .. j:_. º·.>>--\·;>~'<}'~_;_·,:~;·. z:>: ... ~>.- ~._ 
9,a6.'-b6 '."',(a: b)(a~ + áb + b2) ______________________ _ 

3 6 + b6 = (~'.2)' + (b2)J = (a2 + b2)(a• _ 8 2b2 +b•), ______________ _ 

1: 27a3 + 64b3 

11. Factoriza las siguientes expresiones aplicando suma o diíerencia de 
cubos y compara tus resultados 

105, 

2 2 
Sol. (la+ 4b)(9a • 12ab + 16b ) 

4 4 8 44 8 
SoL (• .. b X• -• b +b ) 



3 64x3 + l 25y3 

2 2 
Sol.(4x.+,yXt6x -20xy+25y > 

4 (x -2) 3 + 8y3 = (x- 2) 3 +(2y) 3 

Sol. (x -2 +2y) (x2 -4x + 4 - 2xy+ 4y +4/ ) 

5 x6 
- 7x3 

- 8 = ( x3 
- 8)(x3 + 1) 

Sol. (4x + 9X3><- 5) 

7 54x6 y2 
- 38x3y2 - 16y2 = 2y2 (27x6 -19x3 

- 8) = 2y2 
( 27x3 + 8)(x3 -1) 
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TEMA7 

SUMA Y DIFERENCIA DE POTENCIAS IGUALES. 

aº + bº =(a + b)( a•·• - a•·•b + a•-.J b 2
- •••••••••••••••••••• -ab•·• + b•') 

n b"- ( b)( n-1 a-Zb a-3 bz b•·Z b~ 

:;ER~l~~O a +a +a + •••••••••• ~::~~~~-:~;~N + ~ 

PRODUCTO 

l. a'+ b 5 

2 I+ a 5 b 5 

3. a5 + 32 

1'1- ªJO+ blO 

s. ª7 +b7 

6. a9 + 1 

íf. a' -32 

8. ª7~ b7 

~- a8 -b8 

IO.a10 -b10 

l. Relaciona las columnas escribiendo en el paréntesis el inciso 
correcto. 

RESPUES1 k\.. RESULTADO. 

( ) a) (a - b)(a4+a8b +a7b2 +a6 b1 +a5b4+a4 b 5 

( ) 
+a1 b6+a2 b7 +ab8 + b9

) 

b) (a-bXa6+a'b +a4b2 +a1b1 +a2 b4 + ab5+ b6
)' 

( ) e) (a+ l)(a8
- a7 +a6 -a' +a4 -a1 +a2

- ¡Í + 1) 

( ) d) (1 +abXl - ab +a2 b2 -a1 b1 +a4b4
) , 

( ) 
e) (a - b)(a7+a6b +a5b2 +a4 b1 +a1 b4+a2 b 5 +ab6+ 

1) (a+ 2)(a4 -2a1 + 4a2 -Sa + 16) 
( ) g) (1 - ab)(l+ab +a2 b2 +a1 b1 +a4b4

) 

( ) h) (a+ b)(a4 -a1 b +a2 b2 -ab1 + b4
) 

i) (a+ b)(a6 -a'b +a4b2 -a1b1 +a2 b4 
- ab5 + b6

) 

b7) 

( ) 
j) (a+ b)(a9

- a8 b +a7b2 -a6b1 +a5 b4
- a4 b5 +a1 b6

- a2 b1 

( ) +ab8 -b8
) 

k) (a - 2)(a4 +2a3 + 4a2 + Sa + 16) 
( ) 
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TAREA 

l. 1+243x3 

i~128a14 

5.243-32b~ 

l. 

CALIFICACIÓN~ 
Factoriza las siguientes sumas o diferencias de potencias iguales 

y verifica tus resultados efectuando los productos 

correspondientes 
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TEMAS 
SUMA Y DIFERENCIA DE TERMINOS APROPIADOS. 

EJERCICIO CALIFICACIÓN ~ 
l. En cada caso indica al frente de la factorización si es correcta o 
incorrecta 

1. a4 +a2 b2 + b4 = a4 + a2 b2 + b4 + a2 b2 
- a2 b2 = (a4 

+ 2a2 b 2 + b4
) - a 2 b2 = ( a2 +b') 2 

- ( ab ) 2 

= (a2 + b2 +ab )(a2 + b2 
- ab) 

2. 36x4 +t5x2 + 4= 36x4 + 15x2 + 4 + 9x:2 -9x2 

,;,..; (36x4 + 24x2 +4 )~ 9x7- = ( 6x2 + 2) 2 
- 9x2 

:.(15?<2 +2)(15'."2 -2) . 

:J. 36a4 +15a2 +· 4 =· cJ6a4 + Úa2 + 9a2 .+ 4) - 9a2 

:= (36a4 + 24a2 + 4) ~9a2.'= (6a2+2) 2 
- (Ja) 2 

,;,, (6a2 + 3a+ 2)(6a2 
- Ja +2) 

4. 64a4 + b4 = ( 64~~+16a2b2 + b4
)- 16a2 b2 

= .(8a2+ b 2 )2 _; (4ab) 2 . . .. ·, ·. ·· 

~ (8a2 + b 2,+ 4ab)(8a2; + b2
.,.. 4a~?. 

, , .; e'' 

·,,·,:: 
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TAREA 

1, x4 +64y4 

CALIFICACIÓN ~ 

l. Factoriza las siguientes espresiones sumando y restando 

términos apropiados, y verifica tus resultados efectuando los 

productos correspondientes. 

2.81a4 +64b4 

3. a4 -20a2 +64 

. 6. x4~12x2y2 + J6y4 
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TEMA9 
MAXIMO COMUN DIVISOR Y MINIMO COMUN 
MUL TIPLO DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS. 

E.JERICIO CALIFICACIÓN ~ 
l. Escribe en el espacio de la izquierda la letra que corresponda a 

la respuesta correcta 

O 
1. El máximo comun divisor de : 36x2y4 

, 48x1y1z , 60x4 y1w 
a) Jx2y' 
b) 4x2 y' 
e) 6x4 y 4 

d) ,12x4y4 

e) 12x2y' 

0 2. El mínimo común múltiplo de IOa'x, 36a2 mx2
, 24b2m 4

: 

a) 360a3 bm4 x 
b) 360a3b2m4 x 2 

e) 360a2 b2m2 x 2 

d) 360a2 b2m4 x 2 

e) 360a3b2x2 . . 
3. Máximo común divisor de: 9a3x2 +9x1, 6a3x2 

- 12a2x2 -18ax2
, 6a4x 

O +21a3x+15a2x: 
a) x (a+ 1) 
b) 3 (a+ 1) 
e) Jx (a+ 1) 
d) 3x2 (a +1) 
e) x 2 (a+ 1) 

0
4. El mínimo común múltiplo de : 24a2 x, 1 sxy2, 2x' +2x2 -40x, 8x4 

- 200x2
: 

a) 72(x2 
- 25)(x - 4) 

b) 72a2 x2y' (x2
- 25) 

e) 72a2 x2y2 (x - 4) 
d) 72a2 x2y' (x - 5)(x - 4) 
e) 72a2x2y2 

( x2- 25)(x- 4) 

0
5. El mínimo común múltiplo de: 4ax2 

- Saxy + 4ay2, 6b2x - 6b2y 
a) l 2ab2 (x-y) 2 

b) 12ab ( x- y)2 
e) 12ab2 (x -y) 
d) - 12ab(x y) 
e) 6ab2 

( x-y) 2 
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TAREA CALIFICACIÓN~ 
1 • Analiza cada igualdad y escribe frente a ella ( f) si es falsa y (v) si 
es verdadera 

1.MCD de 42am2 n, 56m3 n2x, 70m4n2 y = 14m2 n ..................................................... ( 

2.MCD de 75a4b3c2, 150a5b7x2, 225a3 b6y2= 75a3b' ................................................ ( ) 

3.MCD de Jx' +J5x2, ax2 +5ax = x (x + 5) ............................................................ ( 

4.MCD de 4a2 + Sa - 12, 2a2 -6a+4, 6a2 ;+ lsa·~.24 = 2 (a- 1) .......................... ( 
. . . 

5.MCM de Ja', Sab, 10b2
, 12a2b': ~Ji6,a~t>2 ::''..-;::,' .... :.: ... ::.;c •••.•.. ·.::, •••........ ;:;:.:: •• c .. ( 

;;~;~~¡i~ll\1~~~1~~¿;; : L~-- ~-~': 
9.MCMdem -:-mn, mn+n ,m ·en -m ( m -n) ............................................. ( 

., .... ,__ .; ., ,· ·.~: .. · 

io. Meo el~ 8' ..:! 3~2 ·+:3i.-1; a2
.::. 2a+ 1, a3 -a. a2 -4a+ 3 

;,,,ª :.:1 : ••••••••• ;~ •••.•••••••• : ••• ;·:.:.. .......................................................................................... ( 

) 

} 

U. En cada caso obtener el MCD y el MCM. Comprueba tus 
resultados haciéndo las divisiones correspondientes. 

2. 6a - 6b, 4a2 
- 4b2 

3. b4 -16,b2 -4,b2 -3b+2 

4. 75( a+ 3b)2 (2a - b) 4
, 360 (a+ 3b) 3(2a-b}2, 60( a+ 3b) 4 (2a - b}' 
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A MANERA DE TERAPIA DE RELAJAMIENTO 

" EL SECRETO DE LA SABIDURIA Y EL CONOCIMIENTO 

MATEMATICAS ES: HUMILDAD Y PACIENCIA." 

DE LAS 

EJERICIO OPCIONAL 

1 . Los numeros de 1 al 9 se tienen que distribuir en la rueda de abajo de tal manera qu 
la suma de e quier diámetro sea 15. 

2. Esta figura tiene 3 orificios: Cuadrangular, triangular y redondo. ¿Puedes construí 
un tapón que obstruya cualquiera de los tres orificios? 

[DDO[ 
3 A,B,C son tres clavos, y 1, 2, 3, 4, y 5 son cinco discos con diámetros decrecientes 

Se trata de pasar todos los discos del clavo A al clavo C, de tal manera que vuelva 
quedar en el mismo orden. Con la siguientes condiciones: 

A) Solo se puede mover un disco cada vez B) tiene que ir en orden decreciente. 
B) En ningún momento un disco puede quedar encima de otro más pequeño (ni siquier 
momentancamente) 

C) El clavo B puede usarse tantas veces como convenga, pero solo para operaciones d 
paso, quedando vacio al final. 

B c 



TEMAS: 

UNIDAD IV 
FRACCIONES 

1. SIMPLIFICACIÓN DE FRACCIONES 

2. PRODUCTO DE FRACCIONES 

3. DIVISIÓN DE FRACCIONES 

4. SUMA Y RESTA DE FRACCIONES 

5. FRACCIONES COMPUESTAS 
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ANECDOTARIO DE LAS FRACCIONES 

1 .- Se cuenta que una vez se Je preguntó a Thomas Jeffcrson, ¿Qué tienen en común las 
siguientes proposiciones. 

a) La declaración de Independencia de los Estados Unidos 

b) x2y' + 13xy7 + 25x4y7 + 25x4y2 + 17 
3x'y6 + 10sy2 + l 4x - 2xy 

(Sol. Ambas son expresiones racionales) 

2.-En el epitafio de la tumba de Diofanto, padre de el álgebra griega. se lee: 

Esta tumba tumba contiene a Diofanto. Dios hizo que fuera niño una sexta parte de 
su vida. Añadiendo un doceavo, sus mejillas tuvieron la primera barba. Le encendió el 
fuego nupcial después del séptimo y en el quinto año después de la boda le concedió un 
hijo. Pero ¡ay! Niño desgraciado, en la mitad de la vida de su padre, lo arrebató la helada 
tumba. Cuatro años después llegó al término de su vida. Entonces, Diofanto vivió: 

X+X+X+5+X+4=X 
6 12 7 2 

¡Diofanto vivió 84 años! 

ffF== 
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El origen de las fracciones comunes o quebrados se remonta a los babilonios, 
egipcios y griegos. Juan de Luna ( s. XII ) tradujo al latín la aritmética de Al - Juarizm; 
usando el término .. Fratio" para el vocablo Al - Kasr que en árabe significa quebrar o 
romper. Se sabe que las fracciones surgieron con la necesidad de medir, asi los babilonios 
utilizaban como único denominador el "60". Los egipcios usaban la unidad con numerador 
y así escribian 7 / 8 = V. , 1 

/ 8 , '/2 . 

Los griegos indicaban el numerador con un acento y el denominador con dos, 
finalmente las reglas para operar con fracciones que son las mismas actualmente, las 
introdujeron los hindúes: 
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TEMA 1 
SIMPLIFICACIÓN DE FRACCIONES 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN. ~ 
1.- En cada caso elige el inciso correcto y anótalo en el circulo de 
la izquierda. 

1.- Todas las fracciones que siguen son equivalentes a 0 /b excepto: 

a) -a¡·h c)- 11/1> 

O 2.- Todas las fracciones son equivalentes a - 0 /b excepto: 

3.- Las fracciones siguientes son equivalentes excepto: 

b)-a + b 
-x+ y 

b)2-x 
3-x 

c)b-a 
y-x 

c)2-x 
x-3 

d)-{a-b) 
y-x 

d)- (2-x) 
x-3 

e)a-b 
y-x 

e)-(x-2) 
3-x 

5.- Todas las fracciones son equivalentes a ""Y/nb excepto: 

: a)-xy 
-ab 

b)~ 
ab 

c)í.=2LJy 
a(-b) 

d)~ 
(-a)(-b) 

e)~ 
(-a)(-b) 

a)se altera b)no se altera c)se divide d)se multiplica 
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t)- ;u: 
ab 

e)se reduce 



O 7 .- Si a/b = c/d , entonces: 

a) ac = bd b)ad = be c)db =ca 

O 8.- Todas las expresiones son equivalentes excepto 

a)~ 
y 

b)x e 
ye 

e) ..X.. 
_f_ 

_y_ 
f 
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d)ninguna 

d) X a 
yb 



11.-Relaciona las columnas adecuadamente escribiendo en el 
paréntesis el inciso correcto. 

OPERACION RESPUESTA REGLA 
CORRESPONDIENTE 

1.-ae ( ) a) ª. g =ad 
be b e be 

2.-ª Q ( ) b) ad+ be 
b d bd 

3.-ª+Q ( ) e) ª+Q 
b d b d 

4.-ª+ Q ( ) d) a+ e 
d d b+d 

5.-ª_Q ( ) e) ª d d b 

6.-ª+ Q ( ) f) a+c 
b d d 

7.-ª_Q ( ) g) ~ 
b d bd 

8.- ª ( ) h) a-e 
--1L. d 

Q 
d i) ad-be 

bd 
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111.- Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 
paréntesis la letra correcta. 

FRACCIÓN 

1.- l 2x3 y4 z5 

32xy2z 

3.-~ 
16x-16y 

4.- 5x3y...: 5x\? 
x2y2-X)" . 

s.-3x2 -11x+6. 
3x2 +x.,-2 . 

6.-3+2i<-,;.2 

··3 + 5x+2x2 

7 __ :··· ,;~~--.;2. 
· 4a2 -b2 :+2a..:.b 

8.- a~ -~a~}~'i2}. 
a 3 +2a2.':-a;:,;2 · 

9.-· ,) ; b~>ci~i :+'.'~I~--3b2> 
. (2a2 :+-ab:::Cb2)(a+3b) • 

:: : - - _.·.':··:~'-(!-e·: .. ,: {~_;:'.:~,.;·;·,(::>:;~ . 
10.~ ca:.:.2blc~2-+ 4ab+ Jb2 > 
' (a +3b )(2a~ +_ ab - b2 ) · 

· ~-1.~ 2rc;~~t~~~I~by , ·.· • 

· 3a:x-bx'73ay.+ by 

12:- x3y .:: V'x 
x2y.:..xy2 

RESPUESTA 

) 

) 

( ) 

( 

( ) 

( ) 

( 
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RESULTADO 

a) x-3 
x+I 

b) a-2 
a+2 

e) x-y 

dL...§_ 
7xyz2 

e) 2a+b 
3a-b 

f) 3x\,2z4 

8 

g) 3-x 
3 +2x 

h) Yz 

i) x+y 

j) a-2b 
2a-b 

k) 2a+b 
2a+b+ 1 

1) a2 
- ab + b2 

m)5x 
y 



TAREA CALIFICACIÓN 

1.- En cada caso cruza al frente si la igualdad es íalsa (F) o verdadera (V). 

1.- 25x2 
- 9 

25x2 +30x+9 

2.- 5x+xv-3y- 15 
4x2y2 + 20x2y 

S.- 8x2 
- 14x + 3 

6x2 
'-- 1lx+3-

5x + 3 

x-3 
4x2 y 

x-1 
3a+ 1 

- 2 ( b-2) 
· 3a -'._4 

~=-L 
.;3x+ 
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11.- Completa los espacios correctamente para tener una expresión 
verdadera. 

1.- 48x2y2 + 36x;r- 16xy"- 12xv 
32x - 18x 

2.- 6a2
- Jab 

-4a2 b + 2ab2 

J.- x 3y + Jx2y + 9xv 
x3 -27 

4.- 24a3 b + 8a2 b2 

36a4 + 24a3b + 4a2b2 

S.- n3
- n 

n2 -Sn-6 

6.- x6 + x3 
- 2 . 

x4 -x3y-x +y 
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2(Jx-1) 

2y 

xy 

n (n-:-- 1) 

x-y 



TEMA2 

E.JERCICIO 

PRODUCTO DE FRACCIO~ES~ 

CALIFICACION ~ 
1.- Relaciona las columnas, apropiadamente escribiendo en el paréntesis 

la letra correcta. 

Producto 

1.- Sx2
• ~- 14m 

7y1 7m1 Sx4 

2.- 2x2 +X • 8 
6 4x+2 

3.- m + n
2 

• n2 

mn - n -. m2 
- n2

· 

,. < ,; ~ /:~:.:·>:_~\:)i ~ > 2 . 

4.- a - 4ab + 4b · • · a · 
:,~ < . a 2 + 2"b a2 

- 4b2 

a 2 +a+ 1 
(a- b)2 

a 2 +a+ 1 
x 2 +3x +9 

7.- a2 +2a • .a2 -2a-8 • a 2 ·+4a 
a 2 - 16 a1 +a2 a 2 +4a+4· 

~.-x' +x2 -l~x • 3x2 -10~:3 
x 2 -3x · 3x2 .+ llx,.,-4 

Res uestas 

) 

( ) 

) 

) 

) 

) 

) 

) 

123 

Resultado 

a) n 
m 2 -2mn + n 2 

b) i!..=ll. 
a-1 

e) _t 
a+l 

d) x-3 

e) 8 
· 7 m1x 1y 

f) l 
n 

g) 2 (n2 + 4) 
n+2 

h) 2x 
3 

i) a2 -2ab 
a 2 +4ab +4b2 

j) lí-=..l 
a-1 

k) a2 + 2ab 
a 2 +4ab + 4b2 



11.- Completa el espacio correctamente. 

l.- Za2
- a-3 

a2
- 1 

• a2 -Za + 1 = 
Ja2 -a-Z 

Za-b a2 + Jab +Z b2 
• 

Za2 -3ab + b2 a2 + Zab +b2 

3.- a3 
- i' • a2 _:.Za- 3 

a2 -9 a2 + a+ 1 

·4.-a2 -7a:+:¡z • a2 +Ja-10 • ..J!=1 
a2 -6a+8 a2 

. ._ !Oa+Zl a+S 

5.-J0-7a-a2 
• a2 -á-tz = 

Z4-Za-'"·a2
.'· a2 +7a-'-30 

6.- 4a2
- 1 

Za2 -"5a-J 
• a2 +a+ lZ 

4a2 -8a+3 
• Za2 +3a-9 

a2 +7a+1z· 

1Z4 

Za-3 

a+Zb 

a+J 

a+J 

1 



1.- Realiza los siguientes productos de fracciones y compara tus 
resultados. 

1.- a 3 + 2a2 
- a - 2 • a3 

- 27 
a2 + Ja + 9 a2 + Ja + 2 

2.-Ja2 -a-10 • 10a2 +a-2 
8a2 

- 2a - J Ja2 + 20a + 25 
• l 2a2 + 11 a - 15 

5a2 + sa-4 

J.-Ja2 +4ab+b2 
• 3a2 +13ab-10b2 

• 2a2 -5ab+2b2 = 
4a2 + 2ab - 2b2 a2 

- 4b2 9a2 
- 12ab + 4b2 

\ 
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(Sol.(•-1)(•-l) 

(SoL<•-2\()a+Sl 

e•+ 2) C• + s) 

(SoL <Ja + bXa + Sbl 
2(a+lbXl•-2h 



TEMA3 

EJERCICIO 

DIVISIÓN DE FRACCIONE~ 

CALIFICACIÓN ~ 

1.- Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis 
la letra correcta. 

División 

1.- IOxy2 + m 
3z 6z3 

2.-~-~ 
3x2 6x 

3.- 9 - x2 
• x 3 - 2x2 - 3x 

x 4 + 6x3 x 2 + 7x + 6 

4.- x 2 - Sx+ 6 
x 2 + 7x- 8 

9- x2 

64- x 2 

S.-x2 -Sx+4 + 2x2 -x-1 
2x + 6 x2 + Sx + 6 

6.-~. ~. 1-x 
1 - x2 1-x l+x 

Res uesta 

( 

( 

( 

( ) 

( 

( 
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Resultado 

a} -3+x 
~ 

b} -2 

e) (x-4}(x + 2} 
2 (2x+ 1) 

d) - (x ...;. 2}(8 - x} 
(><..:...1)(3+x) 

e) __ :x_· -· 

2 (1 -.x) 

f) .4yz2 · 

g} 2 



11.- Compleu los espacios correctamente. 

l.-x3 -121x. 
x 2 -49 

x 2 
- 1 lx 

x+7 

2.- x3 + 125 + 
x2

.- 64 
x> - 5x2 + 25x 

x 2 +x-56 

3.- J 5x2 + 1x·_:2 . • 6x2 + 13x + 6 
25x3 - x 25x2 + 1 Ox + 1 

4.- 64a'- s1b2 • cx-9> 2 

x2 - 81 Sa - 9b 
• 8a2 + 9ab 

(x +9)2 

5.-x2 -x- Ji • x2 -x-56 
x2 -49 x2 +x+ 20 

x2 - 5x-24 
x+5 
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x+ 11 

x 2
- Sx 

2x2 + 3X:,. 

x2
- 81 

x-7 



TAREA CALIFICACION ~ 
1) Indica cruzando al frente F ó V si la igualdad es falsa o verdadera. 

l.a2-8a+7 • 
a2-11 a+30 

a2 -a-42 = 1 
a 2 -4 a-5 ....................................................... . 

2. -~x=4_-~2~7~x~­
x2+7x-30 

• x2+20x+IOO 
x3+3x2+9x 

3. a2+1 
3 a-6 

( a 3+a • 4x+8 ) 
6a-12 x-3 

4. 8x2-10x-3 • 4x2-9 
6x2+13x+6 3x2+2x 

s. (a+b)2-c2 • (a+c)2-b2 . 
(a-b)2 -c2 a2+ab-ac 

x2 -IOO 
x-3 

x-3 

x-3 
x-10 

2ax+4a ................................................ . 

8x2+14x+3 4x2 -12x+9 
9x2+12x+4 2x2+3x ....................... 

a+b+c a2+ab+ac 
~ a-b-c ························. 
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F V' 

F V· 

F V 

F V 

F V 



11) REALIZA LAS SIGUIENTES DIVISIONES Y COMPARA TUS 
RESULTADOS 

l. a2-5 a 
b+b2 

( a 2+6 a-55 
b 2 -1 

• ax+J a ) 
ab2+1 lb2 

m 3+27n3 2. m3+6m2 n+9mn2 
• 

2m2 n+7mn2 +3n3 8m2-2mn-n2 16m2+8mn+n2 

3. Ca2-axl' 
a2+x2 

4. e a2-3 a )2 
9-a2 

• 

• 27-a3 

(a+3}2-3 a 

[ 
a1-a2x 

- , -a~2~+-2=ax~-+-x-2"' 

a4 -9 a2 

(a2+3a)2 
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•[ a
2-x2.l 

, al+ax:j 

Sol. b 2-b 1 
s+3 

1 Sol. 4m2+mn 1 
m 2n-3mn2+9n3 

I Sol.! 
a 



TEMA4 

EJERCICIO 

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES 

CAl,IFICACION ~ 
1) RELACIONA LAS COLUMNAS APROPIADAMENTE ESCRIBIENDO EN 

EL PARENTESIS EL INSISO CORRECTO. 

OPERACIÓN 

1. 2x-3y + 3x+4y 
3z 3z 

2._a_ ~ 
a+S a 

3.--2_ + 
y-2 

' . '·,.' 

..:1._ 

2-x 

6. 16x2 · 

4x7-1 
4x ~ 

· 2x-1 2x+l 

· 2x2 -7x 
9-4x2

. · 

s. 2 a2~5b2 '.· + a-2b' 
: a2+ab-2b2 a+2b ; ·, . , 

9.- 1 > · +;s'·a>:· .;;' ....,,.~~-i 
, 2 a2;t-3 afl '· 2a2.-a73. 

RESPUESTA 

) 

( 

(. ) 

( ) .. 
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RESULTADO 

a) 2 a1-4 a2 +3 a-1 
a2+1 

b) -2x 
2x+l 

e)~ 
3z 

d) 2 a-b 
a+2b 

e) a2-2 a-10 
a(a+S) 

Q 11 a-1 
(2 a+1)(2 a-3) 

g) 16-13x+3x2 
(3-x)(l-x)(2-x) 

hL...-.x,_ 
2x-3 

i) 2 a +b 
a+2b 

j) 2y+l 
(y+2)(y-2) 



11) INDICA SI LA IGUALDAD ES CORRECTA O INCORRECTA 

J. 3x+5y 
16x' 

2. 3(5x-7) 
(x+7)2 

3.1... 
z 

4. ~ 
15x+12 

5. 3x+3 
' 2x2+6x.'· 

' . ~ ' -; 

7x+5y =..L 
16x3 4x2 

2x(4x+37) -(8x+3) 
(x+7)2 x+7 

_I_ 
z+5 

_I_ 
5x-4 

· x-4 + -.-.-.--
, X -x-12 

2z 

4x+J6 
75x2-48 

x+l 
3x2-12x 

2x-7 
3(5x-4) 

S(x-2} 
6x(x-4) 
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1) EFECTUA LAS OPERACIONES INDICADAS Y COMPARA TUS 
RESULTADOS 

1) L 
a a+! ª2 

2) 5 - _5_ + _JQ 
x+3 x2-9 

3) 3 2 ---
x-2 x+2 

4) 3 a-6 
4 a2 +12 a-16 

5) 32 a-2b + 
6 a 2-19ab+10b2 

~ + 3 a 2+3 
6 a2-6 8 a2+40 a+32 

a-3b 20 a+4b 
6 a 2-ab-2b2 4 a2 -8ab-5b2 
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Sol. 

Sol. a 2 +S a+2 
a 2 (a+l), 

Sol. scx"-X>-4> 
-9 

Sol. 10 
X24: 

9 a'+a2 -21 a+J5 
24 (a+4)(a+l)(a-1) 

Sol. J{a+Th} 
(3 a-2b)(2 a-Sb) 



TEMA 5 
FRACCIONES COMPUESTAS 

~E~.J~E~,R~C=::l~C~l~O:;.._ ___________ ___,,C~A-==L~l~F~IC="-'A~C~l~O=~ 
l. RELACIONA LAS COLUMNAS APROPIADAMENTE ANOTANDO EN 

EL PARENTESIS EL INCISO CORRECTO. 

FRACCION RESPUESTA RESULTADO 

1) x+y - ...&Y a) 3x2+x-2 
x-y x+y X 

1 +&Y. ( ) 
x+y 

2)_2_ - _2_ b)x+l 
x+h-3 x-3 ( ) 

h 

3) L+i 
3x+ __ x_ ( ) e) 2 a+3 

x+2 6 a-7 
x-2 

4) 1 d) 2y 

1 - __ 1_ ( ) x-y 
l+l 

X 

5) a ( ) e) a(a-b) 
a-b + a+b a2 -ab+b2 

-ª- - ..h 
b a 

6) 1 - 1 ( ) t) 2y 
--

2- 1 x+y 

3 - 2 a-1 
2a+l -

g) -2 
(x+h-3)(x-3) 
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11) EN CADA CASO CRUZA (F) SI LA IGUALDAD ES l<'ALSA O CRUZA (V) 
SI ES VERDADERA. 

l.~ w2 

w+l -w-.:¡- =L_ F 
1 + 1 w+I 

w-1 

2. 2 a+3 2a 
a+2 a+l -a-3 F 

a -1 2(a+l) 
a+2 

3. 2 
~ -1 F 

y 

= x+y 

_2_ - --1.::.:::.._. .. x-y 
1 + y ·x +1 

X ·Y 
.;' 

•. 

' 
4. ____ 3 __ ~ 

x+:t X ~ F 

-=~-->+ 1 x+y 
2x x-y 

1- ..Q!L... 
s. a+2b 3b-a F 

__Th_ _2 2(a-2b) 
a-3b 
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V 

V 

V 

V 

V 



1) REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES Y COMPARA TU 
RESULTADOS. 

1) 4 

2 x-1 
X 

2) _J__ -L.. 
x-1 x+l 

_1_ __s_. 
x-1 x+l 1 

3) _1_ 
2x-1 Jx-1 

__ 1_ + ..L... 
2x-1 Jx-1 
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Sol. _1 
:x+J 

(Sol. S+x 
6-4x 

Sol. .J.:i¡ 
Sx-2 



··" 
4) J x~6 

'x2-6x+8 
2 + ,x+7' 

: x 2;-2x-8, 

5) + 9 . 
x2 +2x-8 

+ 6 
x 2+x-6 

6). __ :___ ___ _ 

J_ 

X 
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Sol. (3x-IO)(x+2) 
(x-2)(2x+3) 

Sol. !x+ll!x+3) 
x(x+4) 

Sol. 1-x 



NO HA Y TRABAJO MAS PESADO QUE AQUEL QUE DEJES PARA MAÑANA 

E.JERCICIO OPCIONAL 

J. MUEVE UN SOLO NUMERO PARA QUE SEA VERDADERA LA EXPRESION 
SIGUIENTE. 

101 -102 = 1 

2. ¿CUALES SON LOS NUMEROS QUE FALTAN EN LA SIGUIENTE TABLA? 

1· 1· . 1:. [:. [:. [:. 1· ¡·· ... 1 

3. COMPLETA, LOS CUÁDROS PARA QUE SEAN MAGICOS . 
. ' . ·:~;;;~;.''.''. ~ ' j~~.~~t _;: >';::.·: '- ... ' 

12 

7 
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Tres parejas convencionales llegan a la orilla del rio con la intención de cruzarlo para ello 
cuentan con un bote de remos para dos personas. Para evitar problemas nunca una mujer 
debe encontrarse sin su marido (en la orilla o el bote) donde haya hombres. Las mujeres 
pueden estar en un grupo sin presencia de hombres. Todos saben remar. 
¿cómo deben cruzar el rio sin que haya problemas? 
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UNIDAD V 
TEORÍA DE ECUACIONES 

EMAS: 

1) PROPIEDADES DE LA IGUALDAD Y CONCEPTOS BÁSICOS 
) ECUACIONES LINEALES CON UNA INCÓGNITA Ó VARIABLE ( DE 
RIMER GRADO ) 
) ECUACIONES FRACCIONARIAS 
) ECUACIONES IRRACIONALES 
) APLICACIONES 
) SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS INCÓGNITAS O 
ARIABLES. CONCEPTOS BÁSICOS 
)METODO GRÁFICO DE SOLUCIÓN DE SISTEMAS LINEALES CON 
OS VARIABLE 

) RESOLUCIÓN POR SUSTITUCIÓN 
)RESOLUCIÓN POR IGUALACIÓN 

1 O)RESOLUCIÓN POR REDUCCIÓN 
11) RESOLUCIÓN POR DETERMlNANTES . (REGLA DE CRAMER) 
12) APLICACIONES 
13) SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON TRES O MAS 

ARIABLES. 
14) ECUACIÓN DE 2º GRADO CON UNA INCÓGNITA O VARIABLE. 

ONCEPTOS BÁSICOS. 
15) SOLUCIÓN DE ECUACIONES CUADRATICAS POR EL METODO 

RAFICO 
16) RESOLUCIÓN POR FACTORIZACIÓN 
17) RESOLUCIÓN POR EL METODO DE COMPLETAR EL TRINOMIO 

UADRADO PERFECTO 
18) RESOLUCIÓN POR FORMULA GENERAL. 
1 9) APLICACIONES. 
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EGLAS PARA LA DIRECCION DEL ESPIRITU 

1) Reducir cualquier problema a un problema matemático. 

) Reducir cualquier problema matemático a un problema 
lgebraico. 

) Reducir cualquier problema algebraico a resolver una sola 
cuación. 

René Descartes 
(1596-2650 

c .• c .. ~ 
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RENATO DESCARTES (1596 - 1650) 

atemático y filósofo francés. Cuando joven fue soldado y recorrio varios países, 
espués de participar en el sitio de la Rochelle. se retiró a la vida estudiosa. La reina 
ristina de suecia lo invita a su corte. para que le dé clases de matemáticas. A 
escartes se le atribuye el haber sistematizado d método cientilico. Fue el primero en 

ombinar el álgebra con la geometria, dando origen a una de las ramas fundamentales 
e las matemáticas: La Geometría Analitica. 
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TEMA 1 PROPIEDADES DE LA IGUALDAD Y 
CONCEPTOS BÁSICOS . ~ 

CALIFICACION \..____,/ EJERCICIO 

1) En cada caso elige el iaciso que complete correctamente la expresión. 

1) Si en los dos miembros de una igualdad se aplican operaciones iguales los resultados 
~eran: 

a) Cambian d) Son Iguales 
b) Son Diferentes e) Ninguno 
c) Se Alteran 

2) Una solución o raíz de una ecuación es un valor especifico tal que: 

a) Altera la ecuación d) Despeja .. x .. 
b) Reduce la ecuación e) Satisface la ecuación 
c) No altera la ecuación 

3) Es una ecuación de primer grado con una incógnita: 

a) 2x+3y = 7 
b) 3x2+2x+I =O 
e) x-1 = 7 

f't) Nombre que recibe la incógnita de una ecuación: 

a) Constante 
b) Termino 
e) Base 

d) x2-1 =O 
e) x+y+z=O 

d) Variable 
e) Exponente 

5) Propiedad de la igualdad que se ilustra: "si x = ?entonces 7 = x" 

a) Reflexiva 
b) Simétrica 
c) Transitiva 

~) Una de las siguientes ecuaciones es una identidad: 

a) 3x+l = 5 
b) 4x = 2(x+x) 
e) x2-1 =O 
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d) Aditiva 
e) Multiplicativa 

d) 2x+y = 1 
e) 3x2-x =O 

o 
o 

o 

o 

o 

o 



17) Es una ecuación de primer grado con dos variables: 

a) x2+2x- I = O d) x2 = 1 
u 

b) 3x-7y =O e) x+y = z 
c) 2x+I =3 

18> Propiedad de la igualdad que se ilustra: .. si x--4 = 9 entonces x-4 + 4 = 9+4": o 
a) Reflexiva d) Aditiva 
b) Simétrica e) Multiplicativa 
c) Transitiva 

11) Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis 
la letra correcta: 

!ECUACIÓN RESPUESTA TIPO DE ECUACIÓI' 

1) 1 x+Sy-1= O ( ) a) Fraccionaria 
2 

12) 2x-a = 2x-b ( ) b) Numérica 
b a 

13)4x-7=2x+5 ( ) c) Con dos variable' 

l't)_J_-_L=l ( ) d) Literal 

. y Sy 10 

15)\ix+l ;,. j- ( ) e) Irracional 

t) Entera 

ID) Indica el orden en el que se debe resolver una ecuación; escribiendo 
frente a cada paso el orden que le corresponda del 1 al 6. 

a) Se despeja la incógnita { ) 

")Se vuelve a reducir términos semejantes { ) 
~)Se hace la transposición de términos de tal manera que un miembro 

pontenga todos los ténninos con incógnita y el otro miembro contenga 
as constantes. 

~) Se efectúan las operaciones indicadas 

e) Se reducen ténninos semejantes en ambos miembros de la ecuación 

t) Se comprueba con la solución encontrada 
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TEMA 2 ECUACIONES LINEALES CON UNA 
INCÓGNITA Ó VARIABLE 

(DE PRIMER G~O~ 

EJERCICIO CALIFICACION \.._____./ 
l)En cada caso elige la letra que complete correctamente la espresión y 
anótala en el rectángulo de la derecha. 

1) La solución de la ecuación 3x-7 = 5-x es: 

a) X= -3 
b) x=4 
e) X= -4 

d) X =3 
e) Ninguno 

) El valor de "x" en la ecuación 3x+4-7x-9-5 = 2x-3x+9-3 es: 

a) 2 
b) - 1 
e) -2 

d) 1 
e) Ninguno 

) Si S(x+3)-2(4x-9) = 15-(3x+6)+3(x-3) entonces x es igual a: 

a) .;.. 11 
b) JO 
e) 11 

d) - 10 
e) Ninguno 

) Al resolver la ecuación (x-4)(x-7)+Sx-3 = (x+7)(x-3)-4x+21, obtenemos: 

a) X= 25 
. b) x=2 

e) .x = 50 

d) X= 25¡2 

e) Ninguno 

) El valor de "x" que satisface la ecuación 3x - 4x = 2x - ;?, es: 
' 7 9 21 3 

a) 9 
b) 6 
e) -6 
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d) -9 
e) Ninguna 



11) Ahora relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 
paréntesis la letra correcta. 

~CUACIÓNES RESPUESTA SOLUCIÓN 

1)2x+5=0 ( ) a)x=J 

~) 3x-2 =O ( ) b)x=4 

~)4x-1=11 ( ) e) X= ·>12 

f4)-2x+ 5 =7 ( ) d) x=-3 

IS) 3x-4 =4x ( ) e) X= 
21, 

'5) 4x + 1 = 6x - 7 ( ) f)x=-4 
g)x=-1 

111) Relaciona las columnas correctamente escribiendo en el paréntesis 
la letra adecuada. 

CUACIONES RESPUESTAS SOLUCIONE 

1)3x+8=-2x-17 ( ) a) X =-21/2 

) 2(x-5) = 3(2x+I) ( ) b) X= - J 

) 8(2x+3) = - 5(-3x+2) ( ) e) X =-5 

) 6(3x-l) = 5(4x+3) ( ) d) X =-34 

) l/3(5x-2) = x+2 ( ) e)x=-112 

) 3/.(Jx-2) = 3x ( ) f)x=4 

) 6x + 2+ 4x':; 9 = 5 ( ) g)x= 3 
5 3 

) 4x' + 13 :.:..·3x - 5 = 1 ( ) h) X =-5 
7 ,.-.' 10 

)6~ :; 5 ~ ~ 4;., +5 = -4 ( ) i)x=-2 
11 .· 3 

10) 4x +.! = IOx ;_ .! ( ) j) X= -13/4 
3 6 •5 6 

k) x= Y.o 
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IV) De acuerdo con cada afirmación cn1za la letra correspondiente. 

1) Si Sx + 1- 3x =is - ~.entonces x = 36 
6 9 4 9 9 

) . El vaÍor de la incógnita en la ecuación 
Sx+ i - 2lL = 2x - 1. es 1 8 
6 9 9 3 9 

) La ecuación 2x-4p = 3x + 2p. tiene como solución x = -6p 

) ·Si ax + a = bx + b, entonces x b-a = -1 
a-b 

) El valor de la incógnita x en la ecuación 2cx+4d = 3ax-4b es: 
x= -4b-4d = 4b+4d 

2c-3a 3a-2c 

) Si 3x+a = 4x+b entonces x = b2 
- a2 

b a 3" + 4b 
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TAREA CALIFICACIÓN 

1) Relac:iona las c:olumnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis 
el inciso correcto. 

CUACIONES RESPUESTA SOLUCIONE 

1) Sx- 4 = Jx - 6 ( ) a)x = 1/2 

) 3(4-Sx) - 2(x+4) = 4 ( ) b)x=4+2b 
lO+Ja 

) (Jx-l)(x+l) = Jx2 ( ) e) X= - 1 

) x(l O-Ja)= 4+2b ( ) d) X= 8/11 

( ) e)x=4+2b 
10-Ja 

_:·/, .. -, f)x=O 

11) Resuelve las siguientes ec:uac:iones y compara tus resultados. 

Solución: x - 1 

).x..+~b2 =a +bx 
2b Za 

SoluciOn: 2. 
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3) 4x + n = 3(sl< + 20) + s 

4) 2(x - a)-5 = 3(ax-4) 
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Soluáón: X - • .5 

Solución:x- -7 
2-Ja 

Solución: X - J 



6) 4x(2x- 5) + 5x(2x + 3) = 6-8x(-2x+7) + 2(x2+15) 

7) 4(x + 7)(3x + 1)-2(3x + 1)2 = 2(3x-4)(3x + 4) + 3x(4x + 3) 

8) (x +3)(x + l)(x- 1) = 2x(x + 3)2- x3 - (3x + 1)2 
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Soluf..-ión: x • 
17 

Solución: x = -6 
91 

Solución: JC - • :,,, 



+ 9x -1\: - i1s: + Sx + 1 
14 2 3 6 2 

10) ~~ +~-1<.1.ls: + JL-2x) = Sx + ll 
3'1,3 '12 3 3 3 9 
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Sulu1.:iúu. A - • 1 

Sulu1..;ún: x - • ±!. 
8l 



TEMA3 

EJERCICIO 

ECUACIONES FRACCIONARIAS 

CALIFICACIÓN ~ 

01) 
a) x=4 
b) X= V. 
e) x~ 1 

o 2) 

a} 3/5 
b) 2/5 
e} 5/2 
d) -5/2 

03) 

1) En cada caso elige el inciso que complete correctamente la oración y 
anótalo en el circulo de la izquierda. 

La solución de la ecuación l/x = V. es: 

d) X =2 
e) Ninguna 

El valor de la variable "x" en la ecuación .l-1 = ~ es: 

Si ~ = í, entonces: 
3x+1 8x+1 

X 3 

e) -2/5 
f) Ninguno 

a) x=-1/3 d) x=- 3 
b) X =1/3. 
e) ·x=3 

e) Ninguno 

O. · .. 4. ) · Cuando se resuelve la ecuación x + 1 = x - 1 obtenemos: 
. x~2 x-3 

a) ·x=-1/5 
b) X= 1/5 
e) X =.-5 

d) x=5 
·.e) Ninguno 

os) Al resolver la ecuación 4 - 3 = · · .· 8 • ·se obtiene:. 
x-2 x+I (x-2)(x+l) 

a) x=2 
b) x=.-2 
e) x= Yz 
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'd). X=~ '/z 
e)• Ninguno 



11) Relaciona las columnas apFopiadamente escribiendo en el paréntesis el inciso 
correcto, en el cuadrado de la derecha. 

ECUACIONES RESPUESTA SOLUCIONES 

1)i_=1 ( ) a) X= -2 
3x+l X 

2)..l.l..=_2_ ( ) b) X= -3 
6x+l x+l 

13) x+S =x+2 ( ) e) X =4 
x-1 x-2 

f!)...L+_l_.= 2 ( ) d)x= 3 
x+S 2x+9 (x+5)(2x+9) 

S) _·_2_ - _·_3_ = 6x+ l ( ) c)x=9 
.·. (x+l) 2x-3 2x2-x-3 

~) 2... + -1__ = 12x+6 ( ) t)x=-4 
2x+l x-1 2x2-x-l 

g)x=7 
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TAREA CALIFICACIÓN G)-
. . . . . . 

1) De acuerdo a cada afirmación cruza (F) si es falsa y (V) 'si ~s 
verdadera. 

1) Si ...2_- _1_ 
Jx-1 Sx-7 

1 lx-1 entonces x = 3 
1Sx2-26x+7 

)La solución de la ecuación~ - _1 = _s_, entonces x = 3 
--.- · - ·' Jx-2 · 2x-3 6x+3 

•) El valor de la variable ''x'; jn I~ ecuación -_J_ - _L = __ 6_ es S 

1 q:~v:i~~t~2.t,'&~ Al::.·:·;·' 
·~·( 

x+7 
(2x-3)(x+1) 

8x-9-~ 

2x-3 x+2 

F 

F 

F 

F 

F 

F 

ll) Resuelve las siguientes ecuaciones copara tus resultados y 
comprueba. 

l 
3 

12)--2._+_L+_L-_L= -l-JL- l 
2x 4x 3 Jx x Jx 4x 
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V 
. 

. 

V 

V 
. 

V 

V 

V 

Soluciún: x .... 

Solución: X• ·19/ 



J)~-_L= 8 
Jx-1 2><-1 6><2-5><+1 

4) L + 4 ___J____, 
2x+3 2x2+><-3 x-1 

Solución; x•-

5) _!l._- _JL = 14 
Jx-1 x+2 6x2 +5x-2 

Solución:x• 
10 
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TEMA4 
ECUACIONES IRRACIONAL~S ~ 

E.JERCICIO CALIFICACION \..____/ 

1) En cada caso elige el inciso que complete correctamente la 
expresión y escríbelo en la elipse de la izquierda. 

~¡) La solución de la ecuación -Jx-8 = 2 es: 

a) 4 d) 2 
b) 10 e) Ninguno 
e) 12 

~ 2) El valor de .. x" que satisface la ecuación ..Jx+4 + ..Jx-1 = 5 es: 

a) -5 
. b) 10 

e) 115 

d) 5 
e) Ninguno 

· CZJY)Si5 ~.,/J~+l =O, entonces x e~ igual a: 

a) 25 · d) 26 
. b). 8 e) Ninguno 
·· e). -8 

. . o) ¿Cuántoa de. valer .. x,, para que satisfaga la ecuación: ..J9x2-5 - 3x = -1 

-1 
2 
1 
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d) -2 
e) Ninguno 



ll) Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis la letra 
correcta. 

( ) a) x= 5 

..Jx2 -2x+ 1 = 9-x ( ) b) X =9 

) 15- 3 ..J7x- l = 12 ( ) e) X= 23 

)..Ji<+ ..JX+7 = 7 ( ) d) X= 10 

( ) e) X= -4 

8 -..Jx+9 ( ) t)x=6 

g)x= 7 
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TAREA CALIFICACIÓN 

1) Resuelve, compara tus resultados y comprueba. 

l)-.J5x-19--.J5x=-J 

) ../x+lO - ..Jx+19 = -1 

) ../x+4 - ..Jx-1 = __ 2_ . 
.jj(:f 
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Solución: x - 2 

Solución: x-

Soludün: x - 1. 

Solución:x-

Solución: X ~ 

, Solu~ón: x: -. . 



TEMAS 
APLICACIÓN DE LAS ECUACIONES LINEALES 
CON UNA INCÓGNITA (ter. GRADO) 

EJERCICIO CALIFICACIÓN ~ 
1) En cada caso elige el inciso que complete correctamente la expresión. 

1) ¿Cuál es la ecuación que corresponde al problema "encontrar tres enteros consecutivos 
alcs que su suma sea 72? 

a) x+y+z= 72 
b) (x-l)+(x+3)+(x+2) = 72 
e) x+(x+l)(x+2) = 72 

d) x(x+ 1 )(x+2) = 72 
e) Ninguno 

) La ecuación que resuelve el problema .. un agente de ventas visitó a 20 clientes en 3 días. 
i el segundo día visitó a uno más que en el primer día y en el tercer día a 3 más que en el 
e!,'llndo. ¿Cuántos clientes visitó al día? Es: 

a) x+y+z=20 d) x(x+1)(x+2) = 20 
b) x+3x+2x = 20 e) x+(x+J)+(x+4) = 20 
e) x+(x+l)+{x+3)=20 

) ¿Cuál es Ja ecuación que resuelve el problema "el triple de Ja diferencia entre un número 
1 es igual al doble de la suma del número original y 6, ¿cuál es el número? 

a) 2(x-l) = 3(x+6) 
b) 3(x-1)=2(x+6) 
e) 3(x-6) = 2{x+l} 
d) 2(x) = 3(x+6) 
e) 2(x-1) = Jx 
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11) Relaciona las columnas anotando en cada paréntesis la letra que corresponda a la 
ecuación que resuelva cada problema. 

ROB LEMAS RESPUEST S ECUACIONES 

1) Si el largo de un rectángulo mide el doble { 
e lo que mide el ancho y además, su perímetro 

•s de 39 dm ¿cuánto mide el ancho del 
cctángulo? 

) Determinar 2 números sabiendo que su 
·urna es 3 7 y que si se divide el mayor entre el { 

enor, el cociente vale 3 y el resto 5. 

) La edad de una persona es 4 1 años y la de su { 
ijo es 9. Determinar al cabo de cuantos años la 
dad del padre triplica la del hijo. 

) Una persona invierte $300,000 y recibe, 
ualmenle $10,000 de interés. Si sabe que una { 

arte de su dinero le produce el So/o y la otra el 
%, a interés simple, hallar cuánto dinero 

nvicrte al 5% y cuanto al 3%. 

) 

) 

) 

) 

) Hallar la longitud del lado de un cuadrado ( ) 
abiendo que si se aumenta ésta. En 4m, su área 
e incrementa en 64m2 

a) O.OSx+0.03(300,00-
x) = 10,000 

b) 41+x = 3(9+x) 

c) (x+4)2 = x2 + 64 

d) 37+x=3 +2_ 
X X 

e) 2(x+2x) = 39 

f)37.:...x=3+2_ 
X X 

UI) En cada caso completa los espacios ya sea con la ecuación que 
resuelva el problema ó con la solución, según corresponda. 

1) Un cuaderno de 200 hojas cuesta $7.SO más de lo que vale uno de 100 hojas. Si al 
~amprar un cuaderno de cada tipo se pagaron $27.50 ¿Cuál es el precio de cada cuaderno? 

Ecuación· 2x + 7 S = 27.5 Solución: 
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12) Determinar el número de kilogramos que se deben de tomar de dos ingredientes cuyos 
precios son $45 y $85 por kg respectivamente, para obtener un producto de 40 kg a un 
precio de $60 por kg 

"cuación: 45x + 85 f40 - x\= 60x40 Solución:. 

3) Una pintura tiene forma rectangular, cuya base es 4 pulgadas menor que el doble de su 
altura. Si el marco tiene 2 pulgadas de ancho y su área de 360 pulgadas cuadradas, obtener 
as dimensiones de la pintura sin el marco. 

Ecuación: 360 = <2x-4+4)(x+4)-x(2x-4) Solución: 

fl) Encontrar tres números enteros consecutivos cuya suma sea 84. 

Ecuación· Solución: 27 28 29 

~) La cuarta parte de un número es 1 O unidades menor que la tercera parte de él. 

l':cuación: Soluciém: x .... 120 
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5) El dígito de las decenas de un número de dos cifras supera en 4 al dígito de las unidades . 
Si el número supera en 12 al séxtuplo de la suma de los dígitos, obtener el número. 

Rcuación: Solución: El NU'"'2'U m M4 

7) Hace 18 años Pedro era exactamente tres veces más viejo que su hijo. Y ahora es dos 
veces más viejo que su hijo. ¿Cuántos años tiene Pedro y su hijo? 

Pcuación· 2x-18 = 3'x-18\ Solución: 

S) ¿Cuántos litros de una solución de agua oxigenada al 30% deben combinarse, con 
C,uántos litros de una solución de agua oxigenada al 3%, para obtener 30 litros de una 
solución de agua oxigenada al 12%. 

IRcuación: 0.30x+0.03{30-x) = 0.12(x+30-x) Solución: 

'9) Lalo tarda 5 días en hacer un jardín y Memo se tarda 3 días en el mismo jardín. ¿Cuánto 
!tiempo tardarán los dos juntos en hacer el jardín? 

Ecuación: ~ + ~ = 1 
5 3 
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Solución: 



1 O) Rodrigo pinta una habitación en cinco dias menos que lo que le toma a Juan. 
rabajando juntos. ellos completan el trabajo en días ¿cuánto tiempo le toma a cada uno 

iacer el trabajo solo? 

~cuación: l = l + l + 5 
6 X X 

RESOLUCION 
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Solución: 



TAREA CALIFICACIÓN 

1) En cada caso completa el espacio con la ecuación que resuel\'a el 
problema o con la solución misma, según corresponda. 
Comprueba tus resultados: 

1) Calcular el número de litros de una solución de alcohol al 60%, que se deben añadir a 40 
itros de otra solución de alcohol al 20% para obtener una mezcla al 30o/o. 

·cuación: 0.60x+(0.20)(0.40)=0.30(x+40) 
RESOLUCIO 

olución: 
om robación: 

) Dos minerales de Magnesio (Mn) contienen el 40% y el 25% de dicho metal, 
espectivamente. Calcular las toneladas de cada uno de ellos que se deben mezclar para 
btener 100 toneladas de mineral con una riqueza del 35%. 

·cuación: 0.40x+0.25(100-x)=0.35(100) 
RESOLUCIO 
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3. ¿ Cuántos galones de un líquido que tiene el 74% de alcohol deben ser combinados co 
S galones de uno que tiene el 90% de alcohol para obtener una mezcla con el 84 o/o d 
alcohol? 

Ecuación: O. 74x + 4.5 = 0.84 (x + S) 
Sol:~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Comprobación 

RESOLUCIO 

4. Tres aeropuertos , A, B,.C están localizados sobre la dirección norte - sur. B está a 64 
millas al norte de A; C esta a 540 millas al norte de B. Un piloto viajó de A a B , e 
donde se retrasó 2 hrs antes de proseguir su viaje hacia C. Considérese que durante 1 
primera parte del viaje el viento soplaba desde el sur , con una velocidad 1 S mill 
por hora, pero, durante el retraso del piloto en C el viento comenzó a soplar desde e 
norte, a una velocidad de 20 millas por hora . Si cada viaje requiere el mismo period 
de tiempo. Encuentre la velocidad del avión 

Ecuación : 645 = 540 
x+ IS x - 20 

Sol 
Comprobación: 
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11 En cada problema lee con mucho cuidado. Establece la ecuación 
correspondiente y resuélvela. Comprueba los resultados 

1. Un agricultor puede arar un campo en 4 días empleando su tractor. Su peón puede ara 
en mismo campo en 6 días utilizando un tractor más chico. ¿ Cuántos días se requiere 
para el arado si los dos lo aran juntos? 

RESOLUCIO 

Ecuación~·-----~-------~ 
Solución 2 2/5 días 
Comprobación: 

2. Si en el problema anterior el peón trabajó un día el tractor chico y después fue ayudad 
por el patrón. ¿ Cuántos días necesitaran para arar el mismo campo? 

RESOLUCIO 

Ecuación~---~~------~--
Sol ución_-:----~2~-d=ía~s ____ _ 
Comprobación: 
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3. Pe<!ro y Gaby tienen un total de$ 599 en sus cuentas bancarias. Si Pedro tiene $21 
más en su cuenta que Gaby ¿ Cuántos tiene cada uno en su cuenta? 

RESOLUCIO 

Ecuación.~-----,---------
Sol ución_...,.... ___ ~$~1~9~3,_,y~$~~4~06~~ 
Comprobación: 

4. Valeña, Gaby y Añ trabajaron un total de 21 hrs. de tiempo extra. Valeria y Gabriel 
trabajaron juntas durante 15 horas y Añ trabajó 2 horas más que Valeña ¿Cuántas hora 
extras trabajó cada uno? 

Ecuación.~------------­
Solución Valeña: 4hrs Gaby: 11 hrs Añ 6hrs 
Comprobación: 

RESOLUCIO 

S. Tres de cuatro jugadores de póker perdieron dinero. El Sr. Delgado perdió Ja cuart 
parte del total en dinero. El Sr. Roccatti perdió $10 mas que el Sr. Delgado , y el Sr 
Sainz perdió $ 6 más que el Sr. Roccattt ¿ Cuánto ganó el cuarto jugador? 

Ecuación _____________ _ 

Solueión~·------$~1~0~4~----~ 
Comprobación: 

RESOLUCIO 
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6: Si.20 galones de agua a una temperatura de 65ºC son mezclados con 20 galones d 
agua de 81° C ¿ Cuál será la temperatura de la mezcla? 

RESOLUCIO 

Ecuación·-------------~ 
Solución. ______ _,7~3~º~C~----~ 
Comprobación: 

7 El segundo número de la combinación para abrir una caja fuerte es el doble del primer 
y el tercer número es la cuarta parte del segundo. Si la suma de los números es 42 ¿Cuál e 
la combinación? 

.RESOLUCIO 

Ecuación·-------------~ 
Solución 12 24 6 
Comprobación: 

8 . El chofer de un vehículo de reparto recorrió 30 millas por una autopista para ir desde u 
almacén , desde el centro, hasta los suburbios en donde entregó paquetes a lo largo de 1 
ruta de 24 millas. Tomó 2 2/3 de hora más entregando paquetes que cuando viajó hacia lo 
suburbios. Encuentra la velocidad promedio en cada parte del trayecto si se sabe que viaja 
una velocidad de 35 m I hr más rápido en la autopista que en los suburbios. 

RESOLUCIO 

Ecuación ____________ ......,. 
Solución 50mi/hr - autopista l 5nü/hr- suburbios . 
Comprobación: 
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9. El aeropuerto A esta localizado a 325 millas al norte del aeropuerto B; A su vez un 
aeropuerto C esta a 460 millas al este de uno en B. En avioneta. un piloto voló desde A a B 
en un día y al día siguiente lo hizo de A a C . El primer dia el viento soplaba del sur a 12 
millaslhr y desde el oeste a 16 millas/hr el segundo dia ; Determinar la velocidad del avión 
considerando que ambos vuelos tomaron el mismo tiempo. 

RESOLUCIO 

Ecuación~--------------
Solución __________ l'-'-'12,,_mlh='-""'-r. 
Comprobación 

1 O. Dos automóviles A y B , recorren una pista circular de 1 km de longitud en 6 y 1 O 
minutos respectivamente. Suponiendo que parten en el mismo instante y lugar . Hallar al 
cabo de cuánto tiempo se encontrarán si se mueven alrededor de la pista : 

a) En la misma dirección 
b) En direcciones opuestas. 

Ecuacíón.~--------------
Solucíón 15 min. - Misma dirección 15/4 min- dirección opuesta . 
Comprobación 
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TEMA6 

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS 
INCÓGNITAS O VARIABLES. CONCEPTOS BÁSICOS 

EJERCICIO 
l. 

CALIFICACIÓN ~ 
Anota en el triángulo de la izquierda el inciso q~ 
correctamente la expresión 

~. Es una ecuación lineal con dos incógnitas o variables: 

a) 2x2 +y= S 
b) 3x2 + 2x - !=O 
e) 2x-4y = S 
d) 3x + S = 8 
c)3x + 2y + z = O 

Ll: Ecuación lineal con 2 variables en su forma general 

a) 3x2 
- 2x + l = O 

_b) 2x2 -y+ S= O 
c)y=2x+3 
d)2x - 3y + 6 = O 
e) 4x + S =O 

. A 3. :, Ecu_ación lineal con dos variables en su forma ordinaria 
~)3x2 +'x~ 1 =O 

b)y=x2+3x+ 1 
e) y=~ x-5 

.>'.; ," ·3 
,, ::;<l> i~:+ sy-10 =o 

e)4x-6 =O 

~- En la expresión y = mx + b • m se llama: 

a) Ordenada al origen 
b)Pendiente 
c) Intersección con el eje X 
d) Intersección con el eje Y 
t) Ninguno 
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/\ 5. De la misma ecuación: b se llama: 
~a) Ordenada al origen 

b)Pendicntc 
e) Intersección con el eje X 
d) Intersección con el eje Y 
e) Ninguno 

~ 6. Sistema de ecuaciones lineales con dos variables 

a) x+ y= 1 
x+4=1 

b) x 2 +y-3=0 
x=S 

c) x 2 + 2x -3 =O 
3x+5=0 

d) 3x-2y= 8 
x+4y= 1 

e) x+ y= 1 
y+z=O 

n. Relaciona las columnas anotando en el paréntesis la letra co~ta 

CONCEPTO RESPUESTA DEFINICIÓN O REGLA 
a) Punto donde una recti 

l. Intersección con X ( ) corta al eje Y 

2. Ordenada al origen ( ) b) Ángulo 
. . 

pos1t1vo medid e 
desde el semieje positivo X 

3. Pendiente de una ( ) 
recta no vertical e) Sehacex=O 

( ) 
4. Inclinación d) m = Y2 - y, , x2 ~ x, 

( ) X2-X1 

5. Intersección con Y e) Punto donde una recti 
corta al eje X 

1) Sehacey=O 
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TEMA7 

MÉTODO GRÁFICO DE SOLUCIÓN DE SISTEMAS 
LINEALES CON DOS VARIABLES 

E.IERCICIO CAl,IFICACION ~ 
l. En cada caso elige el inciso correcto 

1. Ecuación de la siguiente gráfica: --------------\ 

a) - 2x -y - 2 = O 
b) ....:2x+y-2=0 

· C) ~X +y - 2 = 0 
d) .,...· 2x -y + 2 = O 
e) 2x-'-y+2 =O 

2.' Ecuación de la siguiente gráfica ____________ _ 

a) 2x-y=O 
b) -2x+y=O 
e) -2x-y=O 
d) lx-y=O 

2 
e) x-Ly=O 

2 
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3 Ecuación de la siguiente gráfica--------------

a) -2x+3y+6=0 
b) 2x -3y + 6= O 
c) 2x+3y-6=0 
d) -2x - 3y - 6= O 
e) -"2x + 3y - 6= O 

4 Ecuación de la siguiente gráfica--------------

a) x- 3y= O 
b) -x+3y=O 
e) - x-3y =O 
d) 3x +y= O 
e) X +3y= 0 
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S Ecuación de la siguiente gráfica-------------

a) x=2 
b) x= -2 
c) y=2 
d) y= -2 
e) 1 +y= O 

6 Ecuación de la siguiente gráfica--------------

a) x= 1 
b) x- 1 
e) y= 1 
d) y= -1 
e) x+y= 1 

.. .. .. .. 
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11. Analiza cada anrmación y escribe rrente a ella ( f) si es íalsa y 
(v) si es verdadera 

l. l.Jos rectas paralelas no uenen puntos en comun. 
F 

2. Dos rectas que forman un ángulo de 90º se llaman paralelas f 
3. Dos rectas perpendiculares tienen más de un punto en común F 
4. Si dos rectas coinciden en el sistema de ecuaciones correspondiente F 

tienen infinidad de soluciones 

5. Dos rectas se intersectan en un sólo punto F 
6. Dos ecuaciones lineales con dos variables cuyas gráficas se 

F intcrsectan en un solo punto se llaman incompatibles o inconsistente. 

7. Las coordenadas del punto intersección de dos rectas es la 
F solución del sistema de ecuaciones correspondientes 

8. Dos ecuaciones lineales con dos variables cuyas gráficas 
F sean paralelas se llaman incompatibles 

9. Dos ecuaciones lineales con dos variables cuyas gráficas F coincidan se llaman dependientes. 

10. Dos rectas paralelas tienen distintas pendientes F 
1 l. Dos rectas que se intcrsectan en un solo punto se 

F llaman compatibles o independientes. 

m. Enseguida cruza el par ordenado que sea la solución de los 
siguientes sistemas de ecuaciones. 

l. x-2y = -2 A ( 3, - 4) B (3 , 4) C ( 4, 3) 
D ( - 3, - 4) E ( - 3, 4) 

x+y=7 
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o 
l. 2x-y=4 

IV • En c•d• caso elige el inciso que complete correctamente la 
eipresión y •nótalo en el círculo de la izquierda 

1. 1 Es la gráfica del sistema de ecuaciones. 

2. X +2y =- 3 

a) 

o 2. En relación al ejercicio anterior la solución del sistema es: 

a)( 1,2) b)(- 1, -2) c)( - 1, 2) d) ( 1 -2) e)( - 2, 1) 

o 
l. 2x-y=4 
2. x+y=5 

o 

3. El siguiente sistema de ecuaciones tiene como gráfica: 

4. Con base al ejercicio anterior la solución del sistema es: 

a) ( 2, 3) b) (- 2, -3) c) ( 3 , 2) d)(- 3 , 2) e) (3 -2) 
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V .Marca en el cuadrado izquierdo la solución de los siguientes 
sistemas de ecuaciones. 

01. 2x-y=4 
X +2y = -3 

a) ( ~ 1, -2) 
b) (1-2) 
e) (-1,2) 
d) ( 1 • 2) 
e)(-2,1) 

LJ2.2:ic+y.~8 
• .. •. ·• x-:-3y=-3 

(2. 3) 
( ~· 2 ,3) 
(3, 2) 
(2 .-:-3) .• 
(-:2 ·-:-3) 

·«-· . . . 

¡ · .... ~ 13. 2x-2y =--6· 
'2x+3y=C16 

c.::.5;2r> 
('5 , -2) ·. 

:(5 ,•2Y .• .. -
·c2; 5) 
(-2;-2)--

'·;" 

(1;.-1} 
·c-1.~1> 
(1 • 1) 
(- 1, 1) 
(1, 2) 
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VI. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales haciendo la i=ráfica 
de cada ecuación y tomando como solución las coordenadas del punto de 
intersección. 

l. 2x + y=9 
x+y=7 

2. 3x-2y= - 7 
2x+y=-14 

3. x-5y=l9 
2x + 7y= -13 

Sol:.(2,5 

Sol:(-5,-4 

Sol:(4-l 
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4. 3x::....sy=1s 
X +y=5 • 

5. 3x-5y=-23 
7x-3y=-19 

Sul:(5 .o 

178 



TAREA CALIFICACION ~ 

l. En cada caso resuelve grálicamente el sistema, compara tus resultados y 
comprueba 

l. Jx - 2y = - 12 
x+ 3y=7 

Sol: (- 2, 3) 
Comprobación· 

2. Sx + 2y = 1 
-3x-4y=19 

Sol: (3, - 7) 
Comprobación 
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3. 4x + 3y.:= - 12 
2x -i- 5y ;. - 20 · 

Sol: (O, -4) 
Comprobación 

4. x-7y=-18 
7x+y=24 

Sol: (3 • 3) 
Comprobación 
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11. En cada caso clasifique al sistema de ecuaciones lineales por 
medio de su gráfica en: compatible ( independiente) , 
incompatible ( inconsistente) ó dependiente. 

l. 2x + Sy = 3 
3x+6y = 7 

2. 4x-y= 1 
2x-3y=2 

181 

Sol: Compatible 

Sol: Compatible 



3. -x-l;Jy'.=6'>' 
-2x + 6y =.12 

4. 4x+7y=-2 
-8x-l.4y =4 

5. -12x-15y=9 
Sx+ !Oy =-6 
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6. 3x-12y= 18 
4x- 16y=42 

7 .. 4x+10y=8 
6x- 15y= 12 

8. 4x+4y= 8 
5x+ Sy= 10 

Sol: Incompatible 

Sol: Compatible 

Sol: De endiente 
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9. 3x+y=6 
6x+2y= 10 

Sol: Incompatible 
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TEMAS 

RESOLUCIÓN POR SUSTITUCIÓN 

EJERCICIO CALIFICACION ~ 
l. En cada caso anota en la parábola de la izquierda el inciso que 

corresponda 

U
l. Es la expresión que resulta de despejar a "y" de la ecuación 4x - 3y + 12 =O: 
a) y= 4x + 12 e) - 4x - 12 

3 3 
b) y=4x-12 

3 
e) y=-4x+l2 

3 
d) y= - 4x+ 12 

3 

U . El resultado de despejar a "x" de la ecuación 3x + Sy = S 
) x = S+ Sy e) x = -5 + Sy 

3 3 . 
b) X= -2=._y 

3 
e) x=~ 

3 
d) X = - 2..:_2y 

3 

U . Es el valor 
) x=-4 

de "x" que resulta de sustituir 

b) x= 2 
e) x=4 
d) x=-2 
e) x=.l 
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U. . .. E.s .e. l. valor de "y" que resulta de sustituir 
)y=ll 
.. 21 

b)y=-ll . 
. . ... 21 

c)y,;,, _.ll 
. ··:, 15 
e) y,,;,21 

15 
t) ninguno 

x=~ en 2x+9y= 11 
4 

\ · · ·. k La expresión que resulta de despejar a ''x" de la ecuación L - ª-. - 12 = O 
"---../;) x= 5 . X y 

8+ 12y 
b)x= 8+12y 

5 
c) x= 8 - 12y 

5y 
d)x= 2Y 

8 + 12y 
e)x=8+ 12y 

5y 

11. El orden que seguimos al resolver un sistema de dos ecuaciones 
lineales con dos variables por sustitución es: ( enumera del 1 al 
5) 

a)Se comprueba resultados _______________________ ( 

b)Se sustituye la variable despejada en la otra ecuación __________ -"( 

c)Se despeja una variable de una de las ecuaciones ( la más fücil) ______ ~( 

d)Se sustituye la variable ya determinada por su valor , en cualquiera de las dos ecuaciones 
originales ( ) 

e)Se resuelve la ecuación resultante para determinar el valor de las variables __ ( 
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a)J. 
2. 

IIl. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 
paréntesis la letra correcta. 

ECUACIÓN 
PARA DESPEJAR RESPUESTA RESULTADO 
UVH 

a) y= 7-2x 
J. 2x -3y = 7 ( ) 3 

b) y=2x-7 
2. 3x +y=5 ( ) 3 

e) y=~ 
3.2x+3y=7 ( ) 3 

d) y= 5-3x 
4. Sx-3y=-2 ( ) e) y=~ 

3 
S. 2x+~=6 ( ) 1) y=90+2x 

3 s 3 

IV. En cada sistema de ecuaciones despeja la variable que se 
indica. Luego resuelve por sustitución. 

2x-3y=7. Sustitución Comprobación 
3x+y=S 

l. Despejar 'Y' 

.. 

- Sol:(2,·l 
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b) l. 4x + 2y = 5 
2. Sx73y=.-:2 

Despejar "x" 

c) l. 
2. 

2x - Sy = 10 
4x+3y= T 

· Despejar ·'X"·· 

d) l. 2x - y= - 8 
2. -:2x - Sy = - 4 

. 

Despejar 'Y' 

Sustitución Comprobación 

Sol: ( \oS. 312) 

Sustitución Comprobación 

Sol: (512. - 1) 

Sustitución Comprobación 

Sol:(-J,2) 
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e) 1. - 6x + 5y = 1 Sustitución Comprobación 
2. -llx+ 9y= I · 

Despejar "y" 

Sol:(4,5 

189 



TAREA _____________ CALIFICACION 

l. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 
paréntesis la letra correcta 

ECUACIÓN PARA 
DESPEJAR "X" RESPUESTAS DESPE.IE 

l. 2x-5y= JO a) X= Jy-24 
( ) b) x=~ 

2. 2>< + :i = 6 J+y 
3 5 ( ) e) x= 5v+ \O 

2 
J . .x.-x =- 4 ( ) d) X= _1)'._ 

6 2 3-y 
( ) e) X =90-3y 

4. X +3 ;-><-y=3 JO 
2 ·3 ( ) t) x=9-2y 

5. ~-;i= -1-
X y ·. 
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a) l. 2y -x= 
2. 2x+y= 
'. 

Despejar 

11. E~ cada sistema de ecuaciones lineales con dos variables 
despeja la incógnita que más convenga, luego resuelve el 
sistema por sustitución. Comprueba tus resultados 

1 Sustitución Comprobación 
8 

Sol:(l.2) 

b) l. X +4y= -2 Sustitución Comprobación 
2: .3x-4y = lo 

Despejar 

Sol:(2.· l) 
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e) l. 2x + 9y ;=' 11, 
2. 4x-3y= 1 

Despéjar 

d) l. .4x + lly= 87 
2. .;. 9x - 8y = ·-' 112 

Despejar 

e) l. 14x +9y.= 37· 
2. llx-Sy= 14 

Despejar 

..... Comprobación 

Sol:(l. 1) 

Sustitución Comprobación 

Sulo(8,5) 

Sustitueión Comprobación 

Sol:(2, 1) 
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t)J..J....+.L= 9 
. X y 

2. ~ -;! = - 1 
X y 

Despejar 

g) l. 2...--ª._= 12 
X y 

2. ;!+ 6= 14 
X y 

Despejar 

Sustitución Comprobación 

Sol: (112. 113) 

Sustitución Comprobación 

. Su1'(J/4. 1) 
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TEMA9 
RESOLUCIÓN POR IGUALACIÓN 

EJERCICIO CALIFICACIÓN ~ 
1 • En cada caso escoge el inciso que complete correcta~ 
ex resión anótalo en la eli se de la derecha. 

1. Al despejar a •y" de la ecuación 

a)y=2Jx+ll2 
10 

b) y=21x - 112 
JO 

c)y=-21x+112 
10 

d)y=-21x-112 
. 10 

e) y=21x -112 
10 

;Lx - 2-.y 
2 7 

= 8 obtenemosº 

2. Si despejamos a •<x" de ..Z.. x_ + ~ = 6 obtenemos: 

a)x.;, 45-3y 
5 

b)x = 90+6y 
10 

e) X= 90 -6y 
10 

d)_ X = - 90 + 6y 
. 10 

e),x= Jy-45 
. 5 

3 5 

_3;_ El despeje de •y• de la ecuación g - _:i 
X y 

a)y= __ x~-~ 
6-49x 

b)y = 5x 
6+ 49x 

c)y=~ 
49-6 

d)y= __ 5_. 
6-49x 

e)y=~ 
6-49 

49es: 
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4. Si des~ejarnos "x" de la ecuación I + ~ 
X y 

-4 se obtiene: ~ 
~ a ) _:¡y__. 

2+4y 
_7~~ 
2+y 

- 7y 
2+4y 
_-_7_. 
2+4y 

__y__,_ 
- 2-4y 

Si sustituimos 

a)y=J 
b) y =-3 
é)y=l 
·· ....... ,J 
d)y=cl 

3 
e) Y= V. 

X';" __Jy__ 
9y-1 

en i- ;! = -1 obtenemos para "y~ 
h X y '-__/ 

U. Cuando resolvemos un sistema de ecuaciones lineales por igualación 
seguimos los pasos que se enuncian. Indica el orden en que se deben seguir 
dichos pasos ( enumera los pasos del 1 al S) 

a) lf,>ualamos los resultados de los despejes originales ..................................... ( 

b) Comprobarnos los resultados obtenidos en las ecuaciones originales ......... ( 

c) Sustituimos el valor encontrado de la variable en cualquiera de las dos 
ecuaciones originales para determinar el valor de la otra variable. . ............... ( 

d) Resolvemos la ecuación resultante para obtener el valor de una variable ... ( 

e) Se despeja una misma variable en ambas ecuaciones ................................ ( 
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111. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 
paréntesis la letra correcta. 

ECUACION PARA RESPUESTAS DESPEJE DE "Y" 
DESPEJAR "Y" 

l. 3x +Sy = 34 ( ) a) y= - 7x- 11 
2 

2. 7x-2y= 11 ( ) b) y= 5 x+ 16 
2 

3. I' x+ 7y = - 17 ( ) e) y= 34 -3x 
5 

4. Sx- y= - 8 ( ) d) y= - 68 -3x 
2 28 

5. l-l=l ( ) e)y= --2L._,_ 
X y 1-x 

f) y= _x_. 
l+x 

IV. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el método 
de igualacion. Comprueba tus resultados. 

1.3x + Sy = 34 
2.7x-'-2y-= 11 

DESPEJE DE '' X" EN 
AMBAS ECUACIONES. 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 
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1. 3x + 7y = -. 17 
4 

2. 5x-y .. = - 8 
2 

DESPEJE DE" Y" EN 
AMBAS ECUACIONES. 

J. X + 3y= 17 
2. x-2y -= - 3 

,,-

DESPEJE DE " X'' EN 
AMBAS ECUACIONES. 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 

IGUALACióN. COMPROBACIÓN 
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V 
2., 

DESPEJE DE ... Y''.EN. 
AMBAS ECUACIONES. 

1. 3x. - 4y = 51 
2. 2x ·+ Jy-= O 

DESPEJE DE'' X" EN 
AMBAS ECUACIONES. 

COMPROBACIÓN 

Sol: ( 17. -49) 

IGUALAC.IÓN. COMPROBACIÓN 

Sol:(9,-6) 
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COMPROBACIÓN 

Sol:(-J.-4) 
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TAREA CALIFICACIÓN~ 
l. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis 
el inciso correcto . Resuelve por igualación 

SISTEMA A RESOLVER RESPUESTA SOLUCION 

l. -X +4y =-JO ( ) a) ( - 1 , -2) 
- x-3v = -3 

2. -5x-3y = 11 ( ) b)( l.L z ) 
4x + 5v=- 14 19 19 

3. 5y=3-2x ( ) e)( 59, 12 ) 
3x = 2v + 1 9 9 

4. 2x+y=15 ( ) d) ( 12. 59 ) 
x-4v = - 1 9 9 

e}(-6,-1} 

D. Resuelva cada sistema de ecuaciones por el método de igualación 
despejando la variable más apropiada. Compara resultados y 
comprueba. 

a) 
l. .3x - 2y=-12 
2. x+ 3y =7 

DESPEJE DE UNA VARIABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 

Sol:(-2.3) 
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3x - 2y =- 7 
2 X -;t".Y :==:~}4 ·.• 

DESPEJE DE UNA VARIABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

e) 
l. 4x +.2y= 1, 

3 ' 
2:·· 5x+3y=19 

6 

DESPEJE DE UNA VARIABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 

Sol:(-5,-4) 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 

Sol. (l/J, \S 
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d) 
., 

·'· 

L 3x - 2y = 24 IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 
s 

2: 2x + 3y = -49 
s 

DESPEJE DE UNA VARIABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

Sol,(-21>.-J) 

e) 
L3x + 7y= IS· IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 
'2 

2.' 4x- Sy= -...fil. 
3 3 

DESPEJE DE UNA VARIABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

. . 
Sol:(-4,J) 
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2x+J.y_=-J. 
. 2 2 

DESPEJE DE UNA VARIABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

g 
1. 7x + ~= 145 

3 3 12 
2. 2x+J.y_=_l 

3 2 3 

DESPEJE DE UNA V ARlABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 

Sol: (J/2,-3) 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 

Sol: ( 912.19/10) 
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h) 
l. Sx ~ ~=37 
·. 3 · .• 5 6 

2; 7x - 2Y. = 67 
5 3 . 12 

DESPEJE DE UNA VARIABLE 
EN AMBAS ECUACIONES. 

IGUALACIÓN COMPROBACIÓN 

Sol: (512, - "4) 

204 .. 



TEMA 10 
RESOLUCIÓN POR REDUCCIÓN 

E.JERCICIO 
(SUMA Y RESTA) . ~ 

CALIFICACION ~ 

l. En cada caso elige el incioo correcto y escribelo en el círculo de la derecha. 

1. ¿Cuál es el número por el que debes multiplicar la ecuación 5x+3y=-26 para que 
al sumarla con 4x-9y=2 se cancele la "y"? 
a) -3 
b) 3 
c) 4 
d) 5 
e) 9 

2. Al sumar las ecuaciones 
a)x=3 
b)x=J 
c)x=-3 
d)x=-1 
e)x=O 

x+y=I 

3. El resultado de restar las ecuaciones 
a) x=-10 
b) x=20 
c) x=IO 
d) x=-20 
e) x=-11 

y 3x-y=3 

2x+3y=2 

o 
obtenemos: 

o 
4x+3y=22 es: 

o 
4. Numero por el que debes multiplicar 2x+4y=-3 para que al restarla con 4x+2y =9. 
se elimine "x": 
a) -2. 
b) 2 
c) 4 
d) -4 
e) 3 
5. ¿Cuáles son Jos números por los que debemos multiplicar 15x+3y=2 y 10x+2F3' º;·· 
para que al sumarlas se eliminen "y"?: 
a) 2,3 
b) 3,2 
c) -2,3 
d) 10,-15 
e) -10,15 

@
•·. __ ,' __ . 

. 

: <. 
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11. Anota en el paréntesis el número por el cual se pueden multiplicar las ecuaciones 
para eliminar la variable indicada cuando se suman las ecuaciones. 

Para eliminar ""s.,,,. Para eliminar 44y" 

l. 7x+3y=4 4. Sx+y=l 
14x-6y=8 ( ) 3x+2y=-2 

2. Jx-2y=6 5. x-y=S 
x+3y=6 ( ) x+7y=9 ) 

J. Jx+Sy=S 6. 4x-5y=9 
9x-10y=6 ) 2x-6y=l2 ( 

111) Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales usando el método de 
reducción (suma ó resta) igualando los coeficientes que se indican. 

a) l. 7x+4y = -26 Reducción Comprobación 
2. 2x-Jy = 5 

coeficientes a igualar los 
de"'x". 

. 

Sol(-2.-3) 
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b) l. 4x-7y=l2 Reducción Comprobació1 
2. 3x-5y=-9 

coeficientes a igualar los 
de"x". 

Sol (-123,-72) 

c) 1 .. Sx +h._= 9 Reducción Comprobación 
.. 3 2 

2. 4x-sy=-J2 
coeficientes a igualar los 
de"y".·. 

Sol(-3,4} 
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·. 

d) l. ~ ~=-26 
2 3 3 Reducción Coinprobació1 

2. ;!l_- ~ = -J_ 

3 6 2 
coeficientes a igualar los 
de"x". 

-

Sol(-4.·l) - . 

e) .l. 3x+Sy=-12 Reducción Comprobació n 
2 .. 7x-Sy=22 

coeficientes a igualar los 
de. 

Sol(l,-3) 
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TAREA CALIFICACION 

1) Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el método de 
reducción (suma ó resta) igualando los coeficientes de la variable que 
mas te convenga compara tus resultados y comprueba. 

a) l. 6x-5y=l-43 Reducción Comprobaci• n 
2. x-Sy=-28 

i!,'llalación de coeficientes 

Sol(-J,$) 

b) l. 7x +3y=-26 Reducción Comprobaci n 
2. 4x-y=-4 

igualacion de coeficientes 

Sol(·2.4) 
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__ , 

c):,l.',2x-l ly =--19 Reducción, "' Comprobación 
-- 2. ·4x+.3y = -37 

igualación de coeficientes 

Sol(-1,·ll) 

d) l. llx -9y = -8 Reducción Comprobación 
2. l lx-7y = -5 

igualación de coeficientes 

Sol (112.312) 
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e) l. 5~-4y_ == ·º Reducción Comprobación 
2. 3x-2y =4 

igÚalación de coeficientes 

Sol(B.10) 

f) l. 9x -15y = -81 Reducción Comprobación 
2. 7x-3y = -63 

igualación de coeficientes 

Sol(-9.D) 

... 
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g) l. 9;c~1 ¡;.-;,,; .4 ,; 1:" 

2. ~Sx+3y .,,; -9 
igualación de coeficientes 

h) 1. 2x ::sy --40 • 

. 3 " - . 3 
2. _Jx-2.\! = .-6 

-· 2. 

iguaÍaci~n de coeficientes 

Reducción Comprobación 

Sol (87/lll, 61128) 

Reducción Comprobación 
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i) l. 4x +a=-23 
3 4 4 Reducción Comprobaci p1 

2. 2x+;!y_=-15 n 

2 2 
igualación de coeficientes 

Sol (-3,-1) 

j) l. Sx -h= 12· 
4 2 3 Reducción Comprobación 

2. 2x+~=-56 
5 3 15 

igualación de coeficientes 

Sol (213, -3). 

·.· .. 
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TEMA 11 

RESOLUCIÓN POR DETERMINANTES 
(REGLA DE CRAME~) ~ 

EJERCICIO CALIFICACION ~ 

l. En cada caso elija un inciso correcto y escribelo en el rombo de la 
izquierda. 

O l. a) 
b) 
e) 
d) 
e) 

El valor de un determinantes de orden dos de la forma 

ad +be 
be-ad 
ad- be 
ac-bd 
bd-ae 

es: 

2. En un sistema de ecuaciones de la forma a.x + b.y = e. ,lhx + b.y = e,el 
determinante de sistema es: 

. e) b. =. 1 b, e,I 

. ' . b2 C2 

b) b. = 1 ª' b. 1 
a. b • 

d)b. = 1 a. el 
81 ~I 

e~ =1 a. J, 
81 )> . 

. 
·.o·.:, .. ~ :3. El valor de la variable" x" es el sistema a.x + b,y =c. es: 

lhX + b,y = C• 

a) xd 
Ct b1 1 ª' b. 
C2 b, b) x=. a.b, 

b. b. 

~ª'e. 
e) X_ lb(:, 

1 a. b. 1 d) x~. a. b, re. 
e)x=a. e, 

b. b. b. 
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4. El valor de la variable•• y" del sistema a.x + b.y =c. es: 
a.x + b.y =c. 

b) 
1 ª' b. 

y=. a,b, 

6. 

. : 'ª'c . 
. c)y =j ib c. d) 

1 a. b, 
y= a. b. 

r, c • 
e)y=a, c. 

6. 6. 6. 

5. Para que un sistema a.x + b.y = C• 

a.x + b.y = c. sea compatible o independiente ( tenga una 
sola solución) es necesario que: 

O 6. El procedimiento para obtener los valores "x" •'y" en un sistema 
_ 81X + b1y = C1 , 

: a.x + b.y = c. dadas por : x = A x , y = ~ se conoce como: 
A A 

a) Reducción 
b) Igualación 
c) Sustitución 
d) Regla de Cramer 
e) Método de Gauss 

O 7. La solución del sistema Jx - 5y = - 7 aplicando determinantes es: 
2x+Jy= 8 

a) (2, 1) 
b) ( -1,2) 
c) (1 ,- 2) 
d) (-1,-2) 
e) (1 , 2) 
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11. Los p•sos p•ra resolver un sistema de ecu•c:iones line•les con dos vari•hles 
por determin•ntes se enunci•n enseguid• . Ordénalos del 1 •I 6 

a) Se reemplaza la columna de coeficiente de 'Y' en & por la columna de ténninos 
independientes y se obtiene el determinante &y ( ) 
b)Se forma el determinante & cuyos elementos son los coeficientes de "x" y 'Y' en el 
orden en el que aparecen en el sistema. ( ) 
c) Se procede a obtener las soluciones del sistema mediante las reglas 
x=&x,y=~ ) 

& & 
d)Se arreglan los términos de las ecuaciones escribiendo primero los termines de ''x" • 
después los de "y" y finalmente los términos independientes ( constantes) a la derecha de la 
igualdad ( ) 
e)Se sustituye la columna de coeficientes de "x" en & por la columna de termines 
independientes y se obtiene el dctenninante & x ( ) 
t) Se comprueban resultados ( ) 

l. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6 .. 

DI. Obtener el valor de cad• determinante 

1~ ~ 
1~ -~ 

1-i :1 
1: -~1 
1

3 -81 8 -5 

1-4,-11 
-1 ·-2 : 
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IV. Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el método de los 
determinantes o regla de Cramer 

a) 1 . 3x+y=13 
2. x-2y=2 

A= 

Ax= 

Ay= 

J '', .• ~ , 

; 

1; x-3f"=S 
.. 2.·3x+2y=4 

~x= 

Ay= 

REGLA DE CRAMER 

x=Ax 
A 

y=~ 

A 

GLA DE CRAMER 

x=Ax 
A 

y=~ 
A 
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COMPROBACIÓN 

Sol:(4, I) 

COMPROBACIÓN 

Sol:(2 .~ 1) 



REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
e) ·). _4x-y = -14 

2. -x+2y=7 
x=óx 

ó 

ó= 

óx= 

y= t!y_ 
~y= ó 

Sol:(-J.2) 

REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
d) 1 . 6x+7y= 17 

2. 3x-5y = 17 
x=óx 

ó 
ó= 

óx= 

y= t!y_ 
óy= ó 

Sol:(4.- 1) 
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e) 1 . Jx + 5y = 3 
2. x+Jy.=5 

.6.= 

.6.x= 

.6.y= 

f) L 8x+l1y=l7 
2. -3x+7y=27 

.6.= 

.6.x = 

.6.y= 

x=.6.x 
.6. 

y=AY_ 
.6. 

DE RAMER 

REGLA DE CRAMER 

x=.6.x 
.6. 

y=AY_ 
.6. 

219. 
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TAREA CALIFICACIÓN o 
1 • Calcula el valor de los siguientes determinantes: · · 

l. 1~1 -~ 
2. 

I=!. ~ 
3. 1~2J = 

A,. 

4. 
So1: 14xy 

. . 

5. ~. i~ __ jb_'.~~ ~~t , . =--------So-.,-_.-,-_-b,-

6. 

a) 1 . 
2. 

li = 

lix= 

liy= 

: 1 ;x/21 :~i 1 Sol:~ -Bx. 

U. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el metodo 
de los determinantes o regla de Cramer 

REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
6x+y= -1 
4x-y= - 9 

x=lix 
li 

y= f!;y_ 
li Sol:(-1,$) 
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REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
b) 1. 3x+4y= 8 

2. - 5x-2y= 10 
x=Ax 

A 

A= 

Ax= 

y=~ 
Ay= A 

Sol:(-4. 'l 

REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
e) 1 . Jx- Sy= - 6 

2. 4x+2y= 5 
x=Ax 

A 

A= 

Ax= 

y=~ 
Ay= A 

., Sol:(l/2,312) ' 
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.. 
REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 

d) J. 28+4x+ Sy= O 
2. -3x+4y+10 = O 

X= t. lC ,.. 
t.'= 

·óx= 

y= tu! 
óy= ,.. 

Sol:(-2~-4) 

REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
e) l. Sx+2y= 4 

2. 2x-y= 7 
x=t.x 

·' ó 

,....;. 
' 

óx= 

y= tu! 
óy= ,.. 

Sol:(2.-J) 
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,..:!.' ~,. ' ~ ,• REGLA DE CRAMER COMPROBACIUN 
f) 1. Sx-4y= 16 

2. 2x+3y= - 10 
x=Ax 

A 
i 

ó= 

~x= 

y= /),y 
ó.y;,, A 

Sol: ( 8123 • - S2/ 2l) 

REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
g) 1 . 4x+2y= 5 

2. 3x-4y= 1 
x=Ax 

/!;. 
i 

ó= 

6.x= 

y= t!y_ 
6.y= /!;. 

Sol:( 1; 112) 
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REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
h) 1. 3x+2y= 18 

2. -Sx -y= 12 
x=óx 

ó 

ó= 

'. 

óx= 

y=~ 
lly= ó 

Sol:(-6 0 IR) 

REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN .. 
. i) 1 . Sx-~2y-14= o 

2. 2x+3y+3 =O 
x=llx 

ó 

. ll= 

llx= 

y=~ 
lly= ll 

Sol: (36119. -4l/19) 
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j) l. 3x-2 ;t: 7y :.f:1;., 1 
,s ,':,10 

'X+ 3 -''2y-5 =3 
2' 3 

Ax= 

&y= 

k) l. 1._ _ _ 3_= 
y+l x+J 

REGLA DE CRAMER 

x=Ax 
A 

REGLA DE CRAMER 

2 . .:z_+_3_= 
' • X - 7 2y - 3 X = A X 

&x= 

Ay= 

A 

y= tJ¡y_ 
A 
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COMPROBACIÓN 

Sol:(9,7) 

COMPROBACIÓN 

Sol:(5, 3) 



REGLA DE CRAMER COMPROBACIÓN 
1) l.J.-§...=.! 

X y 6 
2. i +J.=.! 

X y 2 x=óx 
ó 

·ó= 

óx= 

y=AY.. 
óy= ó 

Sol:(6. IK) 
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TEMA 12 
APLICACIONES 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN 

IU. Anota en el circulo de la derecha el inciso que complete 
correctamente al ellpresion 

S. La expresión algebraica que representa" la diferencia de dos numeras es 
un cuarto de su suman: 

a) x - y= 4 (x +y) 
b) l (X - y)= (X+ y) 

4 
c)4 (X+ y)= (X - y) 
d) (x - y)= l ( X+ y) 

4 
e)(x - y) = (x + y)4 

6. Dos números cuya suma es 1 SO : 
a) x+y= SO 
b)2x+2y= ISO 
c)x+y= lSO 
d)2(x +y)= lSO 
e)~= ISO 

2 
7. Las ecuaciones que resuelven el problema" cinco cuadernos y 8 lapiceros 
cuestan SI IS, tres cuadernos y S lapices$ 70. Hallar el precio de cada 
cuaderno y lápiz"son: 

a) 8x + Sy = l IS, Jx + Sy = 70 
b) Sx + Sy = 11 S, Jx + Sy = 70 
c) Sx + Sy = 1 lS, Sx + Jy = 70 
d) Sx + Sy = 70 , Sx + Jy = 70 
e) Jx + Sy = 70, 8x + Sy = 11 S 

8. "Tengo una colección de gallinas y de conejos. Estos animales tienen SO 
cabezas y 140 patas.¿ Cuántas gallinas y cuantos conejos tengo? 

a) X - y= SO, 2x + 4y = 140 
b) X+ y= SO, 4X + 2y = 140 
c) x +y= 140, 2x + 4y =SO 
d) X+ y= SO , 2X + 4y = 140 
e) y+ x =SO, 2y + 4x = 140 
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9. "Un avión, volando con la ayuda de un fuerte viento, cubrió 1,200 millas O 
en 2 hrs. Sin embargo, el viaje de regreso contra el viento le tomo 2 Vz hrs 
¿ A que velocidad vuela el avión en condiciones sin viento? Y ¿ Cuál era la velocidad del 
viento? Ambas velocidades son constantes. 

a) 2 (x + y ) = 1,200 , V. ( x - y) = 1, 200 
b) Yz(x+y)= 1,200, 2(x-y)= 1,200. 
c) 2( X+ y)= 1,200, á (X - y)= 1 , 200 

2 
d) á (X +y) 1,200, 2 (X -y)= 1,200 

2 
e) 2(y+x)= 1,200,á(y-x)= 1,200 

2 

IV. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 
paréntesis la letra correcta 

PROBLEMA RESPUESTAS ECUACIONES QUE 
RESUELVEN EL 
PROBLEMA 

l. Valeria Barrón venció dos 
televisores. Recibiendo un ( ) 

a) X +y=.! total de $13000. Si recibió 
$1400 mas de uno por el 

3 

otro ¿ Cual fue el precio de 
x-y=3 

venta de cada uno? 
Sol.7.%00-5.IOO 

2. Obtener dos números cuya b)x+ 1 =1. 
suma sea 1/3 pero cuyas 

( ) y+l 5 
diferencias sea 3, 

Sol. ~·1 x-'1=2. 
J J y-1 9 

3. Si el numerador y el 
denominador de una ( ) 
fracción se incrementan en ·' c)x+y= 13,000 
1. El resultado es 3 15 , pero .. 
si el numerador y el 

x-y.= 1,400 

denominador disminuyen en 
d)x+ 1 =á 1 el resultados es S 19 . 

Encuentre la fracción. 
y+l 9 

Solll 
19 x-1=1. 

y-1 5 
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v. Resuelve los siguientes problemas de aplicación empleando tus 
conocimientos sobre sistemas de ecuaciones lineales con dos 
variables. 

1. La asistencia a un juego de fütbol profesional fue de 45,000 personas y el dinero 
ecaudado en la entrada, fue de$ 495,000 . Si cada persona compro un boleto de $10 o un 
oleto de $ 15 ¿ Cuántos boletos de cada tipo se vendieron? 

Sol: 36,000 de a $10 
9,000 de a $15 

Un tendero tiene un tipo de café que vale$ 3.60 la libra y otro que vale solo $2.90 
¿Cuánto debe mezclar de cada uno para obtener 100 libras de mezcla que valga $3.30 
la libra? 
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Sol: 57 .! libras primera clase 
7 

42 ~ libras segunda clase 
7 



3. Un inversionista ha colocado un cierto capital al 4% una parte, y al 5% la otra 
recibiendo anualmente un interés de $1,100. Si las hubiera invertido al revés, recibiri• 
al año $50 mas en concepto de interés. Hallar la cantidad de dinero que ha invertido. 

Ecuaciones: 0.04x + O.OSy = 1, 100 
0.05x + 0.04y =, 1100 

Sol: ___________ -1 

lt. Hace 2 años un padre era 6 veces mayor que su hijo. Hallar sus edades actuales sabiendo 
flue dentro de 1 8 años la edad del padre sera el doble de la del hijo 

Ecuaciones : x -2 = 6 ( y - 2) 
x+ 18=2 (y+ 18) 
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So1: __________ 
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TAREA CALIFICACIÓN ~ 
l. A continuación resuelve los problemas planteados. Compara y 

com rueba tus resultados 

1 . Determinas la velocidad de una lancha y la velocidad de la corriente del tio, si emplea 
2 hrs en navegar 9 km a favor de la corriente y 6 hrs de regreso. 

Ecuaciones : 2 ( x + y ) = 9 
6 ( x-y) = 9 

Sol:--------------

2. Dividir 80 en dos partes tales que los 3/8 de la mayor parte equivalen a los 3/2 de la 
menor. 

Ecuaciones: ______________ _ 

Sol: ( 64; 16) 
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;J. Cierta aleación contiene un 20% de cobre y un 5% de estaño . Encontrar el numero d1 
kilogramos de cobre y estaño que se deben de mezclar con 1 OOkg de aleación dada pan 
obtener una aleación que contenga un 30% de cobre y un 10o/o de estaño. 

!Ecuaciones: 20 + x = 0.30 
lOO+x+ y 

5+v =O.JO 
100 + x+ y 

Sol: __________ -t 

4. El doble de la edad de Arturo excede en 50 años a la edad de Gaby y 1 /4 de la edad 
de Gaby es 35 años menos que la edad de Arturo. Hallar ambas edades. 

!Ecuaciones: ____________ _ 
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Sol: Arturo 45 años 
Gaby 40 años 



.... . 
5 ... La suma de la cifra de las decenas y la cifra de las unidades de las unidades de un 

. Óúmeni és ·¡_5 • si al número se le resta 9 , las cifras se invierten 

Ecuaciones: x +y ;,. 15 
!Ox+y,--9= IOy+x 

Sol: 

6. Un bote emplea 5hrs en recorrer 24 km río abajo y en regresar. En recorrer Jkm ríe 
abajo emplea el mismo tiempo que en recorrer 2km río arriba. Hallar el tiempc 
empleado en ir y el tiempo empleado en volver. 

Ecuaciones: _____________ _ 
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Sol: De ida: 2hrs 
En volver 3 hrs 



7. Dos campos de Aterrizaje A y B están separados por una distancia de 400 millas; B se 
encuentra al este de A. Un avión volo de A a B en 2hrs y regreso a A en 2 Y:z hrs. Si el 
viento soplaba con una velocidad constante desde el oeste. Encuentra la velocidad del 
avión con respecto al aire en reposo asi como a la velocidad del viento. 

•cuaciones: 400 = 2 
x+y 
400=2 
x-y 2 

Sol:-----------

Gaby y Valeria cortaron el pasto juntas en 2 2
19 hrs, la siguiente semana Gaby trabajó 

sola por 3 hrs y luego Valcria terminó el trabajo en 1 \4 hrs ¿ Cuánto le tardará cortar el 
pasto a cada una? 

cuaciones: ______________ _ 
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Sol: Gaby : 4hrs 
Valeria: 5 hrs 



TEMA 13 

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES 
CON TRES O MÁS VARIABLES 

EJERCICIO CALIFICACIÓNc==:> 

1. En cada caso elige el inciso que complete correctamente la expresión y anótalo en la 
parábola de la derecha. 

1. Un arreglo de números de la forma a1b 1c1 recibe el nombre de: 
a2b202 
a3b3C3 

a) Matriz de orden J 
b) Permutación de números 
e) Determinante de orden 3 
d) Conjunto de números 

2. 2. El repetir 
de: 

los dos primeros renglones de a1b1c1 te esta resolviendo por el método 
a2b2c. 
a3b3C3 u 

a) Menores 
b) Cofactores 
e) Diagonales ó Sarrus 
d) Determinante 
e) Matrices 

3. Al fijar un renglón o una columna de a1b1c1 te esta resolviendo por el método de: 
a2b2c, 
a3b3C3 

u a) Menores 
b) Cofactores 
e) Diagonales ó Sarrus 
d) Determinante 
e) Matrices 
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4~ El v~lór. d·. e la determinante ¡,-2 2~ es 
. 1 4 

.. ; 6 -1 2 

a)' 76 
b) -67 
e) 67 
d) -76 

"·'e)· 45·;·. 

S. El valor del determinante x y z 
z xy. 
y zx 

a) x 3 + .¡' +z3 +3xyz 
b) x 3 -y' +z3 

- 3xyz 
e) x 3 +y' - z 3 

- 3xyz 
d) x3 + y 3 + z 3 

- 3xyz 
e) -x3 + y 3 +z3 

- 3xyz 

es: 

U. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis el inciso 
correcto: 

DETERMINANTES RESPUESTAS RESULTADOS 

-1 2 -3 
1 5 -3 2 a) -42 

1 -1 -3 
( ) 

b) 18 
5 1 -1 

2 -3 -2 2 ( ) 
-2-3 -3 

e) 42 
•2 ·s ~1 
3 3 -3 2 ( ) 

·1 :.2 ·~3·· d) -29 
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DI. Considera el sistema de ecuaciones lineales siguientes: 
x+2y-z=3 
3x+ y +z=4 
X -y+2z=6 
Ahora relaciona las Columnas apropiadamente 

DETERMINANTES RESPUESTA 

1 2 -1 
1 3 1 1 ( ) 

1 -1 2 

( ) 
1 2 -3 

2 3 1 4 
1 -1 6 

SÍMBOLO 

a)ó. 

b)ó.z 



-3 2 -1 
3 4 1 1 ( ) 

6-1 2 

1 -3-1 ( ) 
4 3 4 1 

1 6 2 

IV. Nuevamente considera el sistema de ecuaciones: 
x+ 2y-z=-3 
3x+ y +z=4 
x-y +2z=6 
Ahora relaciona las columnas. 

INCÓGNITA RESPUESTAS 

l. x =Ax 
A ( ) 

2. y=l:!y_ ( ) 

A 

3. z=Az ( ) 

A 
3. dz ( ) 

S. A 
( ) 

6.Ay ( ) 
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e)& 

d)Ay 

VALOR 

a) 3 
b) -6 

e) -3 
d) -2 

e) 1 
t) 2 

g) -1 



V. En cada caso elige el inciso que complete correctamente la ellpresión , 
y anota en el circulo de la izquierda 

O 1. La solución del sistema 2x + y -z = 5, 3x - 2y + 2z = -3 , x - 3y - 3z = - 2 
· . es: 

ar (2. 1 • -1 ) 
b) ( -1 • 2, 1) 
e) (1,2,-1) 
d) (2, - 1 , 1) 

2 La solución del sistema : 2x + 3y - Sz = 7, X - 2y + 3z = 2 , 3x - y + 2z = 9 

~.ª; (~=.2,3) 
\;__:_) b) ~(2. 3. 1) 
· · é> <2, 1 , 3) 

id) : (3 , 1, 2) 
e) . (3, 2, 1) 

o 3. Al resolver el sistema: 2x-y+ 3z = - 1, x+ Sy- 2z= -1. 3x + 4y- z =4 
obtenemos: 

a) ( 3 , -2 , -3) 
b) ( - 3, -2, -3) 
e) (3. 2, -3) 
d) (3. - 2, 3) 
e) (- 3 , -2, 3) 
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TAREA CALIFICACIÓN ~ 

l. En cada caso escoge la letra que complete correctamente la expresión 
escribiéndola en la elipse de la derecha. 

1. Aplicando determinantes al sistema 4x - 3y + 2z = 27 
2x + 5y + 7z = -24 obtenemos: 

a) (2, 3, - 5) 
b) (-2,3 ,-5) 
c) (2, - 3, 5) 
d) ( - 5. 3 -2) 
e) (2 - 5, 3) 

, 3x -4y- 5z = 7, 

e=:> 

. 2: ' Aplicando el ~ét~do de reducci~n por suma o resta al

0 

sistema : ~ 
x + 3y_- 2z = 15, 2x-:- 2y + 3z = 18 , 3x + 4y + z = 48 . La solución es:~ 

( 5, 8~ 4) 
(5. 4, 8). 
(8, 5, 4) 
(-5,8,4) 
( 5. - 8, 4) 

Ahora aplica el método de sustitución y resuelve el 
. sistema: x -y +2z = 13 , 2x +y - z = 5 , 4x + 3y + 2z = 20 
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U. Aplicando el método indicado resuelve los sistemas de ecuaciones siguientes. 
Compara tus resultados y resuelve 

1. Resuelve aplicando el método de los determinantes ( Regla de Cramer ) 

2x- 3y +z = -9 
x+ 2y-z= 11 
3x-y +2z=-4 

2. Resuelve por el método de igualación 

x+y-z=-3 
-·2x + 2y-2z = -18 
'x+3y+3z= 9 
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3. Resolver por sustitución: 

X +2y+ Jz= -4 
2x-3y +2z= 17 
3x+y-z= 13 

4. Resuelve por reducción ( suma o resta) 

2x-2y+4z=-14 
x +y-Sz=O 
-4x + Sy + 3z = 19 

Sul:(,.-J.-1) 

Sol:(-3,2,-1) 
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ID. Ahora analiza los siguientes sistemas y aplica el método que consideres mas 
adecuado para resolverlo. Compara y comprueba tus resultados • · 

l. x + 2y + 4z = 11 
-3x + 4y +z = 11 
-2x +6y- 3z = -10 

2. 2x+3y-z=-1 
Sx-y -3z= 5 
4x +2y-3z=O 

Sol: (- 2. K. • 3) 

Sol:(2.·l ,2) 
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) 3x-5y+4z =-37 
2x-y+z =-11 

-2x+3y+3z =12 
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IV. Usa el método que consideres más adecuado ó combinalos y resuelve los siguientes 
sistemas. Compara y comprueba tus resultados. 

n 2x+z-w =1 
x+2y-2z+3w =9 

3x-2y+3z-2w=2 
4x-4y-2z-3w =3 

I!.) -x+2y+3z-2w =2 
3x+y+z-w=4 
2x-y-z+2w =O 
x+y+~+w=O 
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solución (2.·I. o.3 

solución (1._·I. t.·1 , 



) .!-~':..~=O 
X y Z 

~+;?_+_!=! 
X y Z 

1.-.!-1=3 
X y Z 

solud6n (·112, 113. -1/4 
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Ahora aplicando 9istema de ecuaciones lineales con 3 variables: 

V. Resuelve los siguientes problemas. Compara y comprueba tus resultados. 

1.- Encontrar 3 números sabiendo que el principio es igual al segundo más la mitad de 
ercero, que la suma del segundo y el tercero es igual al primero más uno, y finalmente, s 

se resta el segundo de la suma del primero con el tercero el resultado es 5. 

Solución: 4 0 2, l 
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2..- La suma de los tres ángulos de un triángulo es 180°. La suma de dos de los ángulo¡; e 
b>ual al tercero ángulo y la diferencia de los dos ánb'Ulos es ib'llal a dos tercios del terce 
ángulo. Encuentre los ángulos. 

Solución: 1 Sº. 7Sª. 90 

3.- Trabajando conjuntamente Valeria, el Sr. Delgado y Gaby pueden efectuar una ciert1 
arca en 6hrs, Valeria y el Sr. Delgado harán la misma tarea en 9hrs y el Sr. Delgado 1 

Gaby son capaces de hacerla en 12hrs ¿cuánto se tardaria cada uno en hacer la tare< 
rabajando por si solo? 
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Valcria: llhn 
El Sr. Ddpdo:361m 

Gaby:JBhr. 



.- José Luis, Margarita y Mónica terminan una tarea en J dias. El lcr día hacen un tcrci 
e la tarea. Habiendo trabajando José Luis IOhrs, Margarita 4hrs y Mónica IOhrs. El 2d 
ia hacen una cuarta parte de la tarea. Habiendo trabajado José Luis 4hrs, Margarita 6hrs 
ónica 9hrs. Terminan la tarea el tercer dia habiendo trabajado José Luis· 7hrs, Margarit 

l 2hrs y Mónica l 2hrs. Determinar el número de horas que se tardaria cada uno en hacer 1 
arca si trabajara solo. 
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.Jo.é Luis: 6 
Muprira: 

Mónica:90h 



TEMA 14 

ECUACIÓN DE 2º GRADO COM UNA INCOGNIT A O 
VARIABLE. CONCEPTOS BASICOS. 

E.JERCICIO CALIFICACION ~ 
l. En cada caso anota en la parábola de la izquierda el inciso que 

corresponda 

1. Todas son euaciones de 2° grado con una variable, excepto : 

U e) 2x2 -16=0 
1) 3x2 + 2x = 1 
g) 2x2 

- Sx + 6 = O 
_ h) 3x2 

- Sy2 = 3 
i) ax2 + bx + c = O , a "" O 

\ . . } 2; .Es una. ecuación cuadrática pura 
\:_;!:.:' gf:'4x2 + 8x =O 

·. 2Wi~fü-~~ o 

'f:_j)lt ~l"V"i_•-=l do""" •~ció•'""'",;~ p•ra "~· + b ~ O" 

\ ·g)x=±~ 
: . a 
. h) x=±VJ.. 

l). x=±Vl._ 
j) x= -~ 

a 
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u 
4.L;s soluciones de una ecuación cuadratica incom~leta mixta: ax2 + bx =O son 

a; x1·=0 
x2= ra . b 

b . . x1.=0 
X2,=- T;i 

b 
c~ XI =O 

·x2= -ª b 
d: X! =o 

x2:= - 12 
a 

e. X! =O 
X2::: ª . b· 

\ ·. J. 5. , ' .•. ,Lo~ valores de "x" que satisfacen la ecuación : x 2 - 5x + 6 = O son: 
~~)X1':'2 
. . .. , . X2 ;=-3. . 

b )x1 = - 2 
x2=. 3 

c)xi·,;;2 
.x2=3 

d) :ic, =-2 
·x2=·..: 3 

e)~i: ~· 
.; ·-. '·~-· .. , - ' 

J · Jai· ;(•:~Z~~~<:ión de 1ox
2

- J5x: 

"'-/ b) .5 c2x2-3x) 
'c) 5x{2x-3x) 

d) 5x {2x-3) 
e) 5x ( 2x+ 3) 
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IJ. Analiza cada igualdad y escribe frente a ella ( I} si es falsa ó (v) si 
es verdadera 

l. Si x ( 3x - 19 = O Entonces : F V 
x=Oó 3x- 1 =O 

2. Una solución de 3x2 
- 4 = O es "2" F V 

3. Una ecuación cuadrática incompleta mixta "ax2 + bx = O "siempre F V 
tiene a cero como solución 

4. "2" es solución de la ecuación : x2 - 2 = O F V 
5. ...J2. es solución de x2

- 2 =O F V 

m. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el 
paréntesis la letra correcta: 

ECUACIONES RESPUESTAS SOLUCIONES 
INCOMPLETAS 

l. x'+ 1 =O ( a) Xt = i, X2 =-2 

2. 2x2 -3x= O ( b) Xt =6, ~=-6 

3x2 +6x= O 
c) Xt = !1_ ...J 3 , X2 = • !!._ .,/j 

3. ( 3 3 

x2 - 36 
d) x1 =O, x2=2 

4. =O ( 
e) Xt = 0 , X2 = :..2_ 

5. 3x2 +16=Q, ( f) Xt =:Ji; X2 = -..J6 

6. . x2 *'2x,,;;O ( g) 
' . " ,3, ·:., ' 3 
·,e¡ .;.o·,x;;..;i 

" 

2" 
7. . :3x2 -2=.o ( 
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TAREA CAl,IFICACION 

l. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadr8ticas incompletas y 
relaciona apropiadamente las columnas. 

ECUACIÓN 

l. 3x2 -8 =O 

2. 25x2
- 3 =O 

3. 4x2 -3=0 

4. x 2 + 9 =o 

5. x 2 -3x=O 

6. 6x2 "'4x=:-o 

i . . xZ+2x=O 

8 •. Jx2
.-' 4 = O 

9. :xZ-9=0 

I0.4x2 +x;,;,o · 

RESPUESTA 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

( 

) 

) 

) 

) 
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SOLUCIONES 

a) 
b) 

e) 

d) 

e) 
t) 

g} 

h) 

i) 
j) 

X1 = j , Xz = -31 
XJ = 0, Xz =i 

3 
x 1 = 2 ..,fi , xz= - 2.J 3 

3 3 
X1 = 6_ ::1§. , Xz = - _6. .;/fs 

3 .. · . . 3. 

~:: ~.·x:~:_f·.:'¡:·;;,pt: 1
• 

n_ •• _~fsJ~J~h 
--~·:· "-·~,, ~ .. '~';.;,:.. ~i"'": !"'' 



TEMA 15 

SOLUCION DE ECUACIONES CUADRA TICAS POR EL 
METODO GRAFICO 

EJERCICIO 

l. 

CALIFICACION ~ 
En cada caso elige el inciso correcto y anotalo en el rectángulo de 
la derecha 

1. Toda ecuación de la forma y = ax2 + bx + c con a oo O tiene 
como gráfica. 
a. Una circunferencia 
b.Una elipse 
c. Una parábola 
d.Una hipérbola 
e. Una recta 

2. Para resolver una ecuación de 2° grado y= ax2 + bx + c 
a) Se despeja "x" 
b) Se hace x =O 
e) Se hace a = O 
d) Se hace y = O 
e) Se hace b = O 

3. Resolver la ecuación ax2 + bx +e= O geométricamente significa 
a) Encontrar Jos puntos de intersección con Y ó con X 
b) Encontrar los puntos de intersección de la parábola con el eje X 
e) Encontrar los puntos de intrersección con X ó con Y 
d) Encontrar los puntos de intersección de la parábola con el eje Y 

4. La coordenada "x" del vértice de Ja parábola y = ax2 + bx + c 
se calcula son la fórmula 
a) Xv = h 

a 
b) Xv= ª 

b 
e) Xv = h 

2a 
d)xv = :h 

2a 
e) xv= -2a 

b 
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5. La gráfica siguiente corresponde a la ecuación. 

a) y = - x2 + 2x - 3 
·b)y=x2-x-3 

e) y=x2 +.2x+3 
. d) y = x2 + 2x - 3 

' '· 6. De acuerdo a la gráfica anterior las soluciones o raíces de la 
,·ecuación cuadrática correspondiente son: 
. a) X1 =3 

X2 =-1 
b) XJ =-2 

x2= 1 
e) X1 =-3 

x2= 1 
d) XJ =-1 

x2=-4 
e) XJ = -3 

X2 =-1 

11. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el . ·-la•-•--
GRAFICA DE UNA 
ECUACION CUADRATICA RESPUESTAS CONCLUSION 
l. Intersecta al eje X en dos a) La parábola se abre 

puntos ( ) hacia arriba 
b) La ecuación no tiene 

2. Intersccta al eje X en un ( ) solución 
solo punto e) La ecuación tiene dos 

soluciones complejas 
3. Tiene un punto máximo ( ) d) La ecuación tiene una 

sola solución real 
4. Tiene un punto mínimo ( ) e) La parábola se abre 

hacia abajo 
5. No intersecta al eje X ( ) f) La ecuación tiene dos 

soluciones reales 
distintas 
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111. Ahora relaciona la grafica con su ecuación y su solución 

256 

a) y=4x2 -12x+.9 
b) y=2x2+3x-'5 
e) y = 4x2 - 4x + 5 
d) y = x2 

- 2x - 3 
e) y=-x2 -4x+·5.· 

) ><1 = 1, ><2 = ~.2.5 
) Xt = Yz +·¡, X2 = Yz - Í 

) ><1 = - l • ><2 := 3 
) i<1 = -·5. ><2 = 1 . 
) ><1 = 1.5; ><2 = l.5 



IV Rela<:iona apropiadamente las <:olumnas es<:ribiendo en el 
paréntesis la letra <:on-eda. 

FUNCION CUADRATICA RESPUESTA VERTICE DE LA PARABOLA 

1) y= 4x2+8x+6 ( ) a) V(-1,2) 

2) y= 8x2-48x+73 ( ) b) V(-1,-2) 

3) y= -4x2-32x-66 ( ) e) V( 1, O) 

4) y= -8x2 +16x-8 ( ) d) V(-1. O) 

S)y= 12x2 +24x+l2 ( ) e) V( 3, 1) 

6) y=-12x2 -24x-14 ( ) f) V(-4,-2) 

. 2) V(2,-1) 

V En rada raso resolver la e<:uarión por el mélodo grafiro. lndira el 
vérlke rolTeSpondiente. Grafi<:a. 

1) x 2 +x-2= O 

V( 

IT;>bulación 

1~ 
(Proponer valCll"cs de ""x" apropiados) 
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GRAFICA 
y 

Sol X1= 
X2= 

X 



.•_:·_ 

2) -x +2x+8=0 

Tabulación' 

1~ 

4) -x2-x+6=0 · 

V( ) 

r~ulaci6n 

(Propon.cr valorea de ""x" apropi.dos) 
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GRAFICA 
.v 

Sol X 1= 
X2= 

GRAFICA 

Sol X 1= 
X2= 

GRAFICA 
Yo 

Sol X 1= 
X2= 

.x 

6 



5) x2+2x+i=O· 

(Proponer valores de "X' apropiados) 

G)-x2+2x-1 

V( 

Tabulación 

1~ 
(Proponer valores de~" apropiados) 

7) 2x2+2x=O 

V( 

: Tabulación 

1 
(Proponci.valorcs de "'">c." aptq1iados) 
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GRAFICA 
.v 

Sol X1= 
X2= 

GRAFICA 
6 y 

Sol x,= 
X2= 

GRAFICA 
6 y 

Sol X1= 
X2= 



TAREA ºCALll<'ICACIÓN ~ 
1 Relaciona apropiad1U11enle las columnas escribiendo en el 
paréntesis la letra conTcta. 

l<'UNCION CUADRATIC,:""_ _RESPU_~~T~_ --- VERTICE DE l,A PARABOLA 

l) y= l6x2 -224x+787 ( ) a) V(-3,5) 

2) y= -x2 + I 60x-395 ( ) b) V(2,-6) 

3) y= 20x2 -80x+76 ( ) e) V(7,3) 

4) y= -20x2+ I 6x-323 ( ) d) V(4,3) 

5) y= 5x2 -20x+J4 ( ) e) V(7,-3) 

t) V2,-4) 

11 En cada caso resolver la ecuación por el método a:rafico. Indicar el 
vértice coOTeSpondiente. 

J) x 2-4x+3=0 

V( 

Tabulación 

X 
y 
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GRAFICA 
y 



2) -x2+4x-4=0 - -- GRAFICA 

y 
V( ) 

Tabulación 

Sol. X1= 
X2= 

3) x~+2x+3-0 GRAFICA 
y 

V( ) 

Tabulación J 

X 1 

y 1 

Sol. X,= 
Xo= 

4) x2+2x-24=0 GRAFICA 
y 

V( ) 

Tabulación 

1 
X 

1 y 

Sol. x,= 
X2= 
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5) 2x2-x=O 

V( 

Tabulación 

1: 
6) -2x2+Jx+2=0 . 

V( 

Tabulación 

X 
y 

7) 2x +Sx~J=O . 

V( 

Tabulación 

X 
y 
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GRAFICA 
y 

Sol. X 1= 

GRAFICA 
y 

Sol. X1= 
X= 

GRAFICA 
y 

Sol. X 1= 
X2= 



TEMA 16 
RESOLUCIÓN POR FACTORIZACIÓN~ 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN~ 

1 En cada número anota el indso ue com lete <:orrectamente la ora&:ión. 

O 1) Es la factorización del trinomio: 4x2+12x+9. 
a) (2x+3) (2x+ 1) d) ((2x+4) (x+3) 
b) (2x+3)2 e) (2x-3)2 
e) (2x+4)2 

O 2) (3x-8)2 Es la factorización de la expresión: 
a) 9x2-48x+64 d) -9x2-48x-64 
b) 9x2+48x+64 e) -9x2-48x+64 
e) 9x2+48x-64 

O 3) La factorización de: 4x2-9y2 es: 
a) (4x-9y) (x-y) 
b) {4x-9y) (4x+9y) 
e) (2x-3y) (2x +3y) 

CJ. · 4) {3x-2) {2x+ 1) es la factorización de: 
: a) 6x2-x+2 

b) 6x2+x-2 
c).6x2+x+2 

d) (2x-3y) (x+y) 
e) (x-y) {2x+3y) 

d) 6x2-x-2 
e)-6x2-x-2 

D 5) Si factorizamos 9x2 -27x-l0, obtenemos: 
·a) (x-l)(9x+l0) d){x-5){9x+2) .· 

b) (x-10) {9x+I) e) (3x-IO) ( 3x+I) 
e) {x-2) (9x+5) 

O 6) El resultado de factorizar 
a) (3x+2y) (3x-5y) 
b) (3x-1 Oy) (3x+y) 
e) (3x+IOy) (3x-y) 

'[J 7) 8x3+ l se factoriza corno: 
a) (2x+l) (4x2 +2x+I) 
b) (2x+I) (4x2-2x+I) 
e) {2x+l) {4x2+2x-1) 

9x2-27xy-I <>y2 
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d) (x+Sy) (9x-2y) 
e) (x+2y) (9x-5y) 

d){2x+l){4x2-2x-1) 
e) {2x-I) (4x2+2x+I) 



O 8) La fact.orización completa de x3-6x2-x+~ es: 
a) (x-6) (x2+ l) 
b) (x+6) (x2-l) 
e) (x-6) (x2-l) 
d) (x-6) (x+ 1) (x-1) 
e) (x-6) (x-1) · 
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11) Sigue lo• pasos indicados y resuelve las ecuacione• dadas: 

PASOS 
Igualar a cero 
las ecuaciones 

l'actorizar 

Igualar a cero 
Cada factor 

Resolver las 
ecuaciones que 
resultaron 

Comprobación 

X -x-2= 0 X =6-x 

(x+J) (x-3) 

4x -49 

2x-7=0 
2x+7=0 

X1•·3 X,-__ X1•7/2 Xi-__ 

111 Resuelve las siguientes ecuaciones por ractorización 

1) 18x2+3= 29x 
Igualar a cero 

Igualar a cero 
Cada factor 

Factorización 
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2x -x=O 

Sol x1•3/2 ~---· 



2) Jx+ 1 = -2x2 

Igualar a cero Comprobación 
Cada factor 

Igualar a cero 

Factorización 

Sol ; xi•·• .... __ 

3) 12x2+5x= 2 
Igualar a cero Comprobación 
Cada factor 

Igualar a cero 

Factorización 

Sol X¡• 114 X•"--
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4) 12x2+13x=4 
Igualar a cero Comprobación 
Cada factor 

Igualar a cero 

Factorización 

Sol x,.• 114 ... __ 

5) 10 a2x2+ 1 I ax= -6 
Igualar a cero Comprobación 
Cada factor 

Igualar a cero 

Factorización 

Sol x.•<la ... 
' ' 

<< < 
< ·" 
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TAREA CALIFICACIÓN~ 
1 Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis la letra 
correcta. 

ECUACIONES RESPUESTA SOLUCIONES 

1) x 2-5x+6=0 ( ) g) -2/3. -3/4 

2) 6x2-x-l=O ( ) h) -1/4, 4/3 

3) 12x2+13x-4=0 ( ) i) 5/3, -2/3 

4) 12x2+ 1 7x+6=0 ( ) j) 2,3 

5) 9x2-9x-10=0 ( ) k) 1/4, -4/3 

1) 1/2. -1/3 

11 Ahora resuelve factorizando la ecuación, compara y compnaeba tus resultados. 

1) x 2-7x+l2=0 
Factorización Igualar a cero Comprobación 

cada factor 

Sol:x1•4 ,.,. 

2) 8x2-2x+l=O 
Factorización Igualar a cero Comprobación 

cada factor 

Sol: x1• 112 lb• __ 
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3) 6><:2-7x-3,;,, O 
F3ctorización Igualar a cero Comprobación 

-· ·-' 
cada factor 

Sul: X1•3/2 .,. __ 
4) 6 a2x2-l lax-10= O 

Factorización . ; , ~' Igualar a cero Comprobación 
cada factor 

Sol:x,-..2/3• ... __ 
5) 2x2 +dx-6d"= O 

.-
Factorización Igualar a cero Comprobación 

cada factor 

.. , 
Sol:.xa·~ ... _-_ 

, .. ,. 
' 
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TEMA 17 

RESOLUCIÓN POR EL MÉTODO DE COMPLETAR 
EL TRINOMIO CUADRADO PERFECTO 

E.JERCICIO CALIFICACIÓN~ 
Elige el inciso que .:omplete &:011Teclamenle la espresión. Anótalo en la 

parábola de la izquierda. 

\._) l) Es un trinomio cuadrado peñecto: 
a) x2+3x+2 
b) 9x2+12x+4 
c) 12x2+3x+5 

d) x2 +2x+4 
e)9x2+20x+25 

\._) 2) El término que se debe agregar a x 2+64 para formar un trinomio cuadrad 
peñecto es: 
a) Sx 
b)-Sx 
c) 16x 

d)4x 
e)2x 

\._) 3) La mitad del coeficiente del ténnino en la ecuación y2+ l 2y-9= O 
a) 1/2 d)-6 
b) -9/2 e) -1/2 
c) 6 

\._) 4) El cuadrado de la mitad del coeficiente de .. x,. en la ecuación x2 -dx+l 16= O es: 
a) -d2/2 d) d 2/2 
b) -d2/4 e) d 2/4 
c) b2/4 

V 5) La factorizació del trinomio cuadrado peñecto 4x2 +12x+9= O es: 
a) (2x-3)2 d) (2x+3)2 

b) (3x+2)2 e) (2x+3) (3x+2) 
c) (2x+l)2 

11 Agrega el Cénnino que falta para fonnar un trinomio .:uadrado perfedo. 

1) x2+6x+ 
2) x2-8x+ ---
3) 9x2+ ---+-4 

4) y 2+5x+_ 
5) a2-3a+ __ ~-
6) x2-____ +º/• 

270 



111 Factoriza las siguientes ecuaciones siguiendo los pasos indicados. Completa 
el trinomio cuadrado peñecto. 

PASOS ECUACIONES 
x·-sx+6= o x·-x-6= O 

Traslada el 
término 
independiente al 
segundo término 
Agrega en ambos 
miembros el 
cuadrado de la 
mitad del 
coeficiente de "x" 
Se simplifica la 
ecuación anterior ··-

Se resuelve la 
ecuación 
trasladando 
términos y 
sacando raíz 
cuadrada. 

Sol x,-__ .,-__ 

IV Ahora resuelve las siguientes ecuaciones cuadráticas por el método 
de completar el trinomio cuadrado peñecto y comprueba. 

1) x2-7x+12= O 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

,.,. __ 
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2) 2x2-3x-2= O 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

Sol X¡••l/2 ··---
3) 3x2-x-4= O 

Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

Sol X1•-l x,-

4) 12x2+7x-12= O 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

' 

Sol x,- -4/J ··---
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S) x2~'Íx+I;;;;'o ·; '. 
Completar Trinomio Cuadrado 

6) 9x2+12x+2= O 
Complétar Trinomio Cuadrado 

273 

Comprobación 

x,• __ 

Comprobación 

Sol x,-.2+..J¡ 
J ··---



TAREA CALIFICACIÓN ~ 
Aplica la técnica de completar el trinomio cuadrado peñecto y resuelve las 

ecuaciones comparando tus resultados y comprobando. 

1) 6x"-7x+2-0 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

So\ X1• 112 x,-__ 

2) 8x2+10x-7= O 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

Sol X1•-7/4 x.-

3) x2-10K+22= 0 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

Sol x,- s+..J1 -x,-__ 
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4) x2-2x+2= O 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

Sol x1-l+i x,-__ 

5) 4x2~8x+5= O 
Completar Trinomio Cuadrado Comprobación 

Sol x.-w x,-__ 
2 

6) b2x2 +abx-6 a2= O 
Completar Trinomio Cuadrado. Comprobación 

Sol X1 - ·lalb 
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TEMA 18 RESOLUCIÓN POR FÓRMULA 
GENERAL 

CALIFICACIÓN ~ EJERCICIO 

1) Anota en cada elipse el inciso que corresponda a la respuesta correcta. 

O 1. Los coeficientes de la ecuación x2 
- "/2 + 3 = O son: 

f) a=l, b=-1, c=O i) a=l, b=-11., c=O 
g) a=l, b=-1, c=3 j) a=l, b=-2, c=3 
h) a=l, b=-11., c=3 o 2. Los coeficientes de la eciación -3x2/2 + x = O son: 

g)' a=-3, b=O, c=l j) a=-31., b=-1, c=No tiene 
h) a=-2, b=3, c=O k) a=3/2,,b=l, c=O 
i) , a=-3

/ 2, b=l, c=O · .o 3. Los coeficientes de la ecuación 3/ 2x2
- 16 =O son: 

f)' a=3 b=2 c=16 i) a=3
/ 2, b=O, c=-16 

. g). a=3Í2, b=:16, c=O j) a=3
/ 2, b=No tiene, c=-16 

h) a=3/2, b=O, c=16 

En la ecuación x 2 
- Sx + 3 = O el valor del discriminante b2 -4ac es: 

i) 10 
j) 25 

Es la fórmula general para resolver ecuaciones cuadráticas: 

· f) x = (b ± ..J b2-4ac )+ 2a 
g) x = (-b - ..Jb2 -4ac )+2a 
h) x' = (b ± ..Jb2-4ac) +2a i) x = (-b ± ..Jb2-4ac) + 2a 

j) x = (b + .../b2-4ac) + 2a 
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11) Resuelve las siguientes ecuaciones por fórmula general siguiendo los pasos que se 
indican. 

ASOS 
CUACION 

1) Se iguala a cero y se 
ordena en forma deereciente. 

2) Se identifican los 
coeficientes. 

3) Se sustituyen los 
coeficientes en la fórmula 

eneral. 

4) Se simplifican las 
operaciones. 

5) Determina las raíces ó 
soluciones. 

6) Se comprueban los 
resultados. 

Soluciones 

ECUACIÓN 
x 2 = -3x+ 10 x 2 

- 12x = - 36 

a= b= 

xl = 

X¡= -5, X2 = Xl =6, X:¡= 

ID) Ahora aplicando la fórmula general resuelve las siguientes ecuaciones, compara 
tus resultados v comorueba. 

1) x 2 + 3x + 2 =O RESOLUCIÓN COMPROBACIÓN 

a= 
b= 
c= 

SUSTITUCIÓN 

Solución: -2 , x2 = 

" 
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e=: ___ _ 

USTITUCIÓN 

;4) 6x2 +X - 35 = 0 

a= 
b= 
e= ____ _ 

USTITUCIÓN 

. RESOLUCIÓN. COMPROBACIÓN 

.. SólÜéión: X:=.~'!. , x2 = 
RESOLUCIÓN COMPROBACIÓN 

COMPROBACIÓN 

S lución: x =
7

/ 3 , x2 = ----1 
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a.::· ___ _ 

b=--~ 
c="-'---'--

USTITUCIÓN 

RESOLUCIÓJ:'I COMPROBACIÓN 

Solución: x ~ 1 x2 = 

IV) Para toda ecuación cuadrática as.2 + bs. + c =O, aotO se puede resolver mediante la 
rórmula: x = -b± ,/b2 

- 4ac entonces; para la expresión b 2
- 4ac se tiene: 

Za 

EXPRESIÓN RESPUESTA RESULTADO 

1) b 2 -4ac ( ) a) Las raíces son reales e 
iguales. 

2) b 2 -4ac =O ( ) 
b) Las raíces son imaginarias 

c) Se llama discriminante 

3) b2 -4ac> O ( ) d) Las raíces son reales y 
diferentes 

4) b2 -4ac< O ( ) e) No hay raíces 
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TAREA CALIFICACIÓN 

l. ldentific:• los coeficientes en c:•da una de las siguientes ecuaciones y determina la 
naturaleza de las raic:es. 

l. x2 = - 6x - 5 2. 4x2 = 12x - 9 

a= _______ _ a= _______ _ 
b= _______ _ b= _____ _ 

c = .,----.,,...-,.--..,--
Carácter de las raíces : 

c = ..,---,.-.,---~-
Carácter de las raíces: 

'O;';;.:·:;.,, 

.4. ·¿~.=--~ 2~~ ~ ·s 

Carácter de las raíces: 

. 5. 3x2 
•. + 7x = 1 6. 7y2 -4 =O 

a= _______ _ 
b= _____ _ 

a= 
b=------

c=-'--.....;...:.;.. ____ _ 

Carácter, de. las raíces : 

c= _______ _ 

Carácter de las raíces: 

8 . .../2 x2 +2x= 1 

a=._· ______ _ a= _______ _ 
b= _____ _ b= _____ _ 

c=----"'---"'---
c= _______ _ 

Carácter de las raíces : Carácter de las raíces: 
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11. Resuelve las siguientes ecuaciones mediante el uso de la formula cuadratica . 
Luego usa las raíces para factorizar la ecuación. 

1 . x 2 
- 6x + 8 = O 

a= __ b= ___ c= 

Sustitución 

Sustit~Ción ·. 

Sol:. x 1=S +-.ffí" .. 4 . 

Resolución Comprobación 

Factonzac1ón: ( x - 2) ( ) 

Resolución Comprobación 

Factorización: 3( x - 5/3) ( ) 

Resolución Comprobación 

Factorización: 2( x - S + .JTT ) ( 
4 
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4 • 8x2 + 1 Ox + 1 = O 

a= __ b= ___ c= 

Sustitución 

.+ l~~~:f?.~~"?> . 
__ ··_··c=" 

Resolución Comprobación 

Factoñzación: 8( x - - 5 + ..JJ7 ) ( 
8 

· Resolución Comprobación 

Factoñzación: 3( x - 11 +.,/37) ( ) 
6 

·Resolución Comprobación 

Factoñzación: 9( x - -2+ 6 i) ( 
3 
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A MANERA DE TERAPIA DE RELAJAMIENTO. 

1 . Expresa el número 1 O usando cinco nueves 

2. Expresa el número 100 empleando cinco cifras iguales. 

3. Podrías fabricar un tapón común para los siguientes tres orificios. 

, \ 

4. Doce bolas de billar. Con una balanza. sin pesas, hay que determinar entre doce bolas de 
billar, aparentemente iguales, cual de ellas es distinta de las demás. Haciendo solamente 
tres intentos. 

Nota: La bola distinta no se sabe si pesa más o menos que las demás. 
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UNIDAD VI 

DESIGUALDADES O INECUACIONES. 

TEMAS. 

l. DESIGUALDADES LINEALES CON UNA VARIABLE Ó INCOGNIT A. 
CONCEPTOS BÁSICOS. 

2. DESIGUALDADES LINEALES CON DOS VARIABLES 

3. SISTEMAS DE DESIGUALDADES LINEALES CON DOS VARIABLES 
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1 ;Si . O < a< b , son números reales entonces: 
a < .../iib < a+b < b 

2 

La media geométrica es menor que la media aritmética a y b, y ambos están entre a y b 

2. Para todo a, b ll!l 

1 ª + b 1 ~ 1 ª 1 +j bj 

La desigualdad del Triangulo 

3. Fue en el siglo XVII cuando el ingles Harriot y el frances Bouguer establecieron el uso d 
los símbolos mayor que (>) y menor que ( <) 

l ..... +l <3 
2! n! 

111) x, y e~· 

X< .,¡;¿y< ~<y 
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TEMA 1 

DESIGUALDADES CON UNA VARIABLE Ó 
INCOGNITA . CONCEPTOS BÁSICOS 

EJERCICIO CALIFICACION ~ 
l. Relaciona apropiadamente las columnas escribiendo en el paréntesis 
la letra correcta. 

l. a >b ( ) a) a es mayor o igual que b 
2. a< b ( ) b) x es mayor o igual que a, 

pero menor que b 
3. a:::b ( ) e) a es mayor que b 
4. a:::;b ( ) d) a es menor o igual que b 
5. O<a< b ( ) e) a es mayor que cero pero 

menor que b 
6. a:::;x< b ( t) a es menor que b 

bes menor uea 

11. Anota en el circulo de la derecha la letra que completa correctamente la espresión 

1. Si x, y; c E R y x < y , entonces: 

a) x+ c:::;y+ e 
b)x+c <y +e 
c)x+ e >y+c 

2. Si x < y , entonces 
a) x -e ::;y- e 
b)'x - e> y- e 
c) x- c<y- e 

d) x+ e :::y+c 
e) x+ e =y+ c 

d) x - e ::: y - c 
e) x- e =y-c· 
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3. Si x <y pero ce R. 
á) x •'c•<'y • c' · ·•· · 
b)x•c.:::y•c_ 
c) xe c 2:.y• c ... 

4. Si.x <y; pero x R\ entonces. 
a) X .5 Y. 

c c 
b)x > Y. 

c c 
c) X :::. Y. 

c. c 

S. Si x < y, pero c R", entonces. 
a) x • c<y • c 
b) x • c .:;:y• c 
c) x • c >y• c 

6. Si x <y, pero c R", entonces 
a) X ;:::: Y. 

c c 
b) 2!: .::: Y. 

c c 
é> x :< Y. 

c e 

d)x • c >y·•·c 
e)x •e =y• C• 

d) ~ < Y. 
e e 

e)~ Y. 
e e 

d) x• c ;:::y• c 
e)x• c =y• c 

d)~ 
c e 

e)~ > Y. 
e c 
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lll. Relaciona las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis 
el inciso correcto. 

DESIGUALDAD. RESPUESTAS. SOLUCIONES 

l. 3x 5 12 ( ) a) x> 5 
( ) b)-2 5 X 5 5 

2. 5x - 1 > 3x + 9 
( ) e) x> ll 

3. 6 -x< 3x - 5 4 
( ) d) 25x5 5 

4. 2 - 4x :'.: 3 + 7x 
( ) 

5. - 8 5 2x - 4 5 6 e)x5-..l 
11 

Ox<4 
IV C . ompleta el cuadro s1eu1ente de forma correcta • 

DESIGUALDAD INTERVALO. REPRESENTACION GEOMETRICA 
l. 2 5 x~6 

2. ( - 2, 5) 

3. 

.. 1 1 • .. 
·./ - co o 2 - . 

. 4. O< x~2 ·:, '\ . 
.. 

S. [- 5, O) 

.. 

6. 
... p j _11 ~ l ~ 13 11 .. 
-3 4 
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V. Resuelve las siguientes desigualdades graficando el intervalo 
solución. 

l. _2.x+8<2 
3 

RESOLUCION 

Intervalo ( - 00 - ID 
5 

2. 2-2x~5 
4. 

RESOLUCION 

Grafica: 

o 
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COMPROBACIÓN. 

o 

COMPROBACIÓN: 

Intervalo 



3. COMPROBACION 

RESOLUCION. 

o Intervalo ( 1 , 00) 

4. 3 + 4x :5 Sx + 4 COMPROBACIÓN 

RESOLUCION 

·o Intervalo ______ _ 
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5. J. X - ~ 5 IS - 2_ COMPROBACIÓN 
2 3 3 2 

RESOLUCION 

o 
Intervalo ______ _ 

6. 5 54x- 7 59 COMPROBACIÓN 

RESOLUCION 

o Intervalo _____ _ 
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7 .. x+S :5 O 
2x- 1 

RESOLUCION 

o 

COMPROBACIÓN 

Intervalo [ - 5 , 1/2) 
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TAREA CALIFICACIÓN ~ 
l. Completa la tabla apropiadamente 

DESIGUALDAD INTERVALO REPRESENTACIÓN GEOMETRICA 

l. - 2 <X <S 

2. (-00,3] 

3. - 1 -- 1 -
o 

-3 <X> 

4. x:::.s 

s (O ,.7) 

6. 1 
-. 1 r -
-2 

o 
3 

U. Resuelve las siguientes desigualdades lineales, representando en forma de intervalo 
y en forma grafica su conjunto solución. Comprueba resultados. 

l. 4 (X - J) + 2 ~3 (X+ 2) - 4 COMPROBACIÓN 

RESOLUCION 

o Sol: ( -00, 4] 
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2. ·2x2 + s.c:..27~.(x-J)(2x -3) 

RESOLUCION ' 

3. 

o 

-s:::2x+l::: L 
3 5 

RESOLUCION 

COMPROBACIÓN 

Sol: [ 3, 00) 

COMPROBACIÓN 

Sol: L--:· 8/3 , - .1 JI 5) 
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4. Jx- 1.:::1 x+~ 
8 2 

RESOLUCION 

5. 3>6-lx:::t 
5 

RESOLUCION 

O. 

COMPROBACIÓN 

Sol: ( -00 , 28 / 25 ] 

COMPROBACIÓN 

Intervalo: ____ _ 
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RESOLUCION 

7. ~::;.o 
2x - 1 

RESOLUCION 

o 

o 

COMPROBACIÓN 

Intervalo: _____ _ 

COMPROBACIÓN 

Intervalo [ - S. Y:. ) 
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8. x-1 ~O COMPROBACIÓN 

.'.\-1;2 

RESOLUCION 

o Intervalo ( - 00, - 2) U [ 1 ,00) 
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TEMA2 

DESIGUALDADES LINEALES CON DOS VARIABLES 

EJERCICIO CALIFICACIÓN ~ 
l. Elige el inciso que complete correctamente la espresión y anotalo en el 
circulo de la derecha. 

1. La grafica siguiente corresponde a la ecuación : Y 

a) - 2x + y + 2 = O 
b) 2x+y +2 =O 
e) - 2x - y + 2 = O 
d) - 2X: - y - 2 = o 
e):..2x-y =2 

2. La grafica de la ecuación y = 1 es: 
a) b) 

e) 

¡+e;: 
e)Ninguna. 

y 

X 

y 

d) 

X 
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~; La gráfi~ slguiente corresponde a la ecuación: 

á) y= 1 
b) y= - 1 
c)x= 1 
d) X= - 1 
e) Ninguna 

y 
4. La solución de una desigualdad lineal con dos variable es: 

a) Un par ordenado ( x , y) 
b) Una recta 
c) Un punto 
d) Una parte del plano cartesiano 
e) La intersección de dos rectas 

5.Para graficar la expresión y < 2x - 1 se sombrea la región : 
a) Por arriba de la linea 
b) Por abajo de la linea 
c) Por abajo de la linea punteada 
d) Por abajo de la linea continua 

6. Para graficar la expresión y :;::: 2x - 1 se sombrea la región: 
a) Por arriba de la linea continua 
b) Por abajo de la llinea 
e) Por arriba de la linea punteada 
d) Por abajo de la linea punteada 

7. La siguiente grafica corresponde a la desigualdad 

X 

,,t 
,,,,/=-

a) 2x-y- 2 <O / 
b) 2x - y - 2::: O 
c) 2x -y- 2 >O 
d) 2x-y-2 :;:::o 
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8·. La siguiente gráfica corresponde a la c)esigualdad : 

a) y> - i X+ 2 
3 

b) y< - i X+ 2 
3 

e) y:::;- i X+ 2 
3 

d) y~-i X+ 2 
3 

e) y>- i'x- 2 
3 

o 
_..:::::-·¡---l--. 

1 1 1 -------
................ -: 

U. En cada caso gratique la región solución y comprube. 

l. x-y< o GRAFICA COMPROBACIÓN 

Despeje de "y" 

' 
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x-y :::_o GRAFICA COMPROBACIÓN 

Depeje de "y". 

3. x-y> 1 
Despeje de "y" 

GRAFICA COMPROBACIÓN 

4. 2x+y.::;6 
Despeje de "y" 

GRAFICA COMPROBACIÓN 
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S. 3x~4y;::: 12 
Despeje de" "y" 

GRAFICA COMPROBACIÓN 

6. 3x - 2y + 6 <O 
Despeje de "y" 

GRAFICA , COMPROBACIÓN 
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TAREA CALIFICACIÓN ~ 
l. En cada caso graficar el conjunto ó región solución y comprobar 

l. x+Jy::;: 12 
Despeje de "y" 

GRAFICA COMPROBACIÓN 

'. 

2. -2x+y<4 
Despeje de "y" 

GRAFICA ' COMPROBACIÓN 

..... 
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3. 

·GRAFICA COMPROBACIÓN 

4. y<S 

GRAFICA COMPROBACIÓN 

S. y 2:-2 

GRAFICA COMPROBACIÓN 
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6. x::;J 

7. x>O 

, GRAFICA 

A 

GRAFICA 

COMPROBACIÓN 

COMPROBACIÓN 
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TEMA3 

SISTEMAS DE DESIGUALDADES LINEALES CON 
DOS VARIABLES 

EJERCICIO CALIFICACIÓN 

l. En cada caso elige el inciso que complete correctamente la ellpresión y 
anótalo en la parábola de la izquierda 

1. Es un sistema de desigualdades lineales con dos variables. 

a) 2x + y2 < 1 
x+y~2 

b)2x+l<y 
x+y<l 

c)x+y+z<O 
x-y+z> 1 

d) x2 
- y2 <O 

x2+y2:;::0 
e) x 2+ 2x+ 1 <O 

x+y<l 

2. El conjunto solución de un sistema de desigualdades lineales con dos variable 
es: 
a) El punto de intersección de las rectas 
b) Las dos regiones solución de las desigualdades. 
c) La región donde se intersectan las regiones solución de cada desigualdad. 

3. Para resolver un sistema de desigualdades lineales con dos variables se deben 
de graficar: 
a) En planos cartesianos 
b) En planos paralelos 
c) En un mismo plano. 
d) En una misma recta 
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a) 2x +y> 6 
. 3:x-4y512 

b)2x+y::::_6 
3x -4y < 12 

c)2x+y56 
3x-4y<12 

d) 2x +y< 6 
3x-4y< 12 

4. La siguiente grafica representa la región solu.ción.de: 

5. Es un punto de la región solución del ejercicio anterior que nos sirve para 
comprobar nuestros resultados: 

a)(-1 • 2) 
b)( 2. -2) 
c) ( 3. 4) 
d) ( 4. 1 ) 
e) (O, O) 

11. Relaciones las columnas apropiadamente escribiendo en el paréntesis la 
letra correcta 

DESIGUALDAD RESPUESTA DESPEJE 
J. X+ 3v > 12 ( ) a) y< 2x + 4 
2. 2x -y > 6 ( ) b) y::::_ Sx- 54 

3 
3.-2x+y5_4 ( ) c)y~12-x 

3 
4. 3x-4v < 12 ( ) d) V< 2><- 6 
5. 8x-3y 554 ( ) e) y> l x-3 

·. 4 
- t)y>;!x+3 

4 
" ... ..... , ..... ·- < •• -~·-· 
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111. Ahora resuelve y comprueba los siguientes sistemas de ecuaciones lineales. Indica 
el conjunto solución. 

a) 

l. -2x+y:::;4 
2. Sx + 3y:::; 54 

b) 

l. x+3!::..12 
2. - 2x +y :::;4 
3. Sx + 3y:::; 54 

GF AFICA 

GRAFICA 
j~ 
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COMPROBACIÓN 



e) 

l. x+ Y :;::450 
2. y:=:::2x 
3. x~90 

d) 

l. Y :;::4x+ ¡ 
2. y~4x+ ¡ 

COMPROBACIÓN 
GRAFICA 

COMPROBACIÓN 
GRAFICA 
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e) 

l .. 3x+ y <6 
2; y> 1 

t) 

l. x+ 2y::; 10 
2. 3x + 2y::; 18 

x~O 
y~O 

COMPROBACIÓN 
GRAFICA 

COMPROBACIÓN 

GRAFlCA 
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··. 
g) 

1.x-yi~1'' 
2. 2x +y :5 7 
3.4x-y:511 

x::::o 
y::::o 

COMPROBACIÓN 
,,.l 

GRAFICA 
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TAREA CALIFICACIÓN 

l. Resuelve los siguientes sistemas . Indica el conjunto solución y comprueba. 

a) 

l. x-y::;-t 
2. 2x +y 2: 7 
3. 4x - y :5' 11 

b) 

l. y;::x+ 2 
2. y:::- l< + 1 

GRAFICA 

' 

GRAFICA 
~ 

COMPROBACIÓN 

COMPROBACIÓN 
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e) 

i'. 1 xl>2 
2. lyl> 1 

d) 

J. 1 X - 21 ::! J 
2. 1y+1 1?!2 

COMPROBACIÓN 

GRAFICA 

' 

COMPROBACIÓN 

GRAFICA 

;. 
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e) 

l. lxl ~2 
2. ·¡y¡~ 1 GRAFICA 

' 

COMPROBACIÓN 
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Se dice que Buda dio una vez un sermón sin pronunciar palabras: simplemente sostuvo 
una flor ante los presentes. Es el famoso "sermón de la flor".¿por qué?, ¿de qué habla el 
modelo de una flor?. Si se analiza con cuidado, se hallará en ella una unidad y un orden 
comunes a todas las demás creaciones naturales y artificiales. Los flósculos del centro de 
una "MARGARITA" crecen entre los puntos de contacto de dos espirales opuestas. 
Tales espirales son logarítmicas y equian!,>ulares. Así que la naturaleza se ha dado (o le han 
dado) patrones o reglas de formación fundamentalmente matemáticas. Así que Buda lo 
explicó todo sin decir nada. 
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